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Styrets årsberetning 2004 – 2005

Styrets årsberetning 2004-2005PRIVATE 


Perioden 30. mars 2004 - 8. mars 2005
1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet
Styret har i denne perioden bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen (nestleder), Elisabet W. Middelthon (internasjonal sekretær), Ann-Magrit Austenå, Håkon Harket, William Nygaard, Thorvald Steen, Kari Vogt, Knut Ødegård (til januar 2005), Elisabeth Eide (vara), Anders Heger (vara) og Carsten Ohlmann (vara).

Kjell Olaf Jensen har hatt ansvaret for Nettverket for forfattere i eksil og for det norske nettverket av fribyer for forfulgte forfattere.

Elisabet W. Middelthon har hatt ansvaret for Komiteen for Fengslede Forfattere.

Bente Christensen har hatt ansvaret for Komiteen for oversettelser og språklige rettigheter.

Knut Ødegård har hatt ansvaret for samme komités Diversity-prosjekt, som går ut på å fremme internett-oversettelser til de store språkene av forfattere på små språk.

Thorvald Steen har hatt ansvaret for Forfatternes Fredskomité.

I tillegg var Eugene Schoulgin leder for International PENs Writers in Prison Committee frem til International PENs 70. Verdenskongress i september 2004, da han ble etterfulgt av Karin Clark fra Tysk PEN; Schoulgin ble ved samme anledning valgt inn i International PENs styre. Kjell Olaf Jensen har vært nestleder for International PENs Writers for Peace Committee.

Fra februar 2005 overtar Ole-Gunnar Solheim som Norsk PENs representant i International PENs Writers in Exile Network, og Ren Powell blir Norsk PENs representant i International PENs Women Writers' Committee.

Styret har avholdt 6 styremøter.

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen og Elisabet W. Middelthon, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 10 møter.

Sekretariatet i Menneskerettighetshuset, som i juni 2004 flyttet til Tordenskioldsgate 6B, 0160 Oslo, har bestått av generalsekretær Carl Morten Iversen i 50% stilling; stillingen ble utvidet til 100% i perioden juli – september i forbindelse med International PENs 70. Verdenskongress i Tromsø. I tillegg har Ole-Gunnar Solheim i perioden frem til 1. november 2004 vært engasjert som prosjektansvarlig for International PENs Tromsø-kongress i 25% stilling, fra mai utvidet til 50% og fra medio juni til 100%. Norsk PEN Tromsø har fortsatt adressen Norsk PEN, Mellomveien 33, 9007 Tromsø; telefon: 77676120; fax: 77635129; e-post: olegunnar@norskpen.no. Dette kontoret betjenes for tiden av Solheim på frivillig basis.

        2. Medlemmene
Pr. 31/12-2004 hadde Norsk PEN 312 medlemmer, det vil si en netto tilgang på 36 siden forrige årsskifte. Vi minner om at medlemmer som ikke betaler kontingent to år på rad, vil bli strøket.

Følgende medlemsaktiviteter har vært arrangert (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

8. mars 2004: Årsmøte hos Aschehoug Forlag med etterfølgende bespisning. Deretter redegjorde Elisabeth Eide for sitt eget og Eugene Schoulgins arbeid med å opprette Afghansk PEN og Forfatternes Hus i Kabul.

25.-29. august 2004: Norsk PEN var medansvarlig for programmet under Bjørnsonfestivalen i Molde, med bl.a. seminar om konflikten i Midt-Østen.

6.-12. september 2004: Norsk PEN sto som vertskap for International PENs 70. Verdenskongress i Tromsø, hvor alle arrangementer var åpne for alle PEN-medlemmer, under forutsetning at de registrerte seg som kongressdeltagere. Ca. 20 – 25 medlemmer av Norsk PEN deltok. Se også egen rapport fra kongressen, sendt ut høsten 2004 - rapporten kan også bestilles fra Norsk PENs sekretariat. Sekretariatet har samlet over 100 presseomtaler i forbindelse med kongressen.

14.-18. september 2004: Norsk PEN var medarrangør av festivalen Kapittel-04 i Stavanger, denne gangen uten egne bidrag pga. arbeidet med Tromsø-kongressen.

15. november 2003: Markering av Fengslede Forfatteres Dag med utdeling av Ossietzkyprisen til Aage Storm Borchgrevink. Julie Wilhelmsen holdt hyldningstalen.

8. februar 2005: Medlemsmøte med den burmesiske forfatteren Pascal Khoo Thwe.

3. Økonomi og norske samarbeidspartnere
Se vedlagte regnskap for 2004, som viser at Norsk PEN for øyeblikket har en solid økonomi, takket være positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte, i første rekke fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord, men også takket være den årlige støtten vi får fra samarbeidspartnerne våre. Takket være denne støtten utvides generalsekretærens stilling fra 50% til 80% fra medio mars 2005.

For International PENs 70. Verdenskongress er det utarbeidet et eget regnskap som følger vedlagt, ferdig revidert.

Blant våre partnere vil vi takke Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening, Norsk Kritikerlag og Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening for den tilliten de har vist oss ved å støtte Norsk PENs virksomhet. Vi håper med denne årsmeldingen, og med våre tidvise nyhetsbrev, å ha vist oss denne tilliten verdig. Sommeren 2004 ble det holdt møter med våre samarbeidspartnere med sikte på å forlenge samarbeidet, som nå fortsetter i samme former som de siste tre årene. 

Vi har også samarbeidet med reklamebyrået Kitchen, som honorarfritt utarbeidet tre helsides annonser som ble rykket inn i avisene Dagbladet og Nordlys i forkant av International PENs Verdenskongress i Tromsø 6.-12. september. Disse avisene stilte annonseplass vederlagsfritt til vår disposisjon. Kitchen laget også en ti sekunders reklame for Norsk PEN som ble vist vederlagsfritt på kinoen Verdensteatret i Tromsø før kongressen.

Som innledning til kongressen i Tromsø ble det, i samarbeid med Universitetet i Tromsø, arrangert en PEN-dag ved UiT, med foredrag av seks internasjonalt kjente forfattere fra forskjellige land, over temaet "Bør forfattere settes i fengsel?" PEN-dagen ble svært godt besøkt, og den vil bli videreført i samarbeid med UiT og litteraturfestivalen Ordkalotten.

4. Innenlandsk representasjon
Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen har vekslet om å representere Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert - og i NGO-forum for menneskerettigheter.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for stiftelsen Det norske Menneskerettighetshuset. Han har også deltatt som Norsk PENs representant på MR-husets husmøter.

Kjell Olaf Jensen og Ole-Gunnar Solheim har representert Norsk PEN ved forskjellige arrangementer i forbindelse med fribyene for forfulgte forfattere, i Trondheim, Tromsø og Kristiansand.

5. Internasjonal representasjon og samarbeid
Reise- og konferansevirksomheten har skjedd med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord, Den Norske Forleggerforening, Norsk Faglitterær Forfatterforening og Kopinor. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside, www.norskpen.no
Elisabet W. Middelthon representerte NGO-Forum for Menneskerettigheter og Norsk PEN på FNs Menneskerettighetskommisjons vårsesjon i Genève.

6. – 7. april 2004 arrangerte Norsk PEN og Den internasjonale Forleggerforeningen to rundebordskonferanser i Palais des Nations, FN-bygget i Genève, om ytringsfrihetssituasjonen i Tyrkia, med bl.a. internasjonalt kjente tyrkiske forfattere, forleggere, skribenter og redaktører som innledere, og med ca. 50 deltagere på hver av konferansene.

Kjell Olaf Jensen, Ole-Gunnar Solheim og Aslaug Eidsvik deltok på møter med tyrkiske ytringsfrihetsorganisasjoner i Istanbul 6.-9. mai 2004. Det var også meningen å observere en rettssak mot forleggeren og skribenten Ragip Zarakolu, men denne ble utsatt til 26. mai, da Eugene Schoulgin var til stede som Norsk PENs representant.

Kjell Olaf Jensen og Thorvald Steen representerte 26.-30. mai 2004 Norsk PEN på den årlige konferansen til International PENs Forfatternes Fredskomité i Bled, Slovenia.

Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på ytringsfrihetssentralen IFEX' generalforsamling i Baku, Aserbajdsjan i juni.

Bente Christensen representerte i juni 2004 Norsk PEN på den årlige konferansen til International PENs Komité for oversettelser og språklige rettigheter i Ohrid, Makedonia.

Elisabeth Eide, Eugene Schoulgin og William Nygaard foretok i november 2004 en ny reise til Kabul for å følge opp arbeidet med Forfatternes Hus i Kabul - et suksessprosjekt Norsk PEN har fått svært mye ros for internasjonalt.

Kjell Olaf Jensen representerte Norsk PEN og International PEN som gjest på årsmøtet i Den internasjonale Forleggerforeningens Frihet til å utgi-komité under bokmessen i Frankfurt 6. oktober 2004, hvor Norsk PENs styremedlem Anders Heger representete Den Norske Forleggerforening.

På bokmessen i Frankfurt i oktober representerte Kjell Olaf Jensen, Carl Morten Iversen og Helge Lunde Norsk PEN i møter med ledelsen for International PENs Writers in Prison Committee og Frankfurter Buchmesse med sikte på å opprette et nytt internasjonalt nettverk av fribyer for forfulgte forfattere - se nedenfor.

Kjell Olaf Jensen deltok, sammen med International PENs tidligere internasjonale sekretær Terry Carlbom og dennes etterfølger Joanne Leedom-Ackerman og representanter fra mange av de vestafrikanske PEN-sentrene på en konferanse i Dakar, Senegal i oktober 2004 for å forberede International PENs første verdenskongress i Afrika i 2007. Inntrykkene virket betryggende.

Carl Morten Iversen representerte 13. - 19. januar 2005 Norsk PEN på en internasjonalt sammensatt delegasjon til Tunisia - se eget avsnitt nedenfor.

Norsk PEN sender 15.-20. februar 2005 en delegasjon til Minsk for kontakter med Hviterussisk PEN og andre samarbeidspartnere i Hviterussland, og for å delta i en større konferanse i Minsk. Delegasjonen består av Anders Heger, Ann-Magrit Austenå, Alf Glad, Rune Ottosen og Anne Oterholm, og den blir fulgt av Janne Kjellberg fra NRK P2.

Kjell Olaf Jensen, Carl Morten Iversen, Eugene Schoulgin, Ole-Gunnar Solheim og Elisabeth Dyvik vil representere Norsk PEN i en stor internasjonal delegasjon til Tyrkia 28. februar - 3. mars 2005, for å skape oppmerksomhet rundt situasjonen for ytringsfriheten i Tyrkia. Den direkte foranledningen er rettssakene mot Ragip Zarakolu i Istanbul og mot Fikret Baskaya i Ankara, begge 2. mars, og det vil bli holdt større pressemøter i begge byer. EU-kommisjonen har sagt seg interessert i å være representert ved saken mot Baskaya i Ankara, og flere lands ambassader vil sannsynligvis også være representert. Amnesty International, Human Rights Watch og Den internasjonale Forleggerforeningen er også representert i delegasjonen. Rapport om denne delegasjonsreisen vil bli avgitt på årsmøtet i Norsk PEN 8. mars 2005 eller ved direkte henvendelse. 

6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere
Norsk PEN koordinerer dette nettverket i Norge, etter avtale med Den norske Forfatterforening og Utenriksdepartementet. For dette arbeidet mottar Norsk PEN Kr. 10.000 pr. asylbyforfatter pr. år fra UD. Fire norske byer er for tiden med i nettverket: Stavanger, Kristiansand, Oslo, Trondheim og Tromsø – Trondheim mottok i april 2004 sin første fribyforfatter, novelleforfatteren Musa Mutaev fra Tsjetsjenia, som ble hentet ut fra en kritisk og livstruende situasjon i en nedlagt flyktningeleir i Ingusjetia sammen med sin hustru; ekteparets sønn befant seg allerede på asylmottak i Troms, og har også nå fått permanent opphold. Her fikk vi uvurderlig assistanse av UDI, som klarte å innvilge ekteparet Mutaev innreise- og oppholdstillatelse i løpet av 20 timer! Musa Mutaev er nå en av drivkreftene bak det norsk-tsjetsjenske kultursenteret i Trondheim, som ble formelt opprettet i januar 2005, med bistand fra krefter ved NTNU og Menneskerettighetshuset i Trondheim. Videre er han i ferd med å få oversatt sine noveller til norsk.

Tromsø meldte seg på fribynettverket fra 1. januar 2005. Her er det både kommunen, fylket og universitetet som stiller seg bak.

Det internasjonale nettverket av fribyer for forfulgte forfattere (INCA) utenfor Paris stanset alle sine utbetalinger og nedla sin virksomhet fra og med oktober 2004. Dette medførte store problemer for en god del fribyer og forfattere i flere land (ikke Norge); Norsk PEN klarte, med hjelp fra Den norske Forfatterforenings Solidaritetsfond, å bistå fribyforfatteren Chenjerai Hove fra Zimbabwe, som oppholdt seg i Rambouillet inntil han kom til Stavanger 5. februar 2005. Fra 1. mars er Hove Stavangers fribyforfatter - nummer fem i rekken.

På grunn av problemene i INCA arrangerer Stavanger et internasjonalt fribymøte på Sølvberget Kulturhus 21.-22. februar 2005; av tekniske grunner skrives denne årsmeldingen før dette møtet er avviklet. Her vil et opplegg for et nytt internasjonalt nettverk av fribyer bli drøftet, med administrasjon i Stavanger og med International PENs Writers in Prison Committee som informasjonsbank og garantist. Byene Stavanger, Kristiansand, Oslo, Trondheim, Tromsø, Molde, Göteborg, Stockholm, Norwich, Amsterdam, Frankfurt, Suresnes og Dakar, samt regionen Toscana med tre fribyer, har meldt seg på. Rapport vil bli avgitt muntlig på Norsk PENs årsmøte 8. mars 2005, eller på direkte henvendelse. Se også hjemmesiden til Fribysenteret Xpress i Stavanger (www.friby.no). Av Norsk PENs medlemmer vil Kjell Olaf Jensen, Carl Morten Iversen, Helge Lunde, Terje Dragseth, Ole-Gunnar Solheim og Gro Kvanvig være til stede.

a) Stavanger
Chenjerai Hove fra Zimbabwe, en av Afrikas mest anerkjente forfattere (to romaner tidligere oversatt til norsk) er Stavangers nye fribyforfatter fra 1. mars 2005.

b) Kristiansand
Norsk PEN har foreslått lyrikeren, essayisten og journalisten Simon Moleke Njie ("Simon Mol") fra Kamerun som ny fribyforfatter i Kristiansand, etter at Carlos Shermans fribyperiode utløp i desember 2004. UDI har ikke kunnet innvilge Simon Mol permanent opphold, i og med at han har opphold i EU-landet Polen, hvor han imidlertid ikke er trygg. I skrivende stund forsøker UDI å finne ut om det går an å innvilge ham midlertidig arbeidstillatelse i to år, slik at denne eventuelt kan forlenges dersom Simon Mol i mellomtiden skaffer seg arbeid. Vi håper å få Simon Mol til Kristiansand så snart som mulig.

Carlos Sherman ønsker å reise tilbake til sitt hjemland Hviterussland dersom det oppstår muligheter til å behandle hans kreftsykdom der. Inntil så skjer, bor han videre i Kristiansand sammen med sin hustru. I forkant av kongressen i Tromsø utga Kulturetaten i Kristiansand kommune Carlos Shermans diktsyklus "De fire himmelretninger" på hviterussisk, spansk, engelsk og norsk - den norske gjendiktningen fra spansk ved Kjell Olaf Jensen.

c) Oslo
Etter over tre års kamp i statlige instanser og med støtte fra Oslo kommune v/Kulturbyråden klarte Norsk PEN høsten 2004 omsider å skaffe innreise- og oppholdstillatelse for Siawash Sangterash, sønn av Soudabeh Alishahi og Aziz Sangterash, som ved årsmøtedato begge er tidligere fribyforfattere. Dette er sannsynligvis en av de vanskeligste sakene Norsk PEN har klart å løse - det vises til tidligere årsmeldinger.

Som ny fribyforfatter i Oslo har Norsk PEN innstilt lyrikeren og tidsskriftredaktøren Ayaz Khonsyawashan fra iransk Kurdistan, som holder til i prekært eksil i Van, Tyrkia. UDI har innvilget Ayaz Khonsyawashan innreise- og oppholdstillatelse, og innreisedato vil bli fastsatt straks det er skaffet ny bolig til den tidligere fribyforfatterfamilien, forhåpentlig rundt årsmøtedatoen.

d) Trondheim
Musa Mutaev er fribyforfatter frem til april 2006.

e) Tromsø
Tromsø har meldt seg på fribynettverket fra 1. januar 2005. Norsk PEN har foreslått lyrikeren og universitetslæreren Easterine Iralu fra Nagaland, India som fribyforfatter i Tromsø, og UDI har innvilget henne innreise- og oppholdstillatelse. Hun kommer til Tromsø straks de praktiske arrangementene i forbindelse med reisen er ordnet.

f) Molde
Molde vedtok i august 2004 å melde seg på fribynettverket fra første halvår 2005, forutsatt at man kunne slå seg sammen med noen av nabokommunene om ordningen. Etter meldinger om at dette arbeidet ikke gikk så bra som forventet, hadde Kjell Olaf Jensen og Gro Kvanvig møter med ordførerne i tre av Romsdalskommunene, samt med lederne for Moldes kulturinstitusjoner og kultursjef Hugo Tingvoll i Molde 2. februar 2005. Forhåpentlig går ting seg til, og den kandidaten Norsk PEN vil foreslå, er kriminologen, lyrikeren, essayisten og dramatikeren Gilles Dossou-Gouin fra Benin, som nå lever i prekært eksil i Senegal.

g) Skien
Skien har sagt seg interessert i å vurdere deltagelse i fribynettverket. Kjell Olaf Jensen har i den forbindelse hatt flere telefonsamtaler med byens nye kultursjef Alfhild Skaardal, som tar sikte på å arrangere et møte med kommuneledelsen i april 2005.

h) Myndighetene
Utenriksdepartementet v/Menneskerettighetsseksjonen er søkt om en forlengelse av Norsk PENs treårige avtale om det statlige fribystipendiet på Kr.100 000 til hver friby, som løp til og med 2004. Vi har ennå ikke fått noe svar på søknaden, men vi har fått positive signaler. Denne noe langsomme utviklingen skyldes formodentlig bl.a. at ledelsen i UDs Seksjon for Menneskerettigheter ble skiftet ut to ganger høsten 2004.

UDI og Norsk PEN anmodet i fellesskap Kommunaldepartementet 30. mars 2004 om å innvilge tidligere fribyforfattere status som overføringsflyktninger, noe som vil overføre deres utgifter fra kommunenes sosialbudsjett til staten og dermed ha betydning for kommunenes mulighet til å delta i fribyordningen. UDI purret på departementet i september 2004 og fikk til svar at en avgjørelse ville komme snart. Denne søknaden er nå besvart positivt.

7. International PENs 70. Verdenskongress i Tromsø 6.-12. september 2004
Arbeidet med Tromsø-kongressen har dominert ganske mye av Norsk PENs virksomhet gjennom perioden. Se kommentarer ovenfor, samt egen rapport. 

Sommeren 2004 utga International PEN et spesialnummer av sitt engelskspråklige litteraturtidsskrift "PEN International Magazine", i hovedsak viet litteraturen i Norge. Redaksjonen for spesialnummeret besto av Kjell Olaf Jensen (ansvarlig), Bente Christensen, Elisabet W. Middelthon og Håkon Harket, med Carl Morten Iversen som sekretær og Jane Spender som formelt ansvarshavende redaktør. Tidsskriftet ble delt ut til alle kongressdeltagere og solgt på Ordkalottens arrangementer i Tromsø i september 2004, foruten at det ble sendt til alle PEN-sentere, UNESCO og International PENs øvrige forbindelser. Utenriksdepartementet og Norla kjøpte også en del eksemplarer. Tidsskriftet ble utgitt med støtte fra Norsk Kulturråd og Universitetet i Tromsø.

8. Norsk PENs nye bekymringsområde: Tunisia
I juni i fjor var over 30 ytringsfrihetsorganisasjoner samlet til møte i ytringsfrihetsnettverket IFEX i Baku, Aserbajdsjan.  Møtet ble orientert og oppdatert på situasjonen i Tunisia og besluttet å nedsette en Tunisian Monitoring Group (TMG).  Blant de deltagende organisasjonene er Norsk PEN.  TMGs hovedmålsetting er å følge utviklingen i Tunisia i tiden fram til World Summit on the Information Society (WSIS) der i november 2005 og i seks måneder etter møtet, i den hensikt å registrere endringer, positive som negative.  Man rettet også en henvendelse til FN v/Kofi Annan der 32 organisasjoner ba om at WSIS-møtet i Tunisia ble flyttet, med mindre tunisiske myndigheter viser at de respekter internasjonale menneskerettigheter.

Observasjonen av ytringsfrihetssituasjonen i Tunisia foregår gjennom internettkontroll og observasjonsreiser.  Norsk PEN v/CArl Morten Iversen var med i en delegasjon som besøkte Tunisia fra 14. til 20. januar i år.  I løpet av seks dager hadde delegasjonen på syv personer møter med over 30 organisasjoner fra menneskerettighetsorganisasjoner og organisasjoner for skribenter, forleggere, undergrunnsaviser, «ulovlige» politiske partier, tunisiske myndigheter og de amerikanske, britiske og norske ambassadørene.  Bortsett fra tunisiske myndigheter som kategorisk avviser alle anklager, var det bildet som ble tegnet, entydig dystert:  Myndighetene kontrollerer all informasjon.  Internettsider blokkeres, opposisjonspresse sensureres og stoppes, organisasjoner må registreres, og de myndighetene ikke liker - og det gjelder alle de som er kritiske til president Ben Alis politikk - får ikke en gang svar eller begrunnede avslag på sine søknader.  De som arbeider i organisasjonene, trakasseres og overvåkes av politiet 24 timer i døgnet.  Deres familier utsettes ofte for forfølgelse og trakassering: De blir overvåket, får ikke bevege seg fritt, de hindres i å arbeide og får ikke stipend til utdanning.  I verste fall kan organisasjonsarbeid og kamp for ytringsfrihet og demokrati ende med fengsel og tortur.

Norsk PEN og Human Rights House Network (HRH) søkte midler fra UD slik at representanter for de tunisiske organisasjonene kunne være til stede på det forberedende WSIS-møtet, det såkalte ”Prepcom 2” i Geneve i februar, og UD har støttet tiltaket.  Den norske ambassaden i Tunisia er behjelpelig med å skaffe og levere flybilletter slik at 4 representanter fra Tunisian Human Rights League (LTDH) kan være til stede i Geneve.  En omfattende rapport fra observasjonsreisen vil bli lagt fram på en pressekonferanse i Geneve og en kronikk/artikkel fra reisen ligger for tiden til vurdering hos Aftenposten.  Arbeidet i TMG vil fortsette med blant annet nye observasjonsreiser i mai og august, samt deltagelse på WSIS i november, men Norsk PENs aktive deltagelse er foreløpig uavklart.
9. Arbeidet i Komiteen for fengslede forfattere
Norsk PEN betrakter fremdeles det arbeidet denne komiteen utfører, som selve kjernevirksomheten for hele PEN-bevegelsen. Vi henviser i den forbindelse til Elisabet W. Middelthons redegjørelse, som følger nedenfor og utgjør en del av denne årsberetningen.

Årsrapport 2004

 fra Komiteen for fengslede forfattere i Norsk PEN
 
Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i 2004 fortsatt sitt arbeid for ytringsfrihet og satt søkelyset på fengslede kolleger. 
 
Vi skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Og vi protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres.
 
Vi sender brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas - en rett landene har garantert sine innvånere ved undertegning av internasjonale konvensjoner og avtaler. 
 
2004
Når vi ser tilbake på året som er gått, så registrerer vi mange forskjellige former for overgrep - og i kampen mot terror ser vi at enkelte regjeringer fortsetter å bruke tragedien i USA den 11. september 2001 til å gjennomføre en strengere lovgivning som "rettferdiggjør" nye overgrep mot egne innbyggere. I enkelte land forekommer fortsatt lange fengselsdommer for å stoppe kritiske røster, men hyppige arrestasjoner og korte fengselsopphold brukes i økende grad. Dette skaper uhygge og utrygghet for skribentene og deres familier, og selvsensur blir ofte resultatet for å unngå problemer for dem selv og deres nærmeste.
 
Tilgang til informasjon på internett er et stigende problem for myndighetene i mange land, og  problemet vokser i takt med dette mediets popularitet. Vi ser at utgivelser på internett forsøkes hindret bl.a. i Kina, Cuba, Tunisia og i Ukraina.  I Iran er internett strengt forbudt av Vokterrådet, men det er  nærmest umulig å kontrollere bruken.
 
International PEN rapporterer at det var 994 angrep på skribenter i perioden januar til desember 2004. Av disse var det 34 mord og 240 langtidsdommer.  Heldigvis ble 73 skribenter som var idømt lange fengselsstraffer, frigitt i 2004. Mer informasjon om enkelttilfeller finnes i International PENs  Caselist.
 
Forfattere i eksil
Vi vet at noen løslatelser kan være en effektiv måte å kvitte seg med brysomme kritikere på. Skribenter som mediene er opptatt av og som får stor publisitet, oppleves som plagsomme, og forfatteren kan bli frigitt - på betingelse av at han eller hun forlater landet. Det er blitt mange eksilforfattere etter hvert. Kanskje blir dette den største gruppen skribenter vi i fremtiden må arbeide for: de brysomme personer som regimene kvitter seg med ved å gi dem utreisetillatelse og så nekte dem hjemreise eller umuliggjøre denne.
 
I Norge har vi nå eksilforfattere i fribyene  Stavanger, Oslo, Kristiansand og Trondheim. Etter to år avsluttes tiden som fribyforfatter.  Noen av de tidligere fribyforfatterne har etablert seg og er nå bosatt med sin familie i landet vårt.
 
Rapid Action Network - RAN
RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret til de lokale WiPC er stadig stigende. Vi forsøker å følge opp flest mulig av de hastesaker vi får tilsendt fra hovedkontoret i London. Vi sender brev til landenes myndigheter - vi fakser og sender e-post, og Utenriksdepartementet, landenes ambassader og konsulater i Norge og i utlandet får kopi av brevene – så langt tid og kapasitet rekker.
 
Arbeidsdeling i Norsk PEN WiPC
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i 2004 av seks medlemmer: Aase Gjerdrum, Anders Heger, Nina Ring Aamundsen, Oliver Møystad, Ellinor Kolstad og Elisabet W. Middelthon. Medlemmene har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action"  fra International PEN. 
 
Alle får samme informasjon som e-post fra London, og vi prioriterer våre “tildelte” geografiske områder. I den grad vi har kapasitet til det, aksjonerer vi for så mange fengslede forfattere som mulig.  Medlemmenes innsats gjøres på fritiden. Vi ønsker alle at vi kunne gjøre mer. Med større kapasitet i Norsk PENs Sekretariat, vil arbeidet kunne koordineres og effektiviseres.
 
Elisabet W. Middelthon har også i 2004 hatt ansvaret for resolusjonene som Norsk PEN i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene fremmer på den årlige, internasjonale PEN-kongressen – denne gang i Tromsø i september 2004.
 
Norsk PENs æresmedlemmer og de skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november - Fengslede forfatteres dag -  er blant dem vi engasjerer oss sterkt for.
 
Den 15. november i 2004 satte PEN søkelyset på forfattere og journalister fra fem land: 
 
Mexico: Roberto Mora, Francisco Franco og Francisco Arratia Saldierna –   journalister som ble myrdet i 2004.
Maldivene: Saanduhu – fire internettaktivister idømt lange fengselsstraffer.
Elfenbenskysten: Guy-André Kieffer – forfatter og journalist forsvunnet i flere måneder.
Turkmenistan: Rakhim Esenov – arrestert forfatter, bøkene er bannlyst.
Iran: Amir Abbas Fakhravar – forfatter idømt lang fengselsstraff. 
 
Følgende forfattere som vi tidligere har satt søkelyset på i perioden 1991 – 2003,  er fremdeles fengslet eller i husarrest:
 
1991    Burma/Myanmar
Aung San Suu Kyi
1996    Vietnam         

Thich Tue Si (Pham Van Thuong)
2002    Kina 


Jiang Weiping
2003    Hviterussland

Jurij Bandazjevskij
2003    Cuba 


Ni journalister
Det er mange fengslede forfattere vi har arbeidet for i mange år uten å se resultater. Desto større er gleden når vi lykkes. Tidligere æresmedlemmer i Norsk PEN som ikke lenger er fengslet:


Peru: 

Antero Garagurevich Oliva
Mexico:

Jose Gallardo Rodriguez
Kina: 

Xue  Deyun
Iran: 

Mehrangiz Kar og Shahla Lahiji
Russland: 
Grigorij Pasko


Komitten for Fengslede Forfattere i Norsk PEN vil bestrebe seg på å følge opp våre æresmedlemmer i 2005.

Kina: 


Jiang Qisheng og Wu Shishen 
Myanmar/Burma:
Ku Aung Tun og U Myo Htun
Hviterussland:

Jurij Bandazjevskij
Etiopia:


Lubaba Said 
Iran:


Nasser Zarafshah, Siamak Pourzand, Hashem Aghajari
 
Deltakelse i internasjonale fora:
Forum Barcelona 2004 – International PENs WiPC-møte, Barcelona i mai 2004

Norsk PEN – Komiteen for Fengslede Forfattere – var representert ved Anders Heger og Elisabet W. Middelthon
 
Ytringsfrihet og mediedekning
Det er en stor utfordring for alle PEN-sentre å få oppmerksomhet om de restriksjoner som mange regimer legger på forfattere og deres rett til ytringsfrihet. Da fjorårets fredsprisvinner, Shirin Ebadi, vinner av Nobels Fredspris 2003, ble nektet å utgi sin selvbiografi i USA fordi USA hadde igangsatt  handelsblokade mot Iran, et land  innen ”Ondskapens Akse”, aksjonerte Norsk PEN og flere andre PEN-sentre. Saken fikk stor medieoppmerksomhet og boken blir nå utgitt av et amerikansk forlag i USA. Rettssaken for amerikansk domstol ble støttet av Amerikansk PEN og  Den Internasjonale forleggerforeningen.
  
Oslo, 8. mars 2005

Vedtatt av årsmøtet  i Norsk PEN.
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