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Styrets årsberetning 2013 – 2014
Styrets årsberetning 2013-2014
Perioden  23. april 2013 til 24. april 2014
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes på våre hjemmesider www.norskpen.no.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

1. Styret, utvalg og sekretariat
1.1
Styret

Styret har i perioden bestått av William Nygaard (leder), Elisabeth Eide (nestleder), Ann-Magrit Austenå, Anders Heger, Asbjørn Øverås, Trine Kleven, Soudabeh Alishahi, Rune Ottosen  og Peter Normann Waage (styremedlemmer), Aage Borchgrevink, Brit Bildøen og Hege Newth Nouri (ut oktober 2013) (vararepresentanter) og Kjell Olaf Jensen (seniorrådgiver).

Styret har avholdt 6 møter i perioden.   Ifm. med et styremøte i oktober gjennomførte styret et halvannendags internseminar for å drøte stratergi og økonomi.
Trine Kleven har vært leder for Komitéen for fengslede forfattere

1.2
Arbeidsutvalget

Styrets arbeidsutvalg har bestått av William Nygaard, Elisabeth Eide, Ann-Magrit Austenå og Peter Normann Waage (vara), med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 11 møter i perioden.  

1.3
Valgkomitéen

Valgkomitéen består av Bente Christensen, Hilde Hagerup og Trygve Åslund.


1.4
Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Trine Kleven

Translation and Linguistic Rights Committee: Brit Bildøen
Writer for Peace Committee, Women´s Writers Committee: Elisabeth Eide
Norsk PEN har kontorer i Litteraturhuset, Wergelandsveien 29, 0157 Oslo. Sekretariatet er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling og Hege Newth Nouri i full stilling som nasjonal fribykoordinator fra og med 04.11.13.  

1.5
IFEX – International freedom of Expression Exchange

Norsk PEN er medlem av dette internasjonale nettverket med hovedkvarter i Toronto, Canada.  IFEX sirkulerer daglig meldinger fra hele verden om overgrep mot ytringsfriheten.  
2. Medlemmene
Pr. 31/12-2013 hadde Norsk PEN 434 medlemmer, en netto økning på 52 siden forrige årsskifte. Med bakgrunn i formuleringen av vedtektenes paragraf  6 der det står at "Medlemmer som, etter mottatt kontingentkrav og to purringer, unnlater å betale årets  medlemskontingent,  kan strykes som medlem  i Norsk P.E.N.", er til sammen 9 medlemmer strøket grunnet kontingentrestanse pr. 31.12.13.  I tillegg kommer utmeldinger og dødsfall.

Styret innvoterte 53 nye medlemmer og innvilget fem søknader om kontingentfritak i perioden.

NB! Vekst i antall medlemmer er ikke nødvendigvis samsvarende med innvoterte minus utmeldte da nye innvoteringer finner sted i perioden fra årsmøte til årsmøte og utmeldinger og aktuelt antall medlemmer regnes fra 01.01. til 31.12 2013. 

2.1
Åpne arrangementer

Norsk PENs medlemmer og andre interesserte er blitt invitert til følgende debattmøter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt på Litteraturhuset i Oslo når intet annet er angitt og har hatt gjennomgående bra besøk):

23.04:
Litteraturquiz

På den åpne delen av Norsk PENs årsmøte ble det arrangert en litteraturquiz med Knut Borge som quizmaster.
03.05:
Verdens pressefrihetsdag 2013

Norsk PEN var medarrangør for et større arrangement hos Fritt Ord der man lanserte Ytringsfrihetsbarometeret, den første omfattende undersøkelsen om befolkningens holdninger til og opplevelse av ytringsfrihet.  Lanseringen ble etterfulgt av en debatt om myndighetene, selskapene og journalistene med utgangspunkt i gisselaksjonen i In Amenas og en samtale om Tegning som ytring.
29.05:
Ytringsmuligheter for fribyforfattere

Styremedlemmene Anders Heger og Soudabeh Alishahi deltok som paneldeltagere, leder William Nygaard som innleder og generalsekretær Carl Morten Iversen som møteleder på et seminar der man drøftet ytringsmuligheter for fribyforfattere.  Øvrige paneldeltagere  var leder for Norsk Forfattersentrum Ingvild Herzog, Elisabeth Dyvik fra ICORN, Lillehammers kultursjef Øyvind Pedersen og statssekretær Kjersti Stenseng fra Kulturdepartementet.  På Lillehammer i samarbeid med Norsk Litteraturfestival.
På Lillehammer var Anders Heger også samtaleleder for et eger var også samtaleleder vvvInternasjonalt forfattermøte med tittelen « Med livet som innsats - hvordan være forfatter i land som forfølger sine kunstnere med sensur, sanksjoner og trusler om tortur?», som var en  samtale mellom Ma Thida (Myanmar), Philo Ikonya (Kenya/Oslo) og Andrei Nekrasov (Russland/Stavanger). 

10-11.06: Women’s Suffrage – Women’s Voices 
Konferansen,  som ble arrangert i samarbeid med journalistutdanningen ved HiOA og  ifm. stemmerettsjubileet , hadde en rekke norske og internasjonale gjester, og samlet journalister, akademikere og forskere fra bl.a. Afghanistan, Tunisia, Tyrkia, Pakistan og Egypt.  Konferansen diskuterte de mange utfordringene som møter kvinnelige journalister, særlig i land som befinner seg i en overgangsfase mellom et autoritært styresett og et gryende demokrati.  Norsk  PENs nestleder Elisabeth Eide hadde et spesielt ansvar for denne konferansen.
02.09:
Hva skjer i Saudi-Arabia?
Ann-Magrit Austenå, tidligere leder i Norsk Journalistlag, generalsekretær i NOAS og styremedlem i Norsk PEN i samtale med den saudiarabiske journalisten Ahmed Al-Omran om ytringsfrihet, menneskerettigheter og politiske forhold i et av verdens mest autoritære regimer.  

Austenå ledet også et tilsvarende arrangement, men med et panel, i Molde i samarbeid med Bjørnsonfestivalen.

21.09: Minoritetsspråk-bonanza og intervju
Opplesinger, kortforedrag og samtale med walisiske Jon Gower, katalanske Carles Torner, punkbandet Oi Polloi fra Skottland og samiske Rawdna Carita Eira. I samarbeid med Språkåret 2013 og Kapittel 2013 i Stavanger.  Norsk PENs nestleder Elisabeth Eide deltok på Kapittel-festivalen, der hun intervjuet forfatteren Hari Kunzru på scenen.
Styremedlem Anders Heger ledet et litterært program med Chenjerai Hove, Margie Orford, Etgar Keret, Carles Torner og Manal al-Sheikh.
09.10: 
Hvilke konsekvenser får demonstrasjonene i Gezi-parken og på Taksim-plassen for ytringsfriheten i Tyrkia?
Norsk PEN og Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening  inviterte fire tyrkiske skribenter til Oslo for å bidra til å hjelpe oss med å forstå utviklingen og den kompliserte situasjonen i Tyrkia.  Med Zeynep Oral, Busra Ersanli, Muastafa Akyol og Zülfü Livaneli og 
ordstyrer: Einar Wigen.

I forbindelse med besøket av våre tyrkiske kolleger ble det arrangert et lukket «dialogmøte» hos Fritt Ord  10. oktober med deltagere fra blant annet NFF, DnF, UiO, Utenriksdepartementet og Norsk PEN.  Et referat fra dette møtet foreligger. 

15.11:
Fengslede Forfatteres Dag og Ossietzkyprisen 2013 

Generalsekretær presenterte årets fokussaker fra PEN International: Nadezhda Tolokonnivova (Pussy Riot) – Russland, Kunchok Tsephel Gopey Tsang – Tibet, Dina Meza – Honduras og Fazil Say – Tyrkia.  Ossietzkyprisen for 2013 ble tildelt forfatteren Sidsel  Mørck.  Per Egil Hegge og Brit Bildøen holdt taler til prisvinneren under et arrangement på Litteraturhuset i Oslo, der visesangeren  Jørn Simen Øverli sto for det musikalske.
25.02:
Ytringsfrihet kontra ytringsansvar – trenger vi fortsatt paragraf 135 A?
Et seminar om «rasismeparagrafen» med panelet Sven Egil Omdal, Ervin Kohn, Mina

Adampour, Jon Wessel Aas og Elisabeth Eide (ordstyrer).  Et referat fra debatten finnes på


%c2%a7135a-Ingen-klare-konklusjoner-fra-ekspertpanel.aspx" 
http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1578/Trenger-vi-fotsatt

%c2%a7135a-Ingen-klare-konklusjoner-fra-ekspertpanel.aspx

03.04:
Lansering av Elisabeth Eide og Terje Skaufjords bok «Afghanistan – ingen fred å få» hos Fritt Ord ism. PAX forlag.  Paneldebatt med: Seniorrådgiver Norunn Grande, Nansens Fredssenter, Lillehammer, statsviter Jawid Kohnadi, Oslo og seniorforsker Arne Strand, Christian Michelsens Institutt, Bergen. Musikalsk innslag ved Lars Klevstrand.
Et seminar om Syria, planlagt til tidlig november ism. Den norske Forfatterforening, måtte

avlyses da de utenlandske gjestene ikke fikk visum i tide.
2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter, nyheter og annet materiell som legges fortløpende ut på Norsk PENs hjemmesider der det også ligger en engelskspråklig versjon.

2.1
Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut tre Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger i MR-organisasjonene mottar også nyhetsbrevene.

2.2
Pressemeldinger

Det ble skrevet 6 pressemeldinger i perioden, to av disse i form av åpne brev til utenriksminister Børge Brende (om elektronisk overvåking)og til finansminister Siv Jensen (om støtte til arbeidet mot menneskerettighetsbrudd).  Pressemeldinger legges ut på våre hjemmesider og sendes norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  I tillegg sendes det ut kombinerte pressemeldinger og invitasjoner ifm. alle våre arrangementer på Litteraturhuset i Oslo.

2.3
Norsk PENs hjemmesider

Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  Nyhetsmeldinger legges ut fortløpende på norsk og engelsk.  


2.4
Norsk PEN i mediene

Norsk PEN fører ingen løpende oversikt over medieoppslag, artikler og deltagelse i debatter i radio, TV og aviser, men både generalsekretær og styrets medlemmer har vært aktivt deltagende med kronikker, intervjuer og debattinnlegg i perioden.
En oversikt fra Retriever viser at Norsk PEN, i kombinasjon med navnene til leder, nestelder og generalsekretær, hadde 98 nyhetsopslag i perioden.  Det var spesielt mange oppslag ifm. Snowden-saken i juli, og ifm. Fengslede Forfatteres Dag og Ossietzkyprisen i november.  Blant avisene var det Klassekampen og Aftenposten som hadde de fleste oppslagene sammen med NTBtekst.  En samlet oversikt foreligger.
2.5
Sosiale medier

Norsk PEN har opprettet Facebook-profil og Twitter kontoen @norsk_pen. Sosiale medier tas aktivt i bruk for å spre informasjon om Norsk PENs arbeid og arrangementer på Litteratur-huset, samt informasjon om relaterte ytringsfrihetssaker.
3. Økonomi 
Regnskapet for 2013 viser at Norsk PEN har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer,  Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  
Norsk PEN har også mottatt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte til Utenriksdepartementet, Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening og Institusjonen Fritt Ord og Mediebedriftenes Landsforening.  Denne støtten sikrer blant annet Norsk PENs seminarserie på Litteraturhuset, deltagelse på internasjonale møter og konferanser og oppfølging av egne prosjekter i Tyrkia, Afghanistan og Etiopia.
Denne delen av Norsk PENs virksomhet har hatt en stor vekst de siste årene, noe som har ført til et øket press på administrasjonen.  Støtten til Norsk PENs administrasjon fra norske organisasjoner har imidlertid ikke vokst tilstrekkelig til å gi grunnlag for noen utvidelse av administrasjonen.  Det arbeides nå med å finne alternative inntektskilder for å styrke administrasjonen på en rekke områder, særlig mediekontakt og PR inklusive hjemmesidene og nyhetsbrevene og  medlemsutvikling inklusive verving av nye medlemmer.  
En kombinasjon av økt bidrag fra medlemmene og en god medlemsvekst må nevnes på den positive siden.  Årsmøtet 2013 vedtok å ikke øke kontingenten på kr 400, men åpne opp for et frivillig ekstrabidrag på kr 200,-, noe mange medlemmer har valgt.  Dette medfører en inntektsøkning på over kr 50.000,- på inneværende års budsjett.
Vårt regnskap blitt ført eksternt av Helle Rosenvinge.  Revisor er Kåre Uppstrøm, Baker Tilly Grimsrud & Co ANS.

4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Carl Morten Iversen har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter, men har ikke deltatt på møter i perioden. 

Peter Normann Waage er International PENs observatør i ICORNs styre og er oppnevnt på forslag fra Norsk PEN.  Han har deltatt på to styremøter i perioden.
Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for radiostasjonen "Voice of Tibet". Hanne Herrman har vært vararepresentant fra og med 01.01.10.

Tone Bull har vært Norsk PENs representant i Den Norske Burmakomiteen.

Carl Morten Iversen representerer Norsk PEN i UNESCOs ekspertgruppe på ytringsfrihet.  Gruppen er reoppnevnt fom. 01.01.13 som «Ekspertgruppen på kommunikasjon».
4.2
Festivalene

Norsk PEN samarbeidet med Norsk Litteraturfestival, Bjørnsonfestivalen og Kapittel 13 om tre, ulike seminarer og en rekke andre arrangementer i perioden, jfr. avsnitt 2.1.

Norsk PEN hadde stand under Melafestivalen 16. – 18. august. Styremedlemmer og generalsekretær bemannet standen og informerte om Norsk PENs arbeid, delte ut informasjon og fribyantologiene til mange interesserte festivaldeltakere.
4.3
Andre nasjonale møter og konferanser
Carl Morten Iversen og styremedlem Rune Ottosen (for HiOA) har deltatt på møter i UNESCOs ekspertgruppe på ytringsfrihet og Iversen har deltatt på styremøter i radiostasjonen Voice of Tibet i perioden.
Leder William Nygaard, tidligere styremedlem Eugene Schoulgin og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok på Utenriksdepartementets Tyrkia-forum på SAS-hotellet i Oslo 22. august
4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen
Prisen for 2012 ble tildelt forfatteren Sidsel  Mørck.  Per Egil Hegge og Brit Bildøen holdt tale til prisvinneren under et arrangement på Litteraturhuset i Oslo, der Jørn Simen Øverli sto for det musikalske.
4.4.2
Fritt Ords pressepriser for Øst-Europa 2013
Styret hadde ikke egne forslag til årets priser, men støttet styremedlem Aage Borchgrevink/Helsingforskomiteens forslag.
4.4.3
Nobels Litteraturpris

Norsk PENs styre inviteres til å foreslå kandidater til Nobelprisen i litteratur og leverte sitt innspill til Svenska Akademien innen fristen 31. januar.  Etter ønske fra akademiet er innspillet konfidensielt.

4.4.4 Anette Thommessens minnepris

Norsk PENs styre sendte ikke inn nominasjoner til pristildelingen i 2013, men foreslo fotograf Tine Poppe som kandidat til prisen i 2014.
4.4.5 Universitetet i Oslo´s menneskerettighetspris

Styret i Norsk PEN foreslo den italienske forfatteren og journalisten Fabrizio Gatti – på bakgrunn av hans reportasjer og  bøker om utnytting og utbytting av desperate migranters reise gjennom afrikansk ørken og  over Middelhavet, samt  drukningsulykkene og push-backs som flyktningene møter fra grensevakter og kystvakter i sine forsøk på å nå Europa.  Gazzi har selv reist med smuglertransport gjennom Sahara for å dokumentere forholdene, noe han forteller om i den prisbelønte boken «Bilal».

4.5
Æresmedlemmer

Styret i Norsk PEN har gjenopptatt tradisjonen med å utnevne æresmedlemmer, men har ikke utnevnt æresmedlemmer i perioden.
4.6
Fribyantologi 2014
Styret igangsatte arbeidet med en ny fribyantologi vinteren 2014.  Det ble tatt kontakt med Communicatio Forlag i Trondheim som utga «Under samme himmel» i 2012.  Det er etablert en redaksjonsgruppe bestående av styremedlemmene Soudabeh Alishahi og Asbjørn Øverås, samt forlegger Sverre M. Nyrønning.  Deler av finansieringen er sikret gjennom omdisponering av fribymidler fra UD.  I tillegg er det sendt søknader til Fritt Ord og Kulturrådet.  Aktuelle skribenter er invitert til å bidra.  Planlagt utgivelse senest 15. november.
4.7
Ishockey-VM i Hviterussland
Norsk PEN samarbeidet med Human Rights House Foundation, Helsingforskomitéen og Norsk Journalistlag om bl.a. et informasjonsmøte for journalister i Oslo 2. april.   Se også 5.3.3.
4.8
Asylsøkere

Kontoret mottar en rekke henvendelser fra asylsøkere, særlig skribenter og journalister som har fått avslag på søknaden.  Henvendelser blir nå journalført og en uformell avtale med NOAS vedrørende arbeidsfordeling i denne typen saker er inngått.  Informasjon til asylsøkende skribenter og fribyforfattere på farsi og arabisk  er lagt ut på våre hjemmesider.

4.9
Stortingsmelding om menneskerettigheter

Ifm. at Utenriksdepartementet nå arbeider med en ny stortingsmelding om menneskerettigheter og departementets internasjonale satsingsområder, har Norsk PEN levert et innspill til meldingen, som ventes å foreligge før sommeren.

5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har funnet sted med delvis økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet.  
Anders Heger og Carl Morten Iversen  deltok på Etiopisk PENs annet årsmøte i Addis Abeba i 27.04 med tittelen «The role of Translation in Promoting Ethiopian Literature» og holdt taler og innlegg. 

Trine Kleven, Anders Heger og Carl Morten Iversen deltok på PEN Internationals Writers in Prison Committee´s konferanse i Krakow 13.-16.05.
Eugene Schoulgin og William Nygaard deltok på den tyrkiske ytringsfrihetsorganisasjonen  ANTENNAs konferanse «Gathering for Freedom of Expression»  i mai 2013.

William Nygaard og Geir Mork var til stede under rettsaken mot Deniz Zarakolu  7. juni i Silivri-fengselet.  De var samtidig vitne til demonstrasjonene i Gezi-parken og på Taksim-plassen. Nygaard ble intervjuet av flere fjernsynsstasjoner.  Nygaard var også til stede i Silivri-fengselet 5. august som en blant en håndfull utlendinger (pressen var utestengt)  under domsavsigelse i den såkalte Ergenekon-saken som hadde pågått i mange år.

Anders Heger deltok på PEN International og IPAs felles delegasjon til Myanmar i juni, for å kartlegge vilkårene for forfattere og forleggere, samt legge til rette for etableringen av burmesisk PEN.
Anders Heger og Carl Morten Iversen deltok på IFEX´ årsmøte og strategikonferanse i Phnom Penh, Kambodsja, 17.-20.06.
Anders Heger, Brit Bildøen, William Nygaard, Peter Normann Waage og Carl Morten Iversen deltok på PEN Internationals kongress i Reykjavik, 9. – 12. september. 
Anders Heger deltok fra norsk side på PEN International´s Publishers circle’s møter under bokmessene i Frankfurt i oktober 2013 og London april 2014, og representerte oss under en rundbordskonferanse  under Londonbokmessen i 2013.
Anders Heger deltok som medorganisator fra Norsk PENs side i samarbeidsprosjektet mellom Sørafrikansk, Norsk-  og Etiopisk PEN med sikte på å utvikle senterkapasitet, avholdt i Johannesburg november  2013. 

Carl Morten Iversen, William Nygaard og vår prosjektleder  Sarah Wyatt observerte i november rettsforhandlinger i Silivri-fengselet utenfor Istanbul, samtidig med planlegging av orsk PEN og PEN Internationals kommende Tyrkia-rapport.
Anders Heger  deltok som observatør og «keynote speaker»på Etiopisk PENs tredje konferanse  i Addis Abeba 20-24 februar 2014.  Konferansen hadde tittelen «Freedom of speach in Ethiopia» og det er første gang emnet er blitt offentlig belyst i landet.
Anders Heger, Eugene Schoulgin og Carl Morten Iversen deltok på møter med PEN International i London 7. april for å diskutere det videre arbeidet med vår Tyrkia-rapport.

5.2
Internasjonale kampanjer

5.2.1
«Impunity»
Norsk PEN deltok i IFEX-kampanjen mot straffefrihet i november. Kampanjeinformasjon var tilgjengelig på våre hjemmesider
5.2.2
OL i Sotsji

Norsk PEN sluttet seg til PEN Internationals todelte OL-kampanje – en såkallt «Thunderclap»-kampanje der president Putin mottok den samme meldingen fra sosiale medier over hele verden på et gitt tidspunkt, og et åpent brev til Putin undertegnet av internasjonalt kjente forfattere, blant dem Jostein Gaarder.

5.3
Landsituasjoner

5.3.1
Tunisia

Fra og med 1. januar 2013 hadde ikke lenger IFEX ansvar for administrasjon og oppfølging av Tunisian Monitoring Group (TMG), men ledergruppen – Index, PEN og WAN – fortsatte arbeidet fram til sommeren 2013.  I august 2013 hadde nestleder Elisabeth Eide og generalsekretær Carl Morten Iversen et møte med den tunisiske journalisten Kamel Labidi i Oslo.  Labidi har tidligere arbeidet for TMG/IFEX.  Han orienterte oss om situasjonen i Tunisia der flere nye organisasjoner nå er inne for å bistå både det sivile samfunnet og tunisiske myndigheter.  Det var enighet om at det var praktisk vanskelig å holde liv i TMG uten IFEX´ deltagelse og Norsk PEN signaliserte at vårt engasjement framover ville begrense seg til tilslutning til brevkampanjer, noe Labidi hadde forståelse for.
5.3.2
Afghanistan  

Norsk PEN sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2013.  Norsk PEN er støttesenter og søsterorganisasjon for Afghansk PEN, som markerte sitt tiårsjubileum med et stort arrangement i mai 2013.  

Forfatternes Hus i Kabul er en sentral institusjon innen det sivile samfunn i Afghanistan.  Ytringsfriheten i Afghanistan er imidlertid under økende press og journalister rapporterer om mer vold og trusler.  Afghansk PENs hovedfokus i perioden har vært å videreføre det arbeidet og de prioriteringene som har bidratt til den stillingen huset har i dag, som møtested for skribenter og forfattere fra ulike folkegrupper, både kvinner og menn.

Afghansk PEN har ukentlige litterære sammenkomster i hagen, der gjerne et hundretalls frammøtte får høre poeter lese dikt, presentasjon og diskusjon av bøker.  Hit kommer også eksilforfattere som besøker Afghanistan. Blant organisasjonene som er tilknyttet huset er Malalai, en litterær organisasjon for unge jenter. Afghansk PEN publiserer en rekke bøker hvert år, godt fordelt på de ulike språkgruppene. 

En delegasjon fra Norsk PEN besøkte Kabul under tiårsjubileet i mai 2013. Jubileums-arrangementet fant sted i hagen til PEN-huset den 9. mai, med godt over 200 medlemmer til stede.  Den norske ambassadøren Nils Haugstveit og guvernøren i Kabul-provinsen var også til stede. En rekke forfattere og musikere opptrådte fra podiet. Haugstveit understreket ytringsfrihetens sentrale betydning i Afghanistan, og guvernøren roste Afghansk PENs betydning for kulturlivet. Delegasjonsmedlemmene, Eugene Schoulgin, William Nygaard, Ann-Magrit Austenå og Elisabeth Eide, hilste også fra Norsk PEN og PEN International. 

Som kjent er situasjonen både i Kabul og resten av Afghanistan utrygg. At Afghansk PEN likevel får til et så storstilt arrangement, sier mye om driv og entusiasme i den lille staben som har ansvar for organisasjonen og for Forfatternes Hus. 

Delegasjonen besøkte også parlamentet, der de møtte visepresident (deputy speaker) Fawzia Koofi og parlamentsmedlem Shinkai Karokhail. De hadde avtaler med journalistinstituttet NAI, med menneskeretts- og ytringsfrihetsaktivister og med uavhengige politikere.  Et høydepunkt ble møtet med Masood Khalili, i dag Afghanistans ambassadør til Spania. Han var til stede da den kjente motstandslederen  Ahmad Shah Massoud ble drept av to terrorister 9. september 2001. Selv overlevde han så vidt. Han er sønn av en av Afghanistans mest kjente lyrikere (Khalilullah Khalili) og er i dag en markant skikkelse i det afghanske kulturelle og politiske livet.

5.3.3
Hviterussland
Organisasjonene bak «Aksjon Hviterussland» (Helsingforskomiteen og Human Rights House Foundation – HRH i tillegg til Norsk PEN) planlegger et informasjonsmøte for journalister som skal dekke  VM i ishockey 2014 i Hviterussland.   Møtet arrangeres ism. Norsk Journalistlag og Amnesty og finner sted i Oslo 2. april.  
5.3.4
Tyrkia

En delegasjon fra PEN International, der blant annet Norsk PEN deltok, gjennomførte i november 2012 en ukes besøk i Tyrkia.  Taler og debatter på bokmessen i Istanbul og politiske møter i Ankara, bl.a. med Tyrkias president Abdullah Gül, sto på dagsorden.  Sistnevnte ga uttrykk for at "ytringsfrihetsovergrepene kaster mørke skygger over Tyrkias utvikling."
Tyrkia-engasjementet til  PEN International, Norsk PEN og de øvrige, deltagende sentrene følges nå opp videre, blant annet i samarbeid med Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening v/leder Jørgen Lorentzen.  Ism. med NFF gjennomførte vi et seminar 9. oktober (se avsnitt 2.1,) og et dialogmøte høsten 2013.

For det videre dokumentasjons- og rapporteringsarbeidet som nå utføres ism. blant annet PEN International, er det lagt en tre-års plan.  Planen inkluderer nye møter i Tyrkia i november 2013 og en omfattende rapport basert på 40 – 50 intervjuer med tyrkiske skribenter, forleggere, journalister, akademikere, MR-forkjempere o.a. med ulik politisk og etnisk bakgrunn.  Intervjuene ble gjennomført vinteren 2014 og rapporten skal foreligge før sommeren.  Den vil også kunne fungere som innspill ifm. at Tyrkia skal opp i UPR-prosessen i januar 2015 og frist for innspill fra organisasjonene er 1. juni 2014.
Arbeidet ledes av prosjektleder (tidligere «program director» for PEN Internationals WiPC) Sara Whyatt som arbeider sammen med to tyrkisktalende assistenter, Ceylan Begüm Yildiz og Esra Almas.  I tillegg er tidligere WiPC-leder og internasjonal sekretær, Eugene Schoulgin, blitt benyttet som konsulent.
Norsk PENs nestleder, Elisabeth Eide, besøkte Istanbul i november, på invitasjon fra Hrant Dink Foundation og Bilgi University.  Hun foreleste om ytringsfrihet og hatspråk.
5.3.5
Etiopia

Norsk PEN har vært støttesenter for Etiopisk PEN siden det ble etablert i 2007.  Vi har sikret støtte til senterets årlige kongresser for perioden 2013-2015 og vært representert på kongressene i 2012, 2013 og 2014 som observatører eller talere.  Den norske ambassaden i Addis Abeba har bidratt økonomisk til publisering av en trykket rapport fra de to første kongressene.  Norsk PEN støtter også reise og opphold for senterets leder til PEN Internationals kongresser.
6. Fribyer for forfulgte forfattere

6.1 Nettverk

ICORN (International Cities of Refuge Network) baserer sin virksomhet på ICORN-charteret, den juridisk forpliktende medlemskontrakten med hver enkelt friby og nettverkets statutter. Ytterligere informasjon om ICORN på http://www.icorn.org/

Norsk PEN koordinerer de norske medlemsbyene i ICORN og administrerer det årlige stipendiet på Kr. 100.000 som hver norske friby får av Utenriksdepartementet. For dette mottar Norsk PEN Kr. 10.000 per friby i administrasjonsbidrag. 

Kjell Olaf Jensen og Peter Normann Waage  er styrets hovedkontakter for ICORN og Waage er observatør for International PEN i ICORNs styre.  

6.2 Nye fribyer
Det ble ikke etablert nye fribyer i perioden.  

Norsk PEN samarbeider, foruten med UD, også med Utlendings-direktoratet (UDI). Stipendieavtalen med UD, som opprinnelig gjaldt et maksimalt antall på 10 norske fribyer, er etter forhandlinger utvidet, slik at det fortsatt er mulig for norske kommuner/regioner å melde seg inn i nettverket. Nettverkene bistår også tidligere fribyforfattere.  

6.2 Nasjonal koordinator
Norsk PEN påtok seg våren 2011 et midlertidig, administrativt lederansvar for «fribyenes arbeidsutvalg».  Det ble klart under arbeidet med de mange sakene utvalget behandlet, at det ville være behov for å etablere en egen overordnet koordinatorstilling for alle norske fribyer.  Norsk PEN bestilte våren 2012 en utredning av behovet for en slik stilling.  Utredningen forelå i oktober 2012 og anbefalte at en stilling blir opprettet.  Stillingen ble utlyst og intervjuer gjennomført våren 2013.  Biblioteksjef i Bergen, Leikny Haga Indergaard, bisto styremedlem Peter Normann Waage og generalsekretær Carl Morten Iversen under intervjuene etter ønske fra de norske fribyene.

Hege Newth Nouri ble ansatt i stillingen og tiltrådte 4. november.

Koordinatoren har arrangert to nettverksmøter for fribykoordinatorene, i desember 2013 i Oslo og i mars 2014 i København.  Hun har besøkt samtlige fribyer og hatt møter med koordinatorer og ansvarlige for ordningen, samt møtt nåværende og tidligere forfattere. I tillegg er følgende prosjekter gjennomført eller under planlegging:  

· Det har blitt gjennomført en kartlegging av forfatternes ønsker og kompetanse når det gjelder formidling og publisering, inklusive informasjon om forfatternes tidligere erfaring og kunnskap. 
· Arbeidet med en håndbok for koordinatorene er igangsatt. 
· Samarbeid med Det flerspråklige bibliotek om markering av Morsmålsdagen 2014 der 170 deltakende bibliotek fikk fribyantologien «De stemmeløses røst». 
· Møter med skribentorganisasjonene og et samarbeid med Kulturhistorisk Museum resulterer i en utstilling i forbindelse med Grunnlovsjubileet. I utstillingen «Den forbudte salong» skal 11 fribyforfattere og deres historier om sensur og ytringsfrihet presenteres.

· En forfatter-workshop der fribyforfattere får samarbeide med norske forfattere om manusutvikling.  Workshopen arrangeres i juni i samarbeid med Leser søker bok.
6.3
Internasjonal møtevirksomhet

Styremedlemmer Trine Kleven og Anders Heger og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok på PEN Internationals WiPC konferanse, som var et samarbeid med ICORN, i mai 2013.



Styremedlem Peter Normann Waage har deltatt på to styremøter i ICORN som observatør for PEN International.
Fribykoordinator har deltatt på nordiske nettverksmøter/seminarer i Malmø (november) og København (mars)
6.4
Ny fribyantologi

Det vises til avsnitt 4.8.
7. Komiteen for fengslede forfattere
Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden satt søkelys på fengslede kolleger. Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål, men skal ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres gjennom å sende brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas.  Brevene blir også lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Komitéen kan også innstille nye æresmedlemmer, jfr. avsnitt 4.4.4.

Norsk PENs Komité for Fengslede Forfattere
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: Trine Kleven (leder), Gitte Mose, Fredrik Giertsen, Soudabeh Alishahi, Unni Malmøe, Aase Gjerdrum, Leila Simaee og Annaguli Yildam. 

Rapid Action Network – RAN
RAN-brevene fra PEN International i London danner utgangspunktet for brevene til myndigheter der vi krever at retten til ytringsfrihet ivaretas. RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. 

Fengslede Forfatteres Dag

De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede Forfatteres dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen, som i Norge fant sted 15. november på Litteraturhuset (se avsnitt 2.1), satte Norsk PEN og PEN International søkelyset på forfattere og journalister fra fem land: 

Shiva Nazar Ahari, Iran: journalist, forfatter og menneskerettighetsaktivist
Ericson Acosta, Filippinene: poet, musiker og aktivist
Regina Martinez,  Mexico: journalist
Muharrem Erbey,  Tyrkia: forfatter og menneskerettighetsadvokat

Eskinder Nega, Etiopia: journalist og blogger
Vedtatt av Norsk PENs årsmøte, 24. april 2014.

� «Fribyforfattere» inkluderer også journalister, bloggere, avistegnere og filmskapere
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