Styrets årsberetning 2014-2015
Perioden  24. april 2014 – 1. april 2015
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes på våre hjemmesider www.norskpen.no.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

Året 2014-15


2014 var et intenst og aktivt år i Norsk PENs historie og stadig flere forhold viste oss at ytringsfriheten er utsatt, både internasjonalt og her hjemme.  Årsmeldingen viser at vårt internasjonale engasjement videreføres.  Samtidig er vi kommet godt i gang med en øket nasjonal innsats med fokus på de mange aspektene av ytrings- og informasjonsfrihet i vårt eget land.  Prosjektene innenfor denne norske satsingen, som du kan lese mer om i avsnitt 3.1, er et resultat av omfattende strategiske drøftelser i Norsk PENs styre.  Hvor langt dette arbeidet vil kunne komme i 2015 er avhengig av økonomien, noe vi kontinuerlig arbeider med.


I løpet av våren 2015 vil Norsk PEN få en ny administrasjon med Hege Newth Nouri som generalsekretær, Ingeborg Kværne som fribykoordinator og med Carl Morten Iversen i en redusert stilling som seniorrådgiver.  Sammen med et aktivt styre og en stadig voksende medlemsmasse skal vi videreføre det viktige arbeidet med å forsvare ytringsfriheten, både her hjemme og ute i verden.  Vi benytter denne anledningen til å rette en stor takk til alle organisasjoner og institusjoner som har bidratt til dette arbeidet, både praktisk og økonomisk  – dere er alle nevnt i denne årsmeldingen.

1. Styret, utvalg og sekretariat
1.1
Styret

Styret har i perioden bestått av William Nygaard (leder), Elisabeth Eide (nestleder), Ann-Magrit Austenå, Anders Heger, Asbjørn Øverås, Trine Kleven, Soudabeh Alishahi, Rune Ottosen  og Peter Normann Waage (styremedlemmer), Arne Svingen, Brit Bildøen og Dag Larsen (vararepresentanter) og Kjell Olaf Jensen (seniorrådgiver).

Trine Kleven gikk ut av styret etter eget ønske i august 2014

Styret har avholdt 6 møter og et halvdags styreseminar i perioden.   

Trine Kleven var leder for Komitéen for fengslede forfattere fram til hun gikk ut av styret.  Brit Bildøen overtok vervet.

1.2
Arbeidsutvalget

Styrets arbeidsutvalg har bestått av William Nygaard, Elisabeth Eide, Ann-Magrit Austenå og Peter Normann Waage (vara), med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 9 møter i perioden.  

1.3
Valgkomitéen

Valgkomitéen består av Aage Borchgrevink, Hilde Hagerup og Trygve Åslund.

Ifm. med årsmøtet 2014 sendte valgkomitéen et forslag til styret om å begrense valgperiodene for styrets medlemmer.  Forslaget kom inn etter fristen og kunne ikke behandles. Det ble da nevnt at styret ønsket å utrede intensjonen i forslaget.  Styret tar ikke å ta opp saken på årsmøtet 2015 fordi den ikke er ferdig behandlet, og det er ønskelig å involvere ny valgkomite i arbeidet.

1.4
Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Trine Kleven/Brit Bildøen

Translation and Linguistic Rights Committee: Brit Bildøen/Arne Svingen

Writer for Peace Committee, Women´s Writers Committee: Elisabeth Eide

1.5
Administrasjon

Norsk PEN har kontorer i Litteraturhuset, Wergelandsveien 29, 0157 Oslo. Sekretariatet er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling (100% f.o.m. 1. november 2014) og Hege Newth Nouri i full stilling som nasjonal fribykoordinator.  

I forbindelse med generalsekretærs avgang ved oppnådd aldersgrense pr. 1. mai 2015, ansatte styret Hege Newth Nouri som ny generalsekretær i 100% stilling på sitt styremøte i desember.  Arbeidsutvalget fikk mandat til å ansette ny fribykoordinator og ansatte i februar Ingeborg Kværne i stillingen.

1.6
IFEX – International freedom of Expression Exchange

Norsk PEN er medlem av dette internasjonale nettverket med hovedkvarter i Toronto, Canada.  IFEX sirkulerer daglig meldinger fra hele verden om overgrep mot ytringsfriheten.  

2. Medlemmene
Pr. 31/12-2014 hadde Norsk PEN 482 medlemmer, en netto økning på 48 siden forrige årsskifte. I vedtektenes paragraf  6 står det at "Medlemmer som, etter mottatt kontingentkrav og to purringer, unnlater å betale årets  medlemskontingent,  kan strykes som medlem  i Norsk P.E.N.".  Det var til sammen 19 medlemmer som hadde kontingentrestanse da AU behandlet eventuell stryking av medlemmer på sitt møte 4. februar 2015.  AU besluttet at disse nå får et nytt kontingentkrav for 2015 før de eventuelt blir strøket.

Styret/AU innvoterte 64 nye medlemmer og innvilget 4 søknader om kontingentfritak i perioden.

NB! Vekst i antall medlemmer er ikke nødvendigvis samsvarende med innvoterte minus utmeldte da nye innvoteringer finner sted i perioden fra årsmøte til årsmøte og utmeldinger og aktuelt antall medlemmer regnes fra 01.01. til 31.12 2013. 

2.1
Åpne arrangementer

Norsk PENs medlemmer og andre interesserte er blitt invitert til følgende debattmøter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt på Litteraturhuset i Oslo når intet annet er angitt og har hatt gjennomgående bra besøk):

24.04: Årsmøteseminar: Ytringsfrihet og ytringsfrekkhet – Grunnloven og andre grunnlag, foredrag av Anine Kierulf, Grunnloven Quo Vadis? – panel:  Martin Kolberg og Michael Tetzschner, En presentasjon av Norges historie på 10 minutter ved Knut Nærum.
21.05 (Lillehammer, i samarbeid med Norsk Litteraturfestival)

En minoritet blant minoritetene: Ytringsfrihetens kår i minoritetsgrupper
Med Linda Alzaghari, Basim Ghozlan og Kaltham Alexander Lie.  Ordstyrer: Elisabeth Eide.


27.06: «Makt og avmakt» (Volda ism. Dei Nynorske Festspela)

Styremedlem Brit Bildøen intervjuet fribyforfatteren Mansur Rajih.
27.06: «Kva er språkleg fridom?» (Volda, ism. Dei Nynorske Festspela)

Nestleder Elisabeth Eide deltok  i et panel sammen med Sylfest Lomheim og Vebjørn Sture. 

25.08: «….aldri mer slippes løs.»  - et heldagsseminar om justismord (ism. Bjørnson-Akademiet).  Med blant annet: Ståle Eskeland, Keith Findley, Alf Petter Høgberg, Michael Naughton, Jan Tennøe, Per Brandtzæg og Gunnar Nerdrum.
28.08: Når tegning blir alvor  (Molde, i samarbeid med Bjørnsonfestivalen)

Med Arifur Rahman og Nada Yousif. Ordstyrer: Hege Newth Nouri.

29.08 Gud i Grunnloven (Molde, i samarbeid med Bjørnsonfestivalen)

Med Kjell Magne Bondevik, Anne Sender, Jens Brun Pedersen og Mohammed Usman Rana.  Ordstyrer: Ann-Magrit Austenå.

29.08: Tyrkia i tiden  (Molde, i samarbeid med Bjørnsonfestivalen)

Foredrag ved Eugene Schoulgin.
09.09:  Gud i Grunnloven 

Med Kjell Magne Bondevik, Berit Reisel, Jens Brun Pedersen og Mohammed Usman Rana.  Ordstyrer: Ann-Magrit Austenå.

17.09: Den internasjonale Ibsenprisen 2014 til Peter Handke – stilltiende aksept av aggressiv nasjonalisme? (i samarbeid med Helsingforskomitéen).  

Med blant annet Mariana Toma, Aage Borchgrevink, Øyvind Berg, Bernt Hagtvet, Anders Heger, og Bjørn Engesland. 

19.09: Klimafokus på Kapittel (ism. Kapittel 2014 i Stavanger, og Forfatternes Klimaaksjon)

Litterære søksmål mot staten av Espen Stueland, Shabana Rehman og biskop Erling Pettersen. 

Minidebatt om grunnlovens §112 med professor og ekspert på miljørett, Hans Christian Bugge og talsperson i Grønn Ungdom, Lage Nøst. Ordstyrer: Elisabeth Eide.

Shabana Rehman: Sluttprosedyre. 

22.10:  «Pressen og 1814»  (på HioA ism. Pressehistorisk Forening)

Med blant annet Odd Arvid Storsveen, Hans Fredrik Dahl, Rune Ottosen, Mona Ringvej, Nils Øy, Håkon Harket o.a.  Møteleder: Elisabeth Eide.
13.11: Fengslede Forfatteres Dag, Ossietzkyprisen 2014 og lansering av fribyantologien «Instruks i å skrive horedikt»

Med blant annet prisvinner Sidsel Wold, taler fra Harald Stanghelle og Thor Gjermund Eriksen, komitéleder Brit Bildøen, antologibidragsytere Basim Mardan, Aziz Sangtarash, Soudabeh Alishahi, Odveig Klyve (oversetter) og Fadi Abou Hassan, kunstneriske innslag ved Khaled Harara (rap og film) og Georg Reiss (solo-klarinett).  Programleder: William Nygaard.

11.12: Fra jødeparagraf til deportasjon

Med Marte Michelet og Håkon Harket.  Møteleder: Guri Hjeltnes.

10.01:  Ytringsfrihet under angrep (i samarbeid med Litteraturhuset og Fritt Ord)

Dette var et solidaritetsmøte som ble arrangert etter attentatene i Paris 7. januar.  Fribytegner Fadi Abbou Hassan, talte og viste sine karrikaturer og styreleder William Nygaard holdt en av åpningstalene.  Hans appell ligger på våre hjemmesider under nyhetssaken om møtet.  Øvrige deltagere/panelister:  humorist Knut Nærum, politisk kommentator  Marie Simonsen, politisk kommentator  Kyrre Nakkim, rådgiver i Antirasistisk Senter Shoaib Sultan og leder i Norsk Journalistlag  Thomas Spence.  Møteledere:  Direktør Knut Olav Åmås (Fritt Ord) og styremedlem Ann-Magrit Austenå (Norsk PEN)  

22.01: Boklansering: «Folkemordet på armenerne» av Jahn Otto Johansen (hos Fritt Ord)

Med Hanne Sophie Greve, Bård Larsen og Eugenen Schoulgin.  Kunstnerisk innslag ved pianisten  Mariam Kharatyan.

05.02: Brennpunkt  Syria og Irak

Med Ahmad Aboud, Nawzat Shamdin, Basim Mardan og Fadi Abbou Hassan.  Møteledeer: Elisabeth Eide.

19.02:  Bokpresentasjon – «Dagbok fra Guantanamo (ism. CappelenDamm)

Med Larry Siems, Anders Heger og Sigmund Sæverud (opplesing).  Møteleder: Carl Morten Iversen.

20.02: Morsmålsdagen (i samarbeid med Det flerspråklige bibliotek)

Heldags feiring av den internasjonale morsmålsdagen i Oslo. Med blant annet Arifur Rahman, Sahar Bayati og Mahsa Nikan.

08.03: Hvordan stoppe tvangsekteskap og barneekteskap (i samarbeid med PLAN Norge)

Innledning ved Hege Newth Nouri. Foredrag av den tyrkiske advokaten og feministen Canan Arin. Paneldebatt med Navjot Sandhu, Tina Shagufta Kornmo, Ulrik Imtiaz Rolfsen og Kjell Erik Øie.
17.03: Redaksjonelt ansvar og moderering av avisenes fora for Internett-debatt 

Med Lars Gule, Sven Egil Omdal, Martine Aurdal og Hilde Sandvik.  Møteleder: Rune Ottosen
2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter, nyheter og annet materiell som legges fortløpende ut på Norsk PENs hjemmesider der det også ligger en engelskspråklig versjon.

2.1
Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut fire Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger i MR-organisasjonene mottar også nyhetsbrevene.

2.2
Pressemeldinger

Det ble skrevet 9 pressemeldinger i perioden, to av disse gjaldt nyansettelser i Norsk PENs administrasjon.  Øvrige pressemeldinger omhandlet:

Norsk PENs møte med Dalai Lama (09.05.14)

Uverdig behandling av den afghanske tolken Faizullah Muradi (23.05.14)

Bare dialog og ytringsfrihet kan hindre ny deling av Europa – om konflikten mellom Russland og Ukraina (28.05.14)

Internasjonal skribentorganisasjon setter klima på dagsorden – om resolusjoner på PEN-kongressen i Bishkek, Kirgisistan (07.10.14)

Ossietzkyprisen til Sidsel Wold (10.11.14)

Norsk PEN fordømmer terroraksjonen mot fransk satiremagasin i Paris (07.01.15 – norsk og engelsk versjon)

Uttalelse fra de nordiske PEN sentrene i forbindelse med angrepene i København (15.02.15, kun engelsk versjon)

Kronprinsen svarer ikke på appellen fra Norsk PEN, som har samlet flere hundre underskrifter i Raif Badawi-saken (06.03.15)

Pressemeldinger legges ut på vår hjemmeside og sendes norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  I tillegg sendes det ut kombinerte pressemeldinger og invitasjoner ifm. alle våre arrangementer på Litteraturhuset i Oslo.

2.3
Norsk PENs hjemmesider

Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  Nyhetsmeldinger legges ut fortløpende på norsk og engelsk.  


2.4
Norsk PEN i mediene

Norsk PEN fører ingen løpende oversikt over medieoppslag, artikler og deltagelse i debatter i radio, TV og aviser, men både generalsekretær og styrets medlemmer har vært aktivt deltagende med kronikker, intervjuer og debattinnlegg i perioden.  Saker der det har vært særlig mye PEN-aktivitet er blant annet Dalai Lamas Norgesbesøk, debatten rundt Ibsenprisen til Peter Handke og de to attentatene i Paris og København.  

En oversikt fra Retriever viser at Norsk PEN hadde xx nyhetsopslag i perioden.  

2.5
Sosiale medier

Norsk PEN har opprettet Facebook-profil og Twitter kontoen @norsk_pen. Sosiale medier tas aktivt i bruk for å spre informasjon om Norsk PENs arbeid og arrangementer på Litteratur-huset, samt informasjon om relaterte ytringsfrihetssaker.

3. Økonomi 
Regnskapet for 2014 viser at Norsk PEN har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer,  Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

Norsk PEN har også i 2014 mottatt prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet, Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening, Institusjonen Fritt Ord og Mediebedriftenes Landsforening.  Denne støtten sikrer blant annet Norsk PENs seminarserie på Litteraturhuset, deltagelse på internasjonale møter og konferanser og oppfølging av prosjekter i Tyrkia, Afghanistan og Etiopia.

Denne delen av Norsk PENs virksomhet har hatt en stor vekst de siste årene, noe som har ført til økt press på administrasjonen.  

3.1
Om «det norske prosjektet»

På et styreseminar høsten 2013 ble idéen om en utvidet satsing på overvåking av ytringsfrihetssituasjonen i Norge lansert.  Ila. vinteren 2013/14 ble det forberedt søknader til Fritt Ord, Bergesenstiftelsen og Ecbos legater for å finansiere prosjektet.  Før søknadene ble sendt hadde styreleder og generalsekretær informasjonsmøter med de administrative lederne i de tre fondene.   Søknadene til de tre fondene hadde en samlet økonomisk ramme på kr 1.000.000 pr. år i tre år.


Ila. høsten 2014 mottok vi positive svar fra Fritt Ord og Ecbos legater, men Bergesenstiftelsen var negativ.  Det arbeides nå med en ny, oppdatert søknad til Bergesenstiftelsen.  I tillegg er det tatt under hånden kontakt med et par andre stiftelser.


Prosjektet startet opp mot slutten av 2014 og er basert på en rekke delprosjekter som drives av styrets medlemmer ism. administrasjonen og utvalgte medlemmer i Norsk PEN.  disse delprosjektene inkluderer 

Produksjon av program om ytringsfrihet til skoleverket

Mediene og det publisistiske, inkl nettet

Det flerkulturelle feltet

Elektronisk og annen overvåking, nasjonalt og internasjonalt

Varslere/»whistle blowers»

Den allmenne debatt, inkl. det internasjonale

Komitéen for fengslede forfattere

Konkret informasjon om tiltak som allerede er igangsatt er gitt i andre deler av denne årsmeldingen.
3.2  
Regnskap og revisjon

Vårt regnskap er blitt ført eksternt av Helle Rosenvinge.  Revisor er Kåre Uppstrøm, Baker Tilly Grimsrud & Co ANS.  
3.3
Bank og støttekonto

Vår bankforbindelse er Cultura Bank.  Norsk PEN har fått en avtale om opprettelse av støttekonto i Cultura Bank.  Her er bankens egen omtale av denne ordningen:

I mange land blir skribenter, journalister og forleggere trakassert, forfulgt, overvåket og fengslet for å si sin mening. Norsk PEN ønsker å motkjempe dette, og med en støttekonto i Cultura Bank kan du støtte organisasjonen. Slik fungerer kontoen:

Du oppretter er PEN-konto på bankens nettsider eller i våre lokaler.

Du får en årlig rente på kontoen slik som på en vanlig sparekonto.

Norsk PEN mottar et årlig bidrag som tilsvarer 1,5 % av innestående på kontoen.


4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Carl Morten Iversen har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter, og har deltatt på ett møte i perioden. 

Peter Normann Waage er International PENs observatør i ICORNs styre og er oppnevnt på forslag fra Norsk PEN.  Han har deltatt på et styremøter i perioden.  Carl Morten Iversen vikarierte for Waage på et møte i november 2014.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for radiostasjonen "Voice of Tibet". Hanne Herrman har vært vararepresentant.  

Tone Bull har vært Norsk PENs representant i Den Norske Burmakomiteen.

Carl Morten Iversen representerer Norsk PEN i UNESCOs ekspertgruppe på ytringsfrihet.  Gruppen ble reoppnevnt fom. 01.01.13 som «Ekspertgruppen på kommunikasjon».

4.2
Festivalene

Norsk PEN samarbeidet med Norsk Litteraturfestival, Dei nynorske festspela, Bjørnsonfestivalen og Kapittel om seminarer og en rekke andre arrangementer i perioden, jfr. avsnitt 2.1.

Norsk PEN hadde stand under Melafestivalen i Oslo i august. Styremedlemmer og fribykoordinator bemannet standen og informerte om Norsk PENs arbeid, delte ut informasjon og fribyantologiene til interesserte festivaldeltakere.

4.3
Andre nasjonale møter og konferanser

4.3.1
Møter med faste samarbeidspartnere

Carl Morten Iversen og styremedlem Rune Ottosen (for HiOA) har deltatt på møter i UNESCOs ekspertgruppe på ytringsfrihet og Iversen har deltatt på styremøter i radiostasjonen Voice of Tibet og et møte i NGO-forum i perioden.

Fribykoordinator Hege Newth Nouri og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok på fribykoordinatormøte i Skien 20. og 21. november.

Styreleder William Nygaard og visepresident i PEN International, Eugene Schoulgin, deltok på et UD-seminar om ytringsfrihet på Larkollen 8. januar.

4.3.2
Debattmøter, taler etc.

Norsk PEN har i perioden mottatt stadig flere henvendelser om å bidra med innledere eller panelister på debattmøter.  Her er en oversikt over deltagelse på slike møter der vi ikke selv er arrangør eller samarbeidspartner:

26.08 på Bjørnsonfestivalen i Molde

Hege Newth Nouri åpnet karikaturutstillingen «Hurra for ytringsfriheten».

15.10 i Oslo

Carl Morten Iversen innledet om Norsk PENs arbeid og fribyforfatter Dessale B. Abraham fortalte om etableringen av PEN Eritrea på Kulturhistorisk museum,  der vi også samarbeidet om en utstilling om fribyforfattere.

21. 10 i Oslo

Hege Newth Nouri holdt tale om fribyordningen og Norsk PENs arbeid med denne under Flerkulturelt bibliotekmøte. Arr.: Det flerspråklige bibliotek 

22.10 i Skien  

Debattmøte arrangert av Fribyen Skien.  Styremedlem Dag Larsen deltok sammen med panelistene Shabana Rehman, Vebjørn Selbekk og  Anne Sender.

30.10 i Skudeneshavn 

Åpning av Skudeneshavn Internasjonale Litteraturfestival, ved William  Nygaard som også samtalte med Sverre Tusvik om ytringsfrihet

10.11 i Trondheim

Styremedlem Ann-Magrit Austenå ledet debatten "Journalister i eksil" under Trondheim Dokumentarfestival. Paneldeltakere: fribyforfatterne Mohammed Rahba, Jahangir Akash, Fadi Abou Hassan og Basim Mardan.

17.-18.11 i Oslo

Rune Ottosen representerte på en varslerkonferanse på initiativ fra Dag Hamaskiöld-programmet på Voksenåsen.  Konferansen ble avsluttet med et åpent møte på Litteraturhuset med visning av en dokumentarfilm om Daniel Elsberg (Penatgon papers) og en paneldebatt med flere av deltagerne, inkludert en varsler fra NSA (John Kirk Wiebe), ledende amerikansk militær med bakgrunn fra Irak og Afghanisatn (Matthew Hoh) og en varsler fra fra FBI (Coleen Rowley).

24.11 i Oslo

Ytringsfrihet for alle - om bibliotekene som debattarena på Deichmann i Oslo. Innledning: Sven Egil Omdal.  Innlegg: Knut Ola Åmås, Rune Berglund Steen, Bjørn Frøhlich og Anne Kristin Undlien. Debattpanel: William Nygaard, Mariann Schjeide, Rune Berglund Steen, Aslak Sira Myhre, Marit Egaas og Joakim Møllersen. Ordstyrer: Sarah Sørheim

08.01 i Stavanger 

Ytringsfrihet og avistegning: Styremedlem Ann-Magrit Austenå åpnet karikaturutstillingen «Hurra for ytringsfriheten» på Sølvberget.

08.01 i Stavanger 

Bokprat: «Instruks i å skrive horedikt».  Med Elisabeth Dyvik, Sahar Bayati og Haile Bizen Abrha . Programleder: Ann-Magrit Austenå. 

13.01 på Lillehammer   

Sesongåpning Litteraturhus Lillehammer: Hege Newth Nouri holdt foredrag om Norsk PEN og fribyordningen, etterfulgt av forfattersamtale med Soudabeth Alishahi og Nama Jafari om hva det innebærer å være forfatter i land uten ytringsfrihet.

19.01 i Fredrikstad

Elisabeth Eide innledet og deltok i panel på Litteraturhuset i Fredrikstad om karikaturer og situasjonen etter henrettelsen i Paris.

21.02 i Oslo 

Språk er alt for en forfatter (i samarbeid med Deichmanske bibliotek)

Hege Newth Nouri i samtale med fribyforfatterne Sahar Bayati, Mahsa Nikan og Asieh Amini.
07.03 i Trondheim

Carl Morten Iversen deltok i panelet sammen med Vebjørn Selbekk og Knut Olav Åmås på et debattmøte i Samfundet med tittelen « HYPERLINK "https://www.samfundet.no/arrangement/235-ytringsfrihet-eller-meningstyranni" Ytringsfrihet - eller meningstyranni?»
12.03 i Oslo

William Nygaard deltok i panelet på Norsk Redaktørforenings årsmøte der debatten dreide seg om hvorvidt «volden (i Paris og København) har virket?  Den danske forfatteren Carsten Jensen innledet.

19.03 på Fusa v/Bergen

Ann-Magrit Austenå deltok på et månedlig  torsdagsakademi  om ytringsfrihet, religion og politikk.

4.3.3
Andre møter

09.05 i Oslo

Styreleder William Nygaard, styremedlem Peter Normann Waage og visepresident i PEN International,  Eugene Schoulgin,  møtte Dalai Lama på Grand Hotel under hans opphold i Oslo.

02.09 i Oslo

Generalsekretær Carl Morten Iversen og styremedlem Anders Heger møtte leder for Burmesisk PEN, Ma Thida, på MR-huset i Oslo for å drøfte finansiering av hennes litterære prosjekter.

4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Prisen for 2012 ble tildelt journalist Sidsel Wold.  Redaktør Harald Stanghelle og kringkastingssjef Thor Gjermund Eriksen  holdt tale til prisvinneren under et arrangement på Litteraturhuset i Oslo, der klarinettist Georg Reiss  sto for det musikalske.  Se også avsnitt 2.1.

4.4.2
Fritt Ords pressepriser for Øst-Europa 2015

På forslag fra styremedlem Peter Normann Waage nominerte Norsk PEN den russiske journalisten Arkady Babchenko.  

4.4.3
Nobels Litteraturpris

Norsk PENs styre inviteres til å foreslå kandidater til Nobelprisen i litteratur, men leverte ikke noe samlet innspill til Svenska Akademien ifm. prisen for 2015.  

Anette Thommessens minnepris

Norsk PENs styre sendte ikke inn nominasjoner til pristildelingen i 2014.

Universitetet i Oslo´s menneskerettighetspris

Norsk PENs styre har ikke sendt inn nominasjoner til pristildelingen i 2015.
4.5
Æresmedlemmer

Styret i Norsk PEN har gjenopptatt tradisjonen med å utnevne æresmedlemmer, men har ikke utnevnt æresmedlemmer i perioden.  Se også avsnitt 7.

4.6
Fribyantologi 2014

Styret igangsatte arbeidet med en ny fribyantologi vinteren 2014.  Det ble tatt kontakt med Communicatio Forlag i Trondheim som utga «Under samme himmel» i 2012 og etablert en redaksjonsgruppe bestående av styremedlemmene Soudabeh Alishahi og Asbjørn Øverås, samt forlegger Sverre M. Nyrønning.  Deler av finansieringen ble sikret gjennom omdisponering av fribymidler fra UD.  I tillegg ble det sendt søknader til Fritt Ord og Kulturrådet, som støttet antologien med til sammen kr 90.000,-.  Antologien ble lansert på Fengslede Forfatteres Dag som ble markert på Litteraturhuset i Oslo 13.11.14 og er nå blitt innkjøpt av Norsk kulturråd.

4.7
Asylsøkere

Kontoret mottar en rekke henvendelser fra asylsøkere, særlig skribenter og journalister som har fått avslag på søknaden.  Henvendelser blir nå journalført og en uformell avtale med NOAS vedrørende arbeidsfordeling i denne typen saker er inngått.  Informasjon til asylsøkende skribenter og fribyforfattere på farsi og arabisk  er lagt ut på våre hjemmesider.

4.8
Stortingsmelding om menneskerettigheter

Utenriksdepartementets  stortingsmelding om menneskerettigheter (Meld.St. 10 – 2014-15) ble lansert 12. desember og styreleder og generalsekretær deltok på departementets pressekonferanse.  Ifm. oppfølging av ytringsfrihets-prosjekter i meldingen deltok William Nygaard og Eugene Schoulgin på et internt UD-seminar 8. januar. 

4.9
Høringsuttalelser

4.9.1  Norsk PEN kommenterer NRK-plakaten

Norsk PEN sendte 2. september en uttalelse i forbindelse med høringsrunden om en ny «NRK-plakat» til Kulturdepartementet:

«Det er i dag liten optimisme når det gjelder den globale utvikling av ytringsfrihet og demokratiske rettigheter. Det er knapt for sterkt å fremheve at styring og maktutøvelse i flere nære land preges av prinsippløshet, lovløshet, korrupsjon og til dels av terror. Demokratiske prinsipper blir uthult og respekten for menneskeverdet tilsvarende underminert», heter det blant annet i innledningen til vår uttalelse,  som for øvrig fokuserer på plakatens form og innhold.  Om dette sier vi blant annet at NRK-plakaten fra 2007 har gjort sin nytte etter intensjonen og at det kan være for tidlig å gjøre en endring. Norsk PEN peker også på at vi «behøver en positiv definisjon av NRKs samfunnsoppdrag som ivaretar et selvstendig redaksjonelt skjønn ved bedømmelse og valg av innhold. En negativ avgrensning vil stride mot den naturlige frie ytring og være kontrær for en uavhengig kanal eid av fellesskapet.»  

Hele høringsuttalelsen kan leses på denne lenken:  HYPERLINK "http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1732/Norsk-PENs-innspill-til-revidert-NRK-plakat.aspx" http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1732/Norsk-PENs-innspill-til-revidert-NRK-plakat.aspx
4.10
Andre uttalelser fra Norsk PEN

Norsk PEN uttaler seg om bibliotekplanen for Oslo

På eget initiativ har Norsk PEN valgt å uttale seg om bibliotekmeldingen «Borgernes bibliotek. Bibliotekplan for Oslo kommune i perioden 2014 til 2018» som kulturbyråd Hallstein Bjercke la frem i mars i år.  Meldingen er ikke lagt ut på høring, men Norsk PEN fant det allikevel fornuftig å dele noen betraktninger med Kultur- og utdanningskomiteen i Oslo kommune.  Det gjelder særlig fribyforfatterordningen som Deichmanske bibliotek har et koordineringsansvar for, samt varsel om nedlegging av to bibliotekfilialer på Nordtvet og Bjerke.  Tidsplanen for kommunens videre saksbehandling er i øyeblikket ikke kjent, men Norsk PEN følger opp dette arbeidet.  Vår uttalelse ligger på våre hjemmesider og du kan lese hele bibliotekmeldingen på denne lenken:

 HYPERLINK "http://www.sak.oslo.kommune.no/dok/Vedlegg%5C2014_04%5C1044725_1_1.PDF" http://www.sak.oslo.kommune.no/dok/Vedlegg%5C2014_04%5C1044725_1_1.PDF

5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid

5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har funnet sted med delvis økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet.  
Styremedlem Peter Normann Waage og fribykoordinator Hege Newth Nouri deltok i mai på ICORNs årskonferanse i Ljubljana, Slovenia.

William Nygaard deltok og holdt tale under ANTENNA´s «Gathering for free Expression i Istanbul i mai.

Norsk PENs generalsekretær deltok 9. juni på et møte om Russland/Ukraina i Stockholm, der en rekke PEN-sentere og ledelsen i PEN International var til stede.  Møtet resulterte i en uttalelse som kan leses her:  HYPERLINK "http://www.pen-international.org/newsitems/pen-international-conference-on-the-russianukrainian-situation/" http://www.pen-international.org/newsitems/pen-international-conference-on-the-russianukrainian-situation/
Brit Bildøen, Hege Newth Nouri, William Nygaard, Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen deltok på PEN Internationals kongress i Bishkek, Kirgisistan,28. september- 2. oktober.  Anders Heger deltok som styremedlem i PEN International.

Carl Morten Iversen og Eugene Schoulgin deltok, sammen med Jørgen Lorentzen fra NFF og prosjektleder Sara Whyatt, på et dialogmøte mellom norskeog tyrkiske skribenter ifm. lanseringen av Norsk PENs Tyrkia-rapport 26. november 2014.  Til stede på møtet var også ambassadør Janis Bjørn Kanavin.

Hege Newth Nouri og Carl Morten Iversen deltok på et åpent møte i Istanbul, arrangert av Sara Whyatt på vegne av Freemuse, ifm. Tyrkias UPR-høring 27. januar.  En rapport fra møtet foreligger.

Eugene Schoulgin, Hege Newth Nouri og Brit Bildøen  deltok på den tyrkiske ytringsfrihetsorganisasjonen  ANTENNAs 20-årsmarkering i februar 2015.

William Nygaard gjestet 24. mars årsmøtet i Svensk PEN i Stockholm der han deltok i en ytringsfrihetsdebatt.

5.2
Internasjonale kampanjer

Norsk PEN har ikke deltatt på internasjonale kampanjer i perioden.

5.3
Landsituasjoner

5.3.1
Afghanistan  

Norsk PEN sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2014.  Norsk PEN er støttesenter og søsterorganisasjon for Afghansk PEN, som markerte sitt tiårsjubileum med et stort arrangement i mai 2013.  En delegasjonsreise til Kabul i 2014 måtte utsettes og planlegges nå høsten 2015.

Forfatternes Hus i Kabul er en sentral institusjon innen det sivile samfunn i Afghanistan.  Ytringsfriheten i Afghanistan er imidlertid under økende press og journalister rapporterer om mer vold og trusler.  Afghansk PENs hovedfokus i perioden har vært å videreføre det arbeidet og de prioriteringene som har bidratt til den stillingen huset har i dag, som møtested for skribenter og forfattere fra ulike folkegrupper, både kvinner og menn.

Afghansk PEN har ukentlige litterære sammenkomster i hagen, der gjerne et hundretalls frammøtte får høre poeter lese dikt, presentasjon og diskusjon av bøker.  Hit kommer også eksilforfattere som besøker Afghanistan. Blant organisasjonene som er tilknyttet huset er Malalai, en litterær organisasjon for unge jenter. Afghansk PEN publiserer en rekke bøker hvert år, godt fordelt på de ulike språkgruppene. 


5.3.2
Hviterussland

Etter  «Aksjon Hviterussland» i mars 2012 har det vært liten aktivitet i vårt Hviterussland-arbeid.  På PEN-kongressen i Bishkek høsten 2014 fikk styreleder William Nygaard en invitasjon til en poesifestival i Minsk fra Andrej Kurkov i Hviterussisk PEN.  Festivalen ble arrangert 14.-15. februar og Nygaard deltok sammen med forfatteren Erling Kittelsen.  Nygaards kronikk fra oppholdet sto på trykk i Dagbladet 23.02 og kan leses her:  HYPERLINK "http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1888/William-Nygaard-Hviterussland-et-fortjent-rykte.aspx" http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1888/William-Nygaard-Hviterussland-et-fortjent-rykte.aspx
5.3.3
Tyrkia

Norsk PENs Tyrkia-arbeid er blitt fulgt opp av styreleder og generalsekretær ism. prosjektleder Sara Whyatt og godt hjulpet av Tyrkia-ekspert Eugene Schoulgin, etter at det våren 2014 ble besluttet å utgi Tyrkia-rapporten som en Norsk PEN-rapport og ikke i samarbeid med PEN International.  Rapporten forelå i november og ble lansert på et møte i Istanbul senere samme måned.  Rapporten er nå under oversettelse til tyrkisk.  

Whyatt har arbeidet sammen med to tyrkisktalende assistenter, Ceylan Begüm Yildiz og Esra Almas på den engelskspråklige versjonen.  Oversettelsen til tyrkisk er ved tolk og oversetter Merve Pehlivan.  Begge rapportene foreligger både som pdf-fil og i trykket versjon.  

Under et besøk i Istanbul  i november 2013 ble vi også gjort kjent med en omfattende rapport fra demonstrasjonene i Gezi-parken samme vår av forlegger Müge Sökmen, tidligere WiPC-leder i tyrkisk PEN.  Rapporten var en  dokumentasjonen, både av arbeidet til Gezi Resistance,  og av forholdet mellom regjeringen og media i Tyrkia, gjennom historiske beretninger og  moderne fotografier og illustrasjoner. I tillegg til de fascinerende historiske beretningene, kunne man gjenoppleve det som skjedde i de to viktige ukene i juni 2013, gjennom en fotodagbok, samt lære av sosiale mediers innflytelse og sammenligne det som skjedde i Istanbul med annen «sivil ulydighet» i Spania, London, New York og Brasil.  Rapporten var utgitt på tyrkisk og Norsk PEN og NFF tilbød seg å finansiere en oversettelse til en elektronisk versjon på engelsk.  

Den engelske versjonen har fått bred positiv oppmerksomhet og omtale internasjonalt og kan lastes ned og leses på denne lenken:

 HYPERLINK "http://cdn.metiskitap.com/Documents/historyrecordedlive/#p=1" http://cdn.metiskitap.com/Documents/historyrecordedlive/#p=1  

Rapporten er dessverre sperret for utskrift.
Styret i Norsk PEN har nå etablert en egen Tyrkia-gruppe (Nygaard, Schoulgin, Anders Heger, Brit Bildøen og administrasjonen) som skal planlegge videre oppfølging av Tyrkia-arbeidet i samarbeid med tyrkisk PEN og PEN International, samt bidra til at styret får bedre detaljkunnskaper om situasjonen i Tyrkia og Norsk PENs arbeid.

5.3.4
Etiopia

Norsk PEN har vært støttesenter for Etiopisk PEN siden det ble etablert i 2007.  Vi har sikret støtte til senterets årlige kongresser for perioden 2013-2015 og vært representert på kongressene i 2012, 2013 og 2014 som observatører eller talere.  Den norske ambassaden i Addis Abeba har bidratt økonomisk til publisering av en trykket rapport fra de to første kongressene.  Norsk PEN har også støttet reise og opphold for senterets leder til PEN Internationals kongresser.

Under PEN-kongressen i Bishkek ble vi orientert om situasjonen for Etiopisk PEN som nå er meget problematisk.  Myndighetene i Etiopia strammer inn på menneskerettighetene før valget våren 2015, og utstedelse av en formell registrering til PEN Etiopia, slik at de kan drive sin virksomhet iht. landets lover og regler, er blitt utsatt på det ubestemte.  De er også blitt rådet til/instruert om å avlyse sin kongress i 2015.  PEN-leder Solomon Hailemariam Erba ga uttrykk for at stemningen i hans styre var meget nervøs.

Solomon ba derfor om at det oppfølgende MR-kurset (første kurs var i Sør-Afrika i november i 2013 og et kurs nr to var tenkt å finne sted på nyåret 2015) ble framskyndet slik at han og styret kunne komme seg ut av Etiopia for en kort periode, fortrinnsvis til et land de ikke trenger visum til, f.ek.s Kenya.  Styremedlem Heger og generalsekretær var i kontakt med flere potensielle foredragsholdere ila oktober.  Resultatet ble imidlertid at Solomon og fire av hans styremedlemmer fikk delta på et journalistkurs som ble arrangert av Witts University i Johannesburg.  Bruk av støttemidler til dette kurset ble først avklart med UD.  

Da det, bl.a. pga. avlysing av kongressen,  var midler igjen på budsjettet for bidrag til Etiopisk PEN for 2014, godtok styret forslaget fra Heger og Iversen om å bruke kr 50.000,- på et kurs i internett-sikkerhet, under forutsetning av at PEN International klarte å skaffe et tilsvarende beløp fra andre donorer.  I slutten av februar fikk vi beskjed fra PEN International om at den amerikanske organisasjonen Freedom House går inn med den nødvendige støtten og kurset kan derfor gjennomføres i nær framtid.

5.3.5
Eritrea

Norsk PEN er støttesenter for Eritreisk PEN og bidro til opprettelse av eksilsenteret på PEN-kongresseni Bishkek etter  initiativ fra den eritreiske fribyforfatteren Dessale B. Abraham.

Dessale henvendte seg senere i fjor til Norsk PEN for å undersøke muligheten for økonomisk bistand fra UD.  De prioriterte prosjektene var da en nettside, en digital/web-basert radio og dekning av noe reiseutgifter.  Norsk PEN har gitt som foreløpig svar at vi skal forsøke å finne midler, eventuelt gjennom en tilleggsøknad til UD, men at de ikke kan regne med at departementet støtter utgifter til faste lønninger.

I slutten av februar hadde Norsk PEN, v/styremedlem Ann-Magrit Austenå, fribykoordinator og generalsekretær, møte med Dessale og to andre eritreiske fribyforfattere, Haile Bizen Abrha og Mengesha Habte Yemane.  Vi diskuterte mulig finansiering av en radiostasjon.  Det eksisterer allerede en Paris-basert radiostasjon, støttet av RSF, som sender til Eritrea.  PEN Eritrea må derfor argumentere sterkt for hvorfor det skal etableres en stasjon også i Norge.  Deres hovedargument er at Paris-stasjonen kun sender musikk og ukontroversielle nyheter, mens en ny stasjon må bidra til å bygge opp et nytt intellektuelt, kunstnerisk og akademisk miljø i landet, som har opplevd en markant «intelligensflukt» de siste årene.  Et ytterligere argument er at en stor del av den eritreiske diasporaen bor i Norge og vil kunne utgjøre en ressurs når det gjelder programproduksjon og innhold.

Generalsekretær har undersøkt mulighet og kostnad for en radiostasjon basert i Norge, der programmene produseres og sendes via internett til en kortbølgesender på Madagaskar, med direktøren i Voice of Tibet.  Han bekrefter at dett er mulig og at man kan sende en time daglig året rundt innenfor en prisramme på 250.000,-.  UD ble orientert om dette prosjektet på et møte dagen etter og det undersøkes nå nærmere, både hos UD og Norsk PEN, hvordan vi kan få til en finansiering av både radiostasjonen og nettsiden til PEN Eritrea.

5.3.6
Iran


I 2001 dro Norsk PEN på en "fact finding mission" til Iran.  Høsten 2014 foretok Kari Vogt, Anders Heger,  Ann-Magrit Austenå og Elisabet W. Middelthon en ny undersøkende PEN-reise for å få et inntrykk av forholdene for ytringsfrihet i 2014. Det knyttet seg  forventninger til bedrede kår for det frie ord og menneskerettigheter  etter at Rouhani ble president.  Den norske gruppen hadde møter og samtaler med journalister, jurister og menneskerettighets-organisasjoner i Teheran og Shiraz. En forfatter, et forlag og en filmregissør fortalte hvordan det er å bli utgitt og å nå sitt publikum i dagens Iran. 


En rapport kan leses på denne lenken:  HYPERLINK "http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1828/Norsk-PEN-i-Iran-forsiktig-optimisme.aspx" http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1828/Norsk-PEN-i-Iran-forsiktig-optimisme.aspx
5.3.7
Myanmar

Gjennom et formelt samarbeid med Norsk PEN støtter organisasjonen Samfunnsviterne et større, litterært prosjekt i Myanmar.  Samfunnsviternes støtte går til en rekke tiltak og aktiviteter innenfor prosjektet «Literature for everyone», som er planlagt for 2015.  Ytterligere informasjon om prosjektet og PEN Myanmar:  HYPERLINK "http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1829/St%C3%B8tte-til-PEN-Myanmar.aspx" http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1829/St%C3%B8tte-til-PEN-Myanmar.aspx
Styremedlemmene Elisabeth Eide og Rune Ottosen besøkte Myanmar i november for å undersøke samarbeid med journalistutdanning der, men hadde samtidig samtaler med Myanmar PEN, Presserådet, samt Democratic Voice of Burma.

Styremedlem, forfatteren Arne Svingen, deltok i januar på en litteraturfestival i Yangon, Myanmar, den første, internasjonale litteraturfestivalen der etter regimeskiftet.  Hans  omfattende rapport fra reisen ligger på vår hjemmeside:  HYPERLINK "http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1871/Hva-skjer-i-Myanmar.aspx" http://www.norskpen.no/ArticleDetails/tabid/64/ArticleID/1871/Hva-skjer-i-Myanmar.aspx

6. Fribyer for forfulgte forfattere
6.1 
Nettverk og samarbeidspartnere

ICORN (International Cities of Refuge Network) baserer sin virksomhet på ICORN-charteret, den juridisk forpliktende medlemskontrakten med hver enkelt friby og nettverkets statutter. Ytterligere informasjon om ICORN på http://www.icorn.org/

Norsk PEN koordinerer de norske medlemsbyene i ICORN og administrerer det årlige stipendiet på Kr. 100.000 som hver norske friby får av Utenriksdepartementet. For dette mottar Norsk PEN Kr. 10.000 per friby i administrasjonsbidrag. 

Norsk PEN samarbeider, foruten med UD og ICORN, også med Utlendingsdirektoratet (UDI).

Peter Normann Waage  er styrets hovedkontakter for ICORN og Waage er observatør for International PEN i ICORNs styre.  

Det norske nettverket av fribykoordinatorer møtes normalt to ganger i året, sist i skien i november 2014.  Norsk PEN deltar på disse møtene.

6.2 
Nye fribyer
Harstad og Levanger ble etablert som nye fribyer i perioden.  Det er nå totalt 14 norske fribyer for forfulgte forfattere med i nettverket, men Drøbak er forbeholdt avistegnere og Harstad er etablert som den første, norske fribyen for musikere.

Stipendieavtalen med UD, som opprinnelig gjaldt et maksimalt antall på 10 norske fribyer, ligger nå i vår treårige budsjettavtale med UD og inkluderer 14 byer i 2015.  

6.3 
Nasjonal koordinator

Koordinators viktigste oppgave er å veilede de lokale koordinatorene i fribyene, samt å bidra til at fribyforfatterne blir publisert, formidlet, synliggjort og hørt. Koordinator har i løpet av året vært i løpende kontakt med lokale koordinatorer og tidligere og nåværende fribyforfattere. Forfattere blir aktivt formidlet til programarrangører og medier. Samarbeid med organisasjoner, institusjoner og ressurspersoner er viktig i dette arbeidet. Likeledes er informasjon om fribyforfattere og ordningen et stort lerret å bleke, det er fortsatt for mange som ikke kjenner til denne unike og viktige ordningen.

Koordinatoren har informert om ordningen på Den norske Forfatterforenings medlemsmøte 14. november. 11. november deltok koordinator i paneldebatt med fribyforfatterne Hika Dugassa og Abduallahi Muhiaddin på Kulturhuset i Skien. 

6.4
Tiltak for fribyforfattere

Arrangementer, tiltak og programmer koordinatoren iverksetter finansieres med eksterne midler. I perioden har Norsk PEN mottatt støtte fra Fritt Ord, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norsk Forfattersentrum, i tillegg til fribymidler fra Utenriksdepartementet. 

Norsk PEN har etablert et rådgivende utvalg, Fribyforfatternes Arbeidsutvalg, som gjennom ideer, råd og veiledning skal bistå i arbeidet med å fremme fribyforfatternes muligheter til å utvikle seg som forfattere og utøve sitt virke. Medlemmer er: Hilde Rød-Larsen (Norsk Oversetterforening), Hilde Hagerup (Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere), Lillian Hjorth (Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening), Ida-Sofie Solberg Stryken (fribykoordinator Lillehammer) frem til januar 2015,  Ingrid Bøhle (tidl. fribykoordinator Lillehammer) fra januar 2015, Peter Normann Waage (Norsk PEN), Soudabeh Alishahi (tidl. fribyforfatter Oslo), Sigmund Løvåsen (Den norske Forfatterforening), Basim Mardan (tidl. fribyforfatter Skien).

6.4.1
Workshops

Manusutviklingsworkshop, 5. og 6. juni 2014 på Litteraturhuset Oslo

Arrangører var Norsk PEN og Leser søker bok, med Hilde Hagerup og Ragnar Aalbu fra Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere som eksterne konsulenter. 

Målsettingen var at fribyforfattere skulle samarbeide med norske kolleger om utvikling av tekster med tanke på et mulig bokprosjekt.

Mahmona Khan ledet workshopen. Forfatterne som arbeidet sammen var: Basim Mardan og Gabriel Moro, Ammar Tassei og Tor Fretheim, Nada Yousif og Mona Vetrhus, Philo Ikonya og Per Olav Kaldestad, Aziz Sangtarash og Odveig Klyve, Haile Bizen Abrha og Camilla Kuhn, Mahsa Nikan og Tyra Tronstad. 

Formidlingsworkshop, 27.-28. august under Bjørnsonfestivalen og 18.-19. september under Kapittel

Alle fribyforfatterne fikk tilbud om formidlingskurset «Se og bli sett». Kursleder var Erik Skuggevik. Det var 10 deltakere på kurset i molde, 12 deltakere på kurset i Stavanger.
6.4.2
Skoleprogram
Som et viktig ledd i Norsk PENs «norske prosjekt» (se avsnitt 3.1) skal det produseres 2-3 ulike skoleforestillinger om ytringsfrihet, rettet mot elever i 10. klasse og den videregående skole. Deltakere i programmet er fribyforfattere og norske kolleger med et særskilt engasjement for ytringsfrihet. Forestillingene tilbys skoler over hele landet gjennom Den Kulturelle Skolesekken. Fritt Ord har bevilget støtte og produksjonsoppstart vil være forsommeren 2015. 


6.4.3
Ny fribyantologi

Fribyantologien «Instruks i å skrive horedikt» ble lansert 13. november i forbindelse med utdelingen av Ossietzkyprisen 2014, jfr. avsnitt 4.6. Antologien ble kjøpt inn av Norsk kulturråd i februar 2015. Norsk PEN fikk bevilget kr. 50 000,- av Fritt Ord til formidling av antologien og fribyforfatterne i Norge på våre bibliotek. I løpet av våren 2015 blir det gjennomført arrangementer i 6 bibliotek som mottar denne formidlingsstøtten.

6.4.4
Kulturhistorisk Museum

Koordinator samarbeidet med Kulturhistorisk Museum om  ytringsfrihetsutstillingen «Den forbudte salong», som var et ledd i museets feiring av grunnlovsjubileet. Utstillingen åpnet 17. mai 2014 og sto til 4. januar 2015. I tilknytning til utstillingen ble skoletilbudet «Ordet er fritt» gjennomført seks onsdager i september og oktober, et møte med en fribyforfatter som fortalte om hvorfor han/hun måtte flykte til Norge. Fribyforfatterne deltok også i ytringsfrihetsdebatter arrangert av museet. Deltakende fribyforfattere var Abduallahi Muhiaddin, Kareem Amer, Asieh Amini, Basim Mardan, Dessale Berekhet Abraham og Kosar Fattahi.
6.5
Internasjonal møtevirksomhet

Styremedlem Peter Normann Waage har deltatt på ett styremøte i ICORN som observatør for PEN International.  Carl Morten Iversen vikarierte for Waage på et styremøte i november 2014.

7. Komiteen for fengslede forfattere
Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden satt søkelys på fengslede kolleger. Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål, men skal ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres gjennom å sende brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas.  Brevene blir også lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Komitéen kan også innstille nye æresmedlemmer, jfr. avsnitt 4.5., men har ikke innstilt noen i perioden.
Norsk PENs Komité for Fengslede Forfattere
Komitéleder og generalsekretær hadde allerede høsten 2013 et møte med representanter for DnF og NBU.  Bakgrunnen var et ønske om å revitalisere komitéarbeidet gjennom et nærmere, formalisert samarbeid med skribentorganisasjonene, der representanter for skribentenes ulike internasjonale utvalg tok plass i Norsk PENs Komité for Fengslede Forfattere.  
Etter en intern utredning ble forslaget til styret følgende: 
●        Valg av komitéleder og komité løftes opp på årsmøtenivå og forankres i vedtektene.
●        Det utarbeides et forslag til retningslinjer for komitéarbeidet.
●        Alle nåværende komitémedlemmer får beskjed om omorganiseringen av arbeidet og blir spurt om de ønsker å fortsette som komitémedlemmer på de premissene som ligger i retningslinjene.
●        Komitéleder lager et forslag til årsplan for komitéarbeidet.
●        Generalsekretær tilrettelegger løsninger på nettsidene som enkelt kan brukes til å samle underskrifter i kampanjer.
Forslag til vedtektsendring ble behandlet i styret, sammen med retningslinjer og årsplan 4. februar. Årsmøtet 2014 sa ja til vedtektsendringen slik at valg av komitéleder og -medlemmer kan gjennomføres på årsmøtet i 2015.
Forslaget om å formalisere komitéarbeidet ved å knytte medlemskap til representanter for skribentorganisasjonenes internasjonale utvalg ble formelt behandlet i Norsk PENs styre før årsmøtet i 2014. Ingen av de tidligere komitémedlemmene som ble tilskrevet vinteren 2014 ønsket å fortsette med komitéarbeidet.
Et notat fra komitéleder og generalsekretær ble sendt styret til behandling i juni 2014.  Fram til neste årsmøte er det opp til styret i Norsk PEN å finne komitémedlemmer.  Fra og med årsmøtet 2015 skal komitéens leder og komitémedlemmer velges av årsmøtet på forslag fra styret.   
I august ba Trine Kleven om å bli fritatt for videre styre- og komitéarbeid av personlige årsaker.  Styremedlem Brit Bildøen ble bedt om å overta valget. På møte i arbeidsutvalget 22. oktober meldte Bildøen at hun påtok seg vervet som komitéleder, men under forutsetning av at dette foreløpig varte fram til neste årsmøte, at hun fikk bistand fra administrasjonen og at det ble foretatt en evaluering av arbeidet før årsmøtet 2015.
I løpet av november og første halvdel av desember oppnevnte DnF, NBU, NO og NFF medlemmer til komitéen.  Norsk Journalistlag ble foreløpig ikke kontaktet.  Komitéen hadde sitt første fysiske møte 17. desember og la da planer for arbeidet fram til årsmøtet.
Generalsekretær og fribykoordinator, som begge har bistått i komitéarbeidet, har foretatt en intern evaluering av komitéarbeidet og konkluderer med at omorganiseringen har vært vellykket og anbefaler at komitéen gjenoppnevnes for et år.  Et notat om dette ble styrebehandlet 19. mars.   
Komitéen har, siden desember 2014, bestått av:
Brit Bildøen – komitéleder, Norsk PEN
Hilde Rød-Larsen – medlem, oppnevnt av N.O
Magnhild Bruheim – medlem, oppnevnt av NBU
Øivind Hånes – medlem, oppnevnt av DnF
Jørgen Lorentzen – medlem, oppnevnt av NFF
Et av komitéens medlemmer er ikke medlem i Norsk PEN.  
Rapid Action Network – RAN
RAN-brevene fra PEN International i London danner utgangspunktet for brevene til myndigheter der vi krever at retten til ytringsfrihet ivaretas. RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. 

I tillegg til brevene gjennomførte komitéen en «julekortaksjon» der komitéens medlemmer og Norsk PENs styremedlemmer sendte kort til fengslede og forfulgte forfattere over hele verden.

Fengslede Forfatteres Dag
De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede Forfatteres Dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen, som i Norge fant sted 13. november på Litteraturhuset (se avsnitt 2.1), satte Norsk PEN og PEN International søkelyset på forfattere og journalister fra fem land: 

( Nelson AGUILERA, skribent og lærer fra Paraguay, dømt til 30 måneders fengsel for påstått plagiering
( Azimjon ASKAROV, journalist fra Kirgisistan, dømt til livstid for å organisere en massedemonstrasjon, samt deltagelse i mordet på en politimann 
( Dieudonné Enoh MEYOMESSE, poet fra Kamerun, soner syv års fengsel for påstått ulovlig salg av gull
( Mahvash SABET, lærer og poet og medlem av Baha’i-samfunnet i Iran, soner 20 års fengsel på grunn av sin tro
( Gao YU, journalist fra Kina som ble fengslet på mistanke om at hun "lekket statshemmeligheter til utlandet".

Medmenneskelig appell til HKH Kronprinsen
Komitéleder Brit Bildøen skrev et brev til Kronprins Haakon 6. mars der hun foreslo for Hans Kongelige Høyhet at han skulle be Kong Salman av Saudi-Arabia om å benåde bloggeren Raif Badawi. 13. mars holdt Bildøen en appell utenfor den saudi-arabiske ambassade under Amnestys faste fredagsdemonstrasjonen mot Saudi-Arabias behandling av Badawi og andre samvittighetsfanger. Komiteen opprettet en underskriftskampanje som gikk til Norsk PENs medlemmer og støttespillere. 410 personer skrev under på appellen til Kronprinsen, underskriftene ble sendt Slottet.

Protest mot fengsling av modige forfattere på 8. mars
Under seminaret Hvordan stoppe tvangsekteskap og barneekteskap som ble arrangert i samarbeid med Plan Norge i anledning Kvinnedagen, rettet Norsk PEN oppmerksomheten mot fengslingen og forfølgelsen av de tre modige forfatterne Khadija Ismayilova (Aserbajdsjan), Sanjuana Martínez Montemayor (Mexico) og Gao Yu (Kina). 

Verdens poesidag 21. mars
Norsk PEN markerte dagen sammen med PEN International ved å presentere fem poeter som er blitt brakt til taushet. Poetene var Dieudonné Enoh Meyomesse fra Kamerun, Susana Chávez Castillo fra Mexico, Liu Xia fra Kina, Aron Atabek fra Kasakhstan og Mohammed Ibn al-Dheeb al-Ajami fra Qatar. Komiteen aksjonerte for hver enkelt av poetene, men oppfordret samtidig publikum til å underskrive opprop om løslatelse av forfatterne, initiert av PEN International.

Forfatterkvelder
Fengslede Forfatteres Komité har tatt initiativ til en serie arrangementer hvor forfattere som lever i eksil i Norge kan nå ut til et publikum. Dette planlegges som temakvelder på Litteraturhuset i Oslo som fokuserer på litteraturen, kulturen og ytringsfriheten i de enkelte landene. NO, NBU, DnF, NFF, Norsk PEN og Norsk Forfattersentrum har bevilget støtte til finansiering av forfatterkveldene.

Vedtatt av Norsk PENs styre, 19. mars 2015.

