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Styrets årsberetning 2007 – 2008

Styrets årsberetning 2007-2008PRIVATE 


Perioden 19. april  2007 - 22. april 2008
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes under arkiv-menyen på våre hjemmesider.  Henvisningene er til under-menyene.  En del materiale er tilgjengelig på engelsk under "archives"-menyen.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet
Styret har i perioden bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide (nestleder), Bente Christensen, Ann-Magrit Austenå, Terje Holtet Larsen, William Nygaard, Asbjørn Øverås, Kari Vogt, Linn Ullmann (styremedlemmer) og Ingvild Burkey, Sissel Benneche Osvold og Kjell Olaf Jensen (vararepresentanter).

Linn Ullmann ba om fritak fra styrevervet i perioden og ble 30. oktober erstattet av Burkey som rykket opp fra varaplass.

Styret har avholdt 6 møter i perioden.

Elisabet W. Middelthon var leder for Komitéen for fengslede forfattere

Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Elisabet W. Middelthon

Translation and Linguistic Rights Committee: Bente Christensen

Writers for Peace Committee: Kjell Olaf Jensen (nestleder)

          Writers in Exile Network: Carl Morten Iversen
Women Writers' Committee: Ren Powell

Norsk PENs medlem Eugene Schoulgin ble på kongressen i Dakar i juli 2007 valgt til ny internasjonal sekretær i International PEN.  Se også avsnitt 5.5.

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide og Ann-Magrit Austenå, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 10 møter i perioden.  

Norsk PEN flyttet inn i nye kontorer Litteraturhuset, Wergelandsveien 29, 0157 Oslo, 3. september 2007.  Sekretariatet er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling.  

        2. Medlemmene
Pr. 31/12-2007 hadde Norsk PEN 357 medlemmer, det vil si en reduksjon siden forrige årsskifte. Med bakgrunn i ny formulering av vedtektenes paragraf  6 der det står at "Medlemmer som, etter mottatt kontingentkrav og to purringer, unnlater å betale årets  medlemskontingent,  kan strykes som medlem  i Norsk P.E.N.", er til sammen 28 medlemmer strøket i perioden.

Styret innvoterte 15 nye medlemmer i perioden (t.o.m. 22.01)

Styret kan innvilge kontingentfritak etter søknad.

2.1
Medlemsarrangementer

Norsk PENs medlemmer er blitt invitert til følgende møter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

19. april:

En orientering om Norsk PENs internasjonale arbeid i Tyrkia (ved Norsk og International PENs styremedlem, forfatteren Eugene Schoulgin), Kina (v/styremedlem Bente Christensen)og Afghanistan (v/styremedlemmer Elisabeth Eide og Asbjørn Øverås) i forbindelse med årsmøtet.

7. august:

En presentasjon av Norsk PEN, Norsk Journalistlag og Amnesty Norges Kina-kampanje på Menneskerettighetshuset i Oslo med blant annet journalist Philip Lote og Tove Paule, president i Norges Idrettsforbund.

7. oktober:

Minnemarkering for Anna Politkovskaja på Nobels Fredssenter i Oslo med forfatterne Musa Muteav, Åsne Seierstad og Aage Borchgrevink, appeller ved Norsk PENs leder Anders Heger og nestleder i Norsk Journalistlag, Kjetil Haanes og musikk ved pianisten Joachim Kwetzinsky.  Arrangementet var et samarbeid mellom Den Norske Helsingforskomité, Human Rights House Foundation, Norsk Journalistlag, Norsk PEN, Støttekomiteen for Tsjetsjenia og Nobels Fredssenter.

15. november:

Fengslede Forfatteres Dag ble markert på Nobels Fredssenter i Oslo med utdeling av årets Ossietzkypris til radiostasjonen "Democratic Voice of Burma".  Talen til årets prisvinner var ved Harald Bøckmann.

17. og 18. november:

Norsk PEN markerte jubileumsår for verdenspoeten Mavlana Jalal-ad-Din Muhammad Rumis fødsel for 800 år siden med en Rumi-festival på Parkteateret i Oslo 17. og 18. november.  Nestleder Elisabeth Eide ledet et av sminarene under festivalen som ble arrangert i samarbeid med Albatrass. 

29. november:

Åpent diskusjonsmøte om "Mohammed-karikaturene sett fra flere verdenshjørner", på Litteraturhuset.  I samarbeid med Fritt Ord og Culcom (UiO).

24. januar:

"Døde penner - levende eksempler", en markering av Vladimir Vysotskijs 70-års dag med foredrag av Natalia Novozhilova og Peter Normann Waage, åpning av utstillingen "Døde penner - levende eksempler, en danseforestilling til Vysotskijs musikk og Vysotskijkonsert med Jørn Simen Øverli.  I samarbeid med Norsk Journalistlag og Litteraturhuset.
2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter og annet materiell som ligger under "arkiv"-menyen på Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut tre Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger på MR-huset mottar også nyhetsbrevene.

Pressemeldinger

Det er blitt skrevet 15 pressemeldinger i perioden.  Disse legges ut på våre hjemmesider og sendes også norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  Pressemeldinger som ikke ligger under "Nyheter" finnes arkivert under "arkiv" -> "pressemeldinger".

Norsk PENs hjemmesider

Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  De nye hjemmesidene, lansert i 2006, har søkefunksjoner som gjør det mulig å søke på navn, land og tema for å få opp en oversikt over relevante dokumenter.  Sidene finnes også i en noe mindre omfattende engelsk versjon.

2.3
Annet

Norsk PENs medlem, Sønnøv Sem Borse, har skrevet og utgitt en oversikt over Norsk PENs historie.  Rapporten forefinnes på Norsk PENs kontor.

3. Økonomi 
Regnskapet for 2007 viser at Norsk PEN har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer, samt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord. Denne prosjektstøtte sikrer blant annet Norsk PENs deltagelse på internasjonale møter og styrker organisasjonens internasjonale nærvær.

Våre hovedsponsorer er Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Anders Heger og Carl Morten Iversen har vekslet om å representere Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, og i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert. 

Kjell Olaf Jensen Jensen har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter og i forumets arbeidsutvalg.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for stiftelsen Det norske Menneskerettighetshuset. Han har også deltatt som Norsk PENs representant på MR-husets husmøter, ledermøter og allmøter fram til flytting til nye kontorer i Litteraturhuset.

Ida Berntsen er Norsk PENs representant i Den Norske Burmakomiteen.

4.2
Litteraturfestivalene

4.2.1
Ordkalotten, Tromsø

Norsk PEN var ikke representert under årets festival. 

4.2.2
Kapittel 07, Stavanger

Leder Anders Heger var ordstyrer for seminaret "The Word against the Sword - The Future of Iraq", 14. september.

4.2.3
Bjørnsonfestivalen, Molde
Norsk PEN var ikke representert under årets festival.

4.2.4
Lillehammer

Tema for seminaret, som ble arrangert i samarbeid med Nansenskolen,  var "Ut i Verden og Verden Inn".  Kjell Olaf Jensen og Eugene Schoulgin deltok på årets fagseminar sammen med fribyforfatterne Chenjerai Hove og Soudabeh Alishahi og den tyrkiske forfatteren Yasar Kemal holdt årets Bjørnson-foredrag.
4.3
Nasjonale møter og konferanser

· 01.06: Generalsekretær deltok på et informasjonsmøte hos SMK i forbindelse med Stoltenbergs reise til Russland og leverte et skriftlig innspill fra Norsk PEN.

· 14.09: Generalsekretær deltok på et møte med tidligere fredsprisvinner Shirin Ebadi på Menneskerettighetshuset.

· 06.12: Leder deltok i paneldebatten "Kulturens rolle i norsk utenrikspolitikk på NORLA-seminaret "Om kultursamarbeid med arabiske land".

· 27.02:  Generalsekretær deltok på et Russland-seminar, "Russland etter Putin", arrangert av Norsk Journalistlag og Helsingforskomiteen på Litteraturhuset.

· 03.03: Generalsekretær og prosjektleder for "Global forum on FoE" deltok på et seminar på Nobels Fredssenter i forbindelse med "Music Freedom Day".

· 05.03: Styremedlem Ann-Magrit Austenå deltok (for Røde Kors) på seminaret "NGO-forum for Europarådet" på Stortinget.

· Generalsekretær deltok på et informasjonsmøte med uighurenes talskvinne Rabiya Kadeer, på Menneskerettighetshuset i Oslo, 14. april.

4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Ossietzky-prisen er Norsk PENs pris for fremragende innsats for ytringsfriheten og deles normalt ut på Fengslede Forfatteres Dag, 15. november.  Ossietzkyprisen for 2007 ble tildelt radiostasjonen "Democratic Voice of Burma" på et arrangement i Nobels Fredssenter, 15.11.  Harald Bøckmann holdt talen til prisvinneren.
4.4.2
Dramatikerforbundets solidaritetspris

På oppfordring fra Dramatikerforbundet har styret i Norsk PEN tidligere innstillt kandidater til forbundets solidaritetspris som utdeles hver høst til en dramatiker som lever og arbeider under vanskelige forhold.  Norsk PEN mottok årets henvendelse fra Dramatikerforbundet på et tidspunkt som gjorde at styret ikke kunne behandle innstillingen.  Vi gjorde Dramatikerforbundet oppmerksom på forholdet og skrev samtidig til våre internasjonale kontakter for å få innspill.  Følgende forslag kom inn:

Shehu Sani (poet og aktivist, fra International PEN som ikke oppgir land og kjønn)

Pierre Mujomba, Democratic republic of Congo (fra Larry Siems, PEN American Center)

Asef Soltanzadeh, Afghanistan, i eksil i DK (fra Dansk PEN)

Arbeidsutvalget mente at det ikke hadde den nødvendige kompetansen til å vurdere de tre kandidatene og oversendte derfor samtlige forslag til Dramatikerforbundet og ba om at forbundet selv tok den endelige avgjørelsen.  På et senere styremøte i Norsk PEN ble det besluttet at leder skulle ta et møte med Dramatikerforbundet slik at man kunne bli enige om rutiner for framtidige nominasjoner.

4.4.3
Fritt Ords pressepriser for Øst-Europa 2008

Norsk PEN har nominert kandidater til disse prisene de siste årene, ofte i samarbeid med Human Rights House Foundation (HRH) og Norsk Journalistlag.  Pga. kort frist sluttet styret seg i år til forslagene fra disse to organisasjonene.
4.5
Høringsuttalelser

Norsk PEN avga en uttalelse om Kulturdepartementets utkast til Allmenkringkastingsplakat 28. august.  Uttalelsen finnes i arkivet på våre hjemmesider.

4.6
Stortingshøringer

Elisabeth Eide og Eugene Schoulgin representerte Norsk PEN på en høring i utenrikskomiteen (dato), vedrørende støtte til Forfatternes Hus i Kabul.

4.7
TV-aksjonen

Etter avslag nr to besluttet styret å arbeide videre med en revidert, tredje søknad. Iversen utarbeider et forslag til ny søknad i nært samarbeid med Maria Dahle fra Human Rights House Foundation (HRH).  Dahle og Iversen hadde møter med en rekke av våre internasjonale samarbeidspartnere i London i desember for blant annet å få innspill og forslag til prosjekter.  disse innspillene kooridneres nå fra London av direktøren i Article 19, Agnes Callamard.  Søknaden sendes styret til kommentar før den ferdigstilles innen fristen 1. mai 2008.

4.8
Ytringsfrihetsseminar på Bokmessen på Lillestrøm, november 2008 
Forleggerforeningen tok høsten 2007 initiativ til å planlegge en serie ytringsfrihetsseminarer i forbindelse med den planlagte bokmessen.  Heger og Iversen har deltatt på en rekke møter i en programkomite som også har bestått av Helge Rønning (UiO), Bjørn Smith-Simonsen (IPA), Erik Rudeng (Fritt Ord), John Willy Rudolph (Kopinor) og Per Christian Opsahl (Forleggerforeningen).  Vi har bidratt med innspill på navn, vil ta ansvaret for bemanning av en stand og redaktøransvaret for en antologi av fribyforfattere.

4.9
Samarbeid med Nobels Fredssenter

Norsk PEN mottok våren 2007 en henvendelse fra Nobels Fredssenter i Oslo om et samarbeid i forbindelse med at senteret skulle åpne en større ytringsfrihetsutstilling til høsten.  Styret var positiv til henvendelsen og nedsatte et ad hoc-utvalg bestående av Ullmann, Holtet Larsen og Iversen til å utarbeide forslag til aktiviteter (foredrag, seminarer, utstillinger, etc.) på bakgrunn av konkrete innspill og forslag fra styrets medlemmer.  Forslagene ble så lagt fram og drøftet på et møte med Fredssenteret.

Etter noe diskusjon, både med Fredssenterert og i Norsk PENs styre, ble det besluttet å samarbeide om kun to arrangementer høsten 2007: Minnemarkering for Anna Politkovskaia og markering av Fengslede Forfatteres Dag.  Styret vurderte senere Litteraturhuset som en mer naturlig arena for Norsk PENs arrangementer og vil ta stilling til ytterligere samarbeid med Fredssenteret fra sak til sak.
5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har skjedd delvis med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside.
Carl Morten Iversen deltok på den femte samlingen for ytringsfrihet i Istanbul, Tyrkia 25.-27. mai, arrangert av Sanar Yurdatapans "Initiative for Freedom of Expression".

Carl Morten Iversen deltok på møter i IFEX´ Council i Toronto, 18.-19. juni.

Elisabet Middelthon, Anders Heger og Carl Morten Iversen deltok på International PENs verdenskongress i Dakar, Senegal, fra 5. til 11. juli.

Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen hadde møte med Robert Quinn fra Scholars at Risk i Oslo 11. september.  Han er nå satt i formell forbindelse med Høgskolen i Oslo der rektor er interessert i å få til en ordning med undervisnings- eller forskningsopphold for forfulgte akademikere. 

Styremedlem Bente Christensen deltok på den årlige konferansen i International PENs Translation- and Linguistic Rights Committee i Ohrid, Macedonia, 13. - 16.09.

Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen deltok på IFEX´ årsmøte i Montevideo, Uruguay, 8. - 12. oktober.

Kjell Olaf Jensen og Skiens fribyforfatter Basim Mardan representerte Norsk PEN på den årlige Writers for Peace-konferansen i Bled, Slovenia, 27. - 29.03.  

5.2
Landsituasjoner

5.2.1
Tunisia

Norsk PEN har i perioden fulgt opp sitt engasjement for ytringsfrihet i Tunisia gjennom arbeidet i Tunisian Monitoring Group (TMG) som er en sammenslutning av 16 organisasjoner innenfor ytringsfrihetsnettverket IFEX.  

TMG-arbeidet i perioden har stort sett vært konsentrert om enkelte felles uttalelser og brev, blant annet til FNs nye generalsekretær.  I november ble det arrangert en større høring om Tunisia i samarbeid med Georgetown University i Washington, USA.

Carl Morten Iversen trakk seg som leder for TMG på et telefonmøte i januar.  Rohan Jayasekera fra Index on Censorship (London) ble valgt til ny leder.
5.2.2
Tyrkia

Norsk PEN har markert seg som en av de internasjonale organisasjonene som har engasjert seg kraftigst i kampen for ytringsfrihet i Tyrkia.  Det er ikke blitt sendt egne delegasjoner til Tyrkia i perioden, men styremedlem Eugene Schoulgin, som har bodd i Istanbul siden høsten 2006, er vår kontaktperson og holder oss løpende informert om ytringsfrihetsspørsmål.

Sanar Yurdatapan´s "Initiative for Freedom of Expression" ble valgt inn som nytt medlem i IFEX på årsmøtet i Montevideo, på anbefaling fra blant annet Norsk PEN.  Vi var vertskap under hans besøk i Oslo 25. - 27. september, og hjalp til med å sette opp møter for ham med UD og Fritt Ord.

5.2.3
Afghanistan

Norsk PEN og Den norske Forfatterforening har tidligere sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2007.  En søknad for 2008 ble sendt før jul og er nå innvilget med kr 634.500. Gjennom tidligere møter med politisk ledelse i UD er støtte til driften sikret fram til og med 2009.  

Sammen med Norsk Journalistlag og i samarbeid med Dansk PEN har Norsk PEN gitt økonomisk støtte til arbeidet med å få frigitt den dødsdømte afghanske journalisten Sayed Parwez Kambakhsh.

Norsk PEN er også støttesenter for Afghansk PEN.  

5.2.4
Kina

Norsk PEN har samarbeidet med Norsk Journalistlag og  Amnesty Norge om nasjonale tiltak overfor journalister, idrettsutøvere og publikum generelt.  En felles kampanje ble lansert på Menneskerettighetshuset 7. august (se avsnitt 2.1).

En håndbok for sportsjournalister ble lansert av representanter for Amnesty og NJ på et seminar på Institutt for Journalistikk i november.  Håndboken finnes i norsk og engelsk versjon og kan bestilles i elektronisk format fra Norsk PEN.

Gjennom International PENs Kina-kampanje deltar Norsk PEN i en poesi-stafett.  Dette er en litterær variant av stafetten der den olympiske ild reiser rundt i verden og ender opp i Beijing.  Diktet "Juni" av den fengslede kinesiske poeten Shi Tao skal i vinter på en virtuell reise rundt i verden.  Via en egen nettside med et verdens-kart der de deltagende sentrene er avmerket, vil man kunne følge diktets "reise" rundt i verden inntil også det ender opp i Beijing i august i år.  Når diktet "ankommer" et av de mange PEN-sentrene som deltar i stafetten, vil det bli lansert på dette senterets/landets språk.  Norsk PEN vil lansere diktet på nynorsk og bokmål.  Nærmere informasjon om poesistafetten vil foreligge på Norsk PENs hjemmesider.
5.2.5
Hviterussland

Norsk PEN er en av flere menneskerettighets- og ytringsfrihetsorganisasjoner som i en årrekke har fokusert på forholdene i Hviterussland.  I november besøkte en delegasjon fra Norsk PEN Hviterussland og hadde møter med en rekke organisasjoner og enkeltpersoner fra skribent- og menneskerettighetsmiljøet i landet.  Delegasjonsreisen, som var en oppfølging av et tidligere besøk i 2005, ble gjennomført i samarbeid med Norsk Journalistlag og Den Internasjonale Forleggerforeningen (IPA) i Geneve, i perioden 14. - 18. november og med Belarusian Association of Journalists (BAJ) som vårt lokale vertskap.  Delegasjonen hadde møter i Minsk og Hrodna (Grodny) med presseorganisasjoner, PEN-senteret, de statskontrollerte avisene og representanter for den politiske opposisjonen.  

Delegasjonen besto av Anne Oterholm, Eva Stabell, Terje Holtet Larsen, Peter Normann Waage og Carl Morten Iversen (Norsk PEN), Kjetil Haanes (NJ) og Alexis Krikorian (IPA).  Reisen ble gjennomført med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet.

En rapport på engelsk er lagt ut på våre hjemmesider, se under "Arkiv" -> "Rapporter".  

5.3
Nordisk samarbeid

Norsk PEN har samarbeidet med de nordiske PEN-sentrene fra sak til sak.  Særlig gjelder dette med Dansk PEN der vi har samarbeidet om støtte til Samey Hamid's reise til Afghanistan i forbindelse med dødsdommen over den afghanske journalisten Parwes Kambakhsh, og om deltagelse på en Jordansk-skandinavisk kulturfestival i Amman og Petra.

Ut over ad hoc-møter på PENs kongress har det ikke foregått noe formalisert, nordisk samarbeid i perioden.

5.4
Overtagelse av lederansvar for Int. PENs Writers in Exile Network

Nettverket er tidligere blitt administrert av Tysk og Canadisk PEN.  Sistenevnte PEN-senter spurte allerede i 2005 om Norsk PEN var villig til å overta lederansvaret.  Under den siste PEN-kongressen i Dakar ble det holdt møter mellom Norsk og Canadisk PEN og hovedkonoret i London for å drøfte en eventuell overtagelse, samt organiseringen av arbeidet.  

Styret ble orientert om disse møtene 27. august, og konkluderte med at "hele saken må få en grundig, internasjonal utredning slik at blant annet eksilforfatteres sosiale og faglige behov blir kartlagt og man får en bedre oversikt over omfanget av og arbeidsmengden for et slikt nettverk."  Generalsekretær skrev et notat om saken i samarbeid med AU.  I notatet berøres en rekke ulike modeller for hvordan nettverket kunne organiseres.  Samtidig ble det konstatert fra Norsk PEN at dette fram til nå ikke hadde vært et reelt, internasjonalt nettverk.  Hovedkontoret i London meldte at International PENs styre ville behandle notatet og sende de involverte parter et svar i begynnelsen av november.  Parallellt med dette hadde både leder og generalsekretær flere samtaler om saken med International PENs internasjonale sekretær, Eugene Schoulgin.

På et møte med International PEN i London 1. desember etterlyste generalsekretær et svar fra styret.  Vi ble da bedt om å komme tilbake med tre ulike modeller for hvordan nettverket kunne organiseres.  AU og generalsekretær valgte imidlertid å presentere én, konkret modell.  Organiseringen av nettverket ble presentert i et notat til styret i International PEN på nyåret og ble behandlet tidlig i februar.  Styret i International PEN sluttet seg til forslagene i notatet uten ytterligere kommentarer.  Leder og generalsekretær vil drøfte formaliteter i forbindelse med overtagelsen med Canadisk PEN og International PEN på et møte i april.
5.5
Økonomisk støtte til International PENs internasjonale sekretær

Etter at vårt medlem Eugene Schoulgin ble valgt til internasjonal sekretær i International PEN på PEN-kongressen i Dakar, besluttet styret å søke økonomisk støtte til dekning av utgifter i forbindelse med Schoulgins arbeid hos UD og Fritt Ord.  Fritt Ord har etter søknad bevilget et beløp på kr 510.000 fordelt over tre år.  UD bevilget kr 150.000 for 2007/08.

5.6
IFEX GM 2009 & Global Forum on Freedom of Expression, Oslo 02.-08.06.09

Etter et initiativ fra Fritt Ord er det nå besluttet at Norsk PEN vil være vertskap for IFEX årsmøte og "Global Forum on Freedom of Expression" i Oslo i juni 2009.  Fritt Ord og UD vil være hovedsponsorer for arrangementet.

Norsk PEN er medlem av IFEX som avholder "årsmøter" med ca.18 måneders mellomrom.  Møtene består av en åpen del med seminarer og workshops og en lukket del kun for medlemmer.  Fritt Ord foreslo i fjor sommer overfor IFEX og Norsk PEN at man utvidet den åpne delen av møtet til et Globalt Forum for Ytringsfrihet.  Forslaget er nå behandlet og vedtatt i de styrende organer i IFEX og Norsk PEN.  En prosjektleder, Christopher Wilson, er nylig ansatt og tiltrer 1. april.  Han vil arbeide sammen med en lokal arrangementskomite med representanter for Fritt Ord og Norsk PEN og en internasjonal programkomité, der Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen fra Norsk PEN får et overordnet ansvar for det endelige programmet sammen med Rohan Jayasekera (Index on Censorship, London/IFEX Council) og Anne Game (direktør for IFEX Clearing House i Toronto).  NRK Aktivum er engasjert som teknisk arrangør og det er nedsatt et programråd for konferansen.  Rådet og den internasjonale programkomiteen hadde planleggingsmøter med prosjektleder i Oslo 7. og 8. april.

IFEX-møter for medlemmer er berammet til 2.- 3. juni 2009.  Global Forum for Freedom of Expression vil foregå fra torsdag 4. til og med lørdag 6. juni.  Oppdatert informasjon om konferansen vil være tilgjengelig på våre hjemmesider.
6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere
Norsk PEN koordinerer dette nettverket i Norge, etter avtale med Utenriksdepartementet. For dette arbeidet mottar Norsk PEN Kr. 10.000 pr. friby pr. år fra UD.  Avtalen med UD varer fram til 2010 og har et tak på ti fribystipend totalt.  Det skal foretas en ny gjennomgang av ordningen i løpet av 1. halvår 2010.  

Pr. februar 2008 var åtte norske byer med i nettverket: Kristiansand, Molde, Oslo, Skien, Stavanger, Tromsø, Trondheim og Bergen. I tillegg har Lillehammer vedtatt å etablere seg som friby.  Dette innebærer at kvoten på 10 stipend vil være fyllt i 2008.  På denne bakgrunn vil Norsk PEN be om et møte med UD i den hensikt å reforhandle avtalen.

6.1 Endringer i de enkelte byene

De nye irakiske fribyforfatterne i Stavanger, Trondheim og Tromsø ønsker foreløpig å være anonyme, av sikkerhetsgrunner.  Ny fribyforfatter i Molde fra august 2007 er Nada Yusif fra Irak.  Bergen mottok sin fribyforfatter, den iranske kurderen Ayaz Khonsyawashan, 1. januar.  Bergen arbeider imidlertid for å få inn en forfatter til, og vil i så fall legge beslag på to stipendier. Dette vil kunne medføre at kvoten på ti stipendier kan bli fylt i 2008.

En samlet oversikt over samtlige fribyforfattere som har hatt opphold eller nå bor i norske fribyer, finnes på våre hjemmesider under Fribyer.
6.2 Internasjonalt nettverk
ICORN, International Cities of Refuge Network, ble opprettet sommeren 2006 og har sitt administrasjonssentrum på Sølvberget Kulturhus i Stavanger. Senteret har vært operativt siden høsten 2006. 

ICORN er nå i ferd med å etablere en egen gruppe "velvilje-ambassadører".  John Ralston Saul (Canada) og Nadine Gordimer (Sør-Afrika) har sagt ja til å være med i denne gruppen. ICORN har også fått en større EU-bevilgning til sitt prosjekt Shahrazad, som dras i gang av medlemsbyene Stavanger, Stockholm, Norwich, Brussel, Frankfurt og Barcelona, men som alle medlemsbyene skal nyte godt av over en periode på fem år fra 2008. Prosjektet, som ble lansert i Barcelona i november 2007, dreier seg om formidling og oversettelser av fribyforfatterne og deres verker. 

7. Komiteen for fengslede forfattere
 

Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden fortsatt sitt arbeid for ytringsfrihet og satt søkelyset på fengslede kolleger. 

Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres.

Norsk PEN sender brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas - en rett landene har garantert sine borgere ved undertegning av internasjonale konvensjoner og avtaler.  Brevene blir også, fra og med desember 2006, lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Arbeidsdeling i Norsk PEN WiPC
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: 

Unni Malmø, Aase Gjerdrum, Elisabet W. Middelthon (leder), og Trine Kleven. Medlemmene har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action" fra International PEN.

Rapid Action Network – RAN
RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. 

Norsk PENs sekretariat videreformidler komitéens brev til relevante myndigheter i inn- og utland.

Elisabet W. Middelthon har også i 2007 hatt ansvaret for resolusjonene som Norsk PEN, i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene, fremmer på den årlige, internasjonale PEN-kongressen – denne gang i Dakar, Senegal i juli 2007.

Fengslede Forfatteres Dag

De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede forfatteres dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen, som i Norge fant sted på Nobels Fredssenter i Oslo, satte International PEN søkelyset på forfattere og journalister fra fem land:

· Den burmesiske komikeren Zargana
· Den kubanske journalisten Normando Hernández González

· Den gambiske journalisten Fatou Jaw Manneh

· Den iranske forfatteren Yaghoub Yadali

· Den uzbekske journalisten Jamshid Karimov

Komiteleder Elisabet Middelthon presenterte hver enkelt av disse sakene på markeringen, der også Ossietzkyprisen ble delt ut, jfr.4.4.1.  Ytterligere informasjon om de enkelte sakene er lagt ut på våre hjemmesider.
Komitéen vil fortsette med å gjøre myndighetene oppmerksom på hvor farlig det er å ytre seg i Tyrkia, Russland, etc. 

Internasjonale møter og konferanser

Komiteleder Elisabeth Middelthon, komitemedlem Trine Kleven, styremedlem Ingvild Burkey, styreleder Anders Heger og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok på Writer in Prison-komiteens konferanse i Glasgow, Skottland, 4. - 6. april.
Komiteen for Fengslede Forfattere i Norsk PEN vil bestrebe seg på å følge opp følgende æresmedlemmer i 2008:

Iran:


Nasser Zarafshah, Siamak Pourzand, Yaghoub Yadali
Kina: 


Shi Tao og Ma Yalin 
Myanmar/Burma:
Ku Aung Tun 


Mohammad Abbou (Tunisia) og Ragip Zarakulo (Tyrkia) er ikke lenger fengslet.  Komiteen følger imidlertid med mht. deres saker.
 
En oppdatert International PEN’s Writers in Prison Case List (juli til desember 2007) finner dere på http://www.internationalpen.org.uk/index.php?pid=33&aid=747&return=33.

En oppdatert versjon av Writers in Prison Committee Handbook vil foreligge i løpet av 2008.

Oslo, 22. april 2008

Vedtatt av Norsk PENs årsmøte
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