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Styrets årsberetning 2008 – 2009

Styrets årsberetning 2007-2008PRIVATE 


Perioden  22. april 2008 - 28. april 2009
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes under arkiv-menyen på våre hjemmesider.  Henvisningene er til under-menyene.  En del materiale er tilgjengelig på engelsk under "archives"-menyen.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet
Styret har i perioden bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide (nestleder), Bente Christensen, Ann-Magrit Austenå, Terje Holtet Larsen, William Nygaard, Asbjørn Øverås, Kari Vogt, Ingvild Burkey (styremedlemmer) og, Ida Berntsen, Peter Normann Waage og Kjell Olaf Jensen (vararepresentanter).

Styret har avholdt 7 møter i perioden.

Elisabet W. Middelthon var leder for Komitéen for fengslede forfattere

Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Elisabet W. Middelthon

Translation and Linguistic Rights Committee: Bente Christensen

Writers for Peace Committee: Kjell Olaf Jensen (nestleder)

          Writers in Exile Network: Carl Morten Iversen
Norsk PENs medlem Eugene Schoulgin ble på kongressen i Dakar i juli 2007 valgt til ny internasjonal sekretær i International PEN.  Se også avsnitt 5.5.

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide og Ann-Magrit Austenå, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 10 møter i perioden.  

Norsk PEN har kontorer Litteraturhuset, Wergelandsveien 29, 0157 Oslo. Sekretariatet er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling.  I forbindelse med forberedelser og gjennomføring av Global Forum on Freedom of Expression (GFFE, se avsnitt 5.6) ble stillingen utvidet til 100% fra og med oktober 2008 til og med Juni 2009.
2. Medlemmene
Pr. 31/12-2008 hadde Norsk PEN 355 medlemmer, det vil si en reduksjon siden forrige årsskifte. Med bakgrunn i ny formulering av vedtektenes paragraf  6 der det står at "Medlemmer som, etter mottatt kontingentkrav og to purringer, unnlater å betale årets  medlemskontingent,  kan strykes som medlem  i Norsk P.E.N.", er til sammen 15 medlemmer strøket i perioden.

Styret innvoterte 13 nye medlemmer i perioden (t.o.m. 27.01).  For en søker ble det bedt om ytterligere informasjon.  Søker er tilskrevet men henvendelsen er til nå ikke besvart.

Styret har innvilget én søknad  om kontingentfritak.

2.1
Medlemsarrangementer

Norsk PENs medlemmer er blitt invitert til følgende møter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

22. april:

"An Independent Mind".  I forbindelse med Norsk PENs årsmøte 22. april, viste vi den britiske dokumentarfilmen "An Independent Mind" av Rex Bloomstein på Litteraturhuset.

30. mai:

"Afghanistan - ytringsfrihet under press".  Innledninger ved daglig leder for Forfatternes Hus i Kabul, Waheed Warasta og Afghanistans ambassadør til Norge, Jawad Ludin.  Møteleder: Elisabeth Eide.  Arrangert i samarbeid med Afghanistankomitéen i Norge. 

2. juni:

"Dialog med islamister".  I en samtale med islamekspert Kari Vogt fortalte dramatikeren Erling Kittelsen om bakgrunnen for en fatwaen ifb. at et av hans stykker ble satt opp i Jordan, og om dialogen med to islamistiske ledere. 

7. oktober:

Markering på Anna Politkovskajas dødsdag 

To-årsdagen for drapet på den russiske journalisten Anna Politkovskaja ble markert med en stille minnestund utenfor Den russiske ambassaden i Oslo.  Amnesty International Norge, Norsk Journalistlag, Human Rights House Foundation, Den norske Helsingforskomité og Norsk PEN sto bak markeringen.  I forbindelse med markeringen ble et protestbrev overrakt den russiske ambassadøren.

30. oktober:

Ytringsfrihet og religionskritikk: En debatt om et av de store stridsspørsmål tilknyttet ytringsfriheten i dagens verden, forholdet mellom "defamation" og retten til kritikk.  Innledninger ved stortingspresident Torbjørn Jagland og generalsekretær i Norsk Presseforbund, Per Edgar Kokkvold.  Ordstyrer: Anders Heger.
13. november:

Fengslede Forfatteres Dag og utdeling av årets Ossietzkypris til leder i Tibetkomiteen Chungdak Koren og professor Francis Sejersted ble markert på Litteraturhuset.  Professor Helge Rønning holdt tale til Sejersted og daglig leder i radiostasjonen Voice of Tibet, Øystein Alme, holdt talen til Koren.

2. februar:

Fritt fram på nett?

En "levende" nettdebatt med professor Bernt Hagtvet, bloggeren VamPus, redaktør i Hegnar Online Stein Ove Haugen, leder i Norsk Journalistlag Elin Floberghagen og førstelektor ved HiO, Audgunn Oltedal i panelet ledet av ordstyrer Anders Heger samlet fullt hus i Nedjma i Litteraturhuset.
Norsk PENs arrangementer på Litteraturhuset i perioden har vært generelt godt besøkt.

2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter og annet materiell som ligger under "arkiv"-menyen på Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut tre Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger på MR-huset mottar også nyhetsbrevene.

Pressemeldinger

Det er blitt skrevet 13 pressemeldinger i perioden.  Disse legges ut på våre hjemmesider og sendes også norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  Pressemeldinger som ikke ligger under "Nyheter" finnes arkivert under "arkiv" -> "pressemeldinger".

Norsk PENs hjemmesider

Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  De nye hjemmesidene, lansert i 2006, har søkefunksjoner som gjør det mulig å søke på navn, land og tema for å få opp en oversikt over relevante dokumenter.  Sidene finnes også i en noe mindre omfattende engelsk versjon.

3. Økonomi 
Regnskapet for 2008 viser at Norsk PEN har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer, samt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord. Denne prosjektstøtte sikrer blant annet Norsk PENs deltagelse på internasjonale møter og styrker vårt internasjonale nærvær.

Våre hovedsponsorer i perioden har vært Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

Den norske Bokhandlerforening meldte i perioden at de ikke lenger vil kunne gi driftsstøtte til andre organisasjoner, men at de er åpne for henvendelser om støtte til prosjekter.

4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Anders Heger eller Carl Morten Iversen representerer Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, og i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert, men har ikke deltatt på møter i perioden.

Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter og Jensen har sittet i forumets arbeidsutvalg fram til 31.12.08.

KJell Olaf Jensen representerer International PEN i rådgivningsgruppen til ICORN.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for radiostasjonen "Voice of Tibet" med styremedlem Ingvild Burkey som vara.

Ida Berntsen har vært Norsk PENs representant i Den Norske Burmakomiteen.

4.2
Litteraturfestivalene

Anders Heger representerte Norsk PEN på Kapittl 08 i Stavanger.  Norsk PEN var ikke representert på øvrige litteraturfestivaler i perioden. 

4.3
Nasjonale møter og konferanser

Heger og Iversen, de iranske forfattersøstrene Leyla og Jila Hassanpour og deres tolk Azad Rostami møtte statssekretær Raymond Johansen 10.10 for å ta opp forholdene til søstrenes fengslede bror og deres familie i Iran.

Carl Morten Iversen deltok på "frie medier"-konferansen arrangert av Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, 6. - 7. november.

Leder Anders Heger, nestleder Elisabeth Eide, generalsekretær Carl Morten Iversen og internasjonal sekretær i International PEN, Eugene Schoulgin hadde 13. mars møte med utenriksminister Jonas Gahr Støre i forbindelse med saken til den fengslede afghanske journalisten Parwes Kambakhsh.

Nestleder Elisabeth Eide og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok 30. mars på et Afghanistanmøte i UD.  Møtet informerte om UDs og ambassadens prioriteringer, budsjettrammer og fordeling av midler. I tillegg ble vi orientering om de mange, norske organisasjosnenes arbeid i Afghanistan.

4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Ossietzky-prisen er Norsk PENs pris for fremragende innsats for ytringsfriheten og deles normalt ut på Fengslede Forfatteres Dag, 15. november.  Ossietzkyprisen for 2008 ble tildelt leder i Tibet-komitéen Chungdak Koren og professor Francis Sejersted på et arrangement på Litteraturhuset, 13.11.  Daglig leder av radiostasjonen Voice of Tibet, Øystein Alme,  holdt tale til Koren og professor Helge Rønning holdt talen til SejerstedelgeH.  Begge talene er tilgjengelige på våre hjemmesider.
4.4.2
Dramatikerforbundets solidaritetspris

På oppfordring fra Dramatikerforbundet innstiller styret i Norsk PEN en kandidat til forbundets solidaritetspris som utdeles hver høst til en dramatiker som lever og arbeider under vanskelige forhold.  Årets kandidat ble foreslått i samråd med International PENs Writers in Prison Committee i London.  Årets pris ble overrakt under et arrangement på Litteraturhuset 19. desember og gikk til dramatikere, skuespillere og stab til oppsetningen av "The Crocodile of Zambesi" i Zimbabwe.  Heger mottok prisen på vegne av prisvinneren og deltok på Dramatikerforbundets årsmøte.

4.4.3
Fritt Ords pressepriser for Øst-Europa 2008

Norsk PEN har nominert kandidater til disse prisene de siste årene, ogsåfor prisene i 2009 i samarbeid med Human Rights House Foundation (HRH)/Helsingforskomiteen og Norsk Journalistlag.  Pga. kort frist sluttet styret seg til forslagene fra disse to organisasjonene som gjaldt aviser/tidsskrifter og/eller journalister i Russland, Hviterussland og Azerbaijan.
4.5
Høringsuttalelser

Norsk PEN uttalte seg i brev av 1. september 2008 om bestemmelser om ærekrenkelser i straffeloven.

4.6
Stortingshøringer

Anders Heger representerte Norsk PEN på en høring i utenrikskomiteen i november 2008, vedrørende støtte til Forfatternes Hus i Kabul.

4.7
TV-aksjonen

Etter avslag nr tre besluttet styret å nedprioritere arbeidet med en revidert søknad pga. det omfattende arbeidet med Global Forum on Freedom of Expression. 

4.8
Ytringsfrihetsseminar på Bokmessen på Lillestrøm, november 2008

Norsk PEN gjennomførte to presentasjoner med intervjuer og/eller opplesninger av tilsammen seks fribyforfattere (Musa Mutaev, Easterine Iralu, Mansur Rajih, Soudabeh Alishahi, Gilles Dossou-Gouin og Chenjerai Hove) på fredag og lørdag under messen.  Et tilsvarende arrangement på søndag måtte avlyses pga. sykdom.  

Norsk PEN deltok også på en stand sammen med Forleggerforeningen.
Heger og Iversen deltok også i 2008 på en rekke møter i en programkomite som i tillegg besto av Helge Rønning (UiO), Bjørn Smith-Simonsen (IPA), Erik Rudeng (Fritt Ord), John Willy Rudolph (Kopinor) og Per Christian Opsahl (Forleggerforeningen). 

4.8.1
Fribyantologien "De Stemmeløses Røst"

I forbindelse med Bokmessen på Lillestrøm i november i fjor, ble det produsert en antologi med bidrag fra våre mange fribyforfattere.  Antologien - "De Stemmeløses Røst" - er redigert av tidligere Norsk PEN-leder Kjell Olaf Jensen og produsert i samarbeid med og med praktisk hjelp og økonomisk støtte fra Den Norske Forleggerforeningen og Cappelendamm.  Bidragsytere er: Musa Mutaev, Easterine Kire Iralu, Gilles Dossou-Gouin, Mansur Rajih, Aziz Sangtarash, Carlos Sherman, Soudazbeh Alishahi, Salah Salim Ali, Basim Mardan og Chenjerai Hove.

Boken er ikke i vanlig salg, men Norsk PEN har et lite restopplag som vi tilbyr våre medlemmer gratis.  Alt du må gjøre er å sende en epost eller et postkort til Norsk PEN og bestille boken.  Det tas forbehold om at restopplaget er begrenset.
5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har skjedd delvis med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside.

Anders Heger og Carl Morten Iversen deltok på International PENs verdenskongress i Bogota, Columbia, fra 17. til 21. september.

Carl Morten Iversen deltok på strategiske planleggingsmøter møter i IFEX i Toronto, 31.09-02.10. Reise og opphold ble dekket av IFEX.  Som medlem av IFEX´ Råd og eksekutivkomité har han også deltatt på telefonkonferanser.

Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen er medlem av programkomitéen for GFFE og har deltatt på en rekke telefonkonferanser, samt ett møte i London 20.-21.10.

Elisabeth Eide, Asbjørn Øverås og Carl Morten Iversen deltok på en konferanse om arabiske medier og møter i Tunisian Monitoring Group (TMG) i Beirut, Libanon, 12. - 13. desember.  Konferansen var arrangert av World Association of Newspapers (WAN).

5.2
Landsituasjoner

5.2.1
Tunisia

Norsk PEN har i perioden fulgt opp sitt engasjement for ytringsfrihet i Tunisia gjennom arbeidet i Tunisian Monitoring Group (TMG).  TMG er en løst sammensluttet allianse av nå 18 IFEX-medlemmer, der en mindre gruppe organisasjoner - International Publishers Association (IPA), World Association of Newspapers (WAN), World Press Freedom Committee, Index on Censorship, AMARC og Norsk PEN - har vært særlig aktive og også utgjør en mindre "chairs committee" som håndterer saker og situasjoner som oppstår.

I tillegg til "events" og observasjonsreiser, har TMG-arbeidet siste par år vært konsentrert om brevskriving og fellesuttalelser, samt politisk lobbying - særlig overfor FN og EU.  I 2008 ble det rettet henvendelser til Franrikes president i forbindelse med hans besøk i Tunisia i fjor høst, en henvendelse til FNs nye spesialrapportør på ytringsfrihet, Frank la Rue, og et omfattende innspill i forbindelse med EUs såkallte "European Neighborhood Policy", som er en EU-gjennomgang av forholdene i Tunisia der NGOer inviteres til å komme med innspill.  

Iversen har, som fortsatt medlem av "the chairs committee", bidratt til utarbeidelse av disse brevene.

Årets "event" 2008 ble gjennomført i tilknytning til den tredje konferanse om mediefrihet i araberlandene 12. og 13. desember i Beirut, der Elisabeth Eide, Asbjørn Øverås og Carl Morten Iversen var til stede.  TMG-leder Rohan Jayasekera ledet et panel der Sihem Bensedrine leste en tale fra menneskerettighetsadvokaten Mohamed Abbou som ikke fikk utreisetillatelse, samt redaktør og skribent Naziha Rjiba som snakket om den økende trakasseringen av journalister og MR-aktivister i Tunisia.  Konferansen var arrangert av IFEX-medlemmet World Association of Newspapers (WAN).

Det arbeides nå med å sikre en bevilgning fra EU til det videre arbeidet.  Bevilgningen er bekreftet muntlig i fjor høst, men en rekke formaliteter gjenstår før pengene kan overføres til Index on Censorship som står som søker.  (Her kan det komme mer)  
5.2.2
Afghanistan

Norsk PEN og Den norske Forfatterforening har tidligere sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2008.  Utover høsten 2008 viste det seg at den økonomiske rapporteringen fra huset for  2007 ikke var tilfredsstillende.  Dette ble tatt opp ved flere anledninger, men kommunikasjonen med Kabul var problematisk.  I løpet av høsten ble imidlertid alle uoverenstemmelser avklart, bl.a. fordi ledelsen hadde engasjert en økonomikonsulent.

Husets daglige leder, poeten Waheed Warasta, besøkte Oslo i månedskiftet mai/juni og deltok blant annet på seminaret "Afghanistan: Ytringsfrihet under press", arrangert i samarbeid med Afghanistankomitéen 30.05 på Litteraturhuset.

Kommunikasjon med, og særlig pengeoverføringer til Kabul, har vært meget problematisk, særlig fordi huset ikke har vært registrert og følgelig ikke kunne åpne en egen bankkonto.  Overføringer for 2008 ble foretatt via den norske ambassaden.  Dette problemet er nå løst og den første overføringen til husets egen konto fant sted i januar. 
En søknad for 2009 ble sendt før jul.  Gjennom tidligere møter med politisk ledelse i UD er støtte til driften sikret fram til og med 2009.  

Sammen med Norsk Journalistlag og i samarbeid med Dansk PEN har Norsk PEN gitt økonomisk støtte til arbeidet med å få frigitt den dødsdømte afghanske journalisten Sayed Parwez Kambakhsh.  Dødsdommen er blitt anket.

Generalsekretær møtte Kambakhsh´s bror, Yaqub Ibrahimi, hos Dansk PEN i København 2. mars og fikk en oppdatering om situasjonen.  8. mars ble det kjent at afghansk Høyesterett har opprettholdt apelldomstolens ankeavgjørelse om 20 års fengsel, men uten å si ifra til Kambakhsh´s forsvarer.  Etter dette har en rekke PEN-sentere og andre organisasjoner arbeidet for å finne en rask løsning på saken, som kun kan løses politisk.  Norsk PEN er holdt løpende informert gjennom blant annet en kontakt ved ambassaden i Kabul.  Vi er blant annet blitt rådet til å ikke gå til mediene med denne saken for øyeblikket.  Dette ønsket er også blitt formidlet til våre PEN-kolleger i andre land, men en rekke andre organisasjoner har omtalt saken.

Leder, nestleder, generalsekretær og internasjonal sekretær i International PEN har fått et møte med utenriksminister Støre 13.03 for å legge fram saken og høre hva norske myndigheter nå foretar seg.

Norsk PEN er støttesenter for Afghansk PEN.  

En delegasjon fra Norsk PEN planlegger et besøk i Kabul i mai 2009.

5.2.3
Kina

I forbindelse med OL i Beijing samarbeidet Norsk PEN med Norsk Journalistlag og  Amnesty Norge om nasjonale tiltak overfor journalister, idrettsutøvere og publikum generelt.  

Gjennom International PENs Kina-kampanje deltok Norsk PEN i en internasjonal poesi-stafett, der diktet "Juni" av den fengslede kinesiske poeten Shi Tao var på en virtuell reise rundt i verden inntil det endte opp i Beijing i august.  Norsk PEN lanserte diktet på nynorsk og bokmål.  

5.2.4
Hviterussland

I samarbeid med Norsk Journalistlag, Human Rights House Foundation (HRH) og Helsingforskomitéen har vi forsøkt å hjelpe våre kolleger i journalistorganisasjonen BAJ, slik at de fortsatt kan utgi sitt tidsskrift etter at de mistet finansiell støtte fra Sverige.  Sammen med HRH søkte vi Fritt Ord om kr 35.000 i krisehjelp 3. desember.  Fritt Ord har bedt om tilleggsinformasjon ifm. søknaden som hittil ikke er besvart.  

5.3
Nordisk samarbeid

Norsk PEN har samarbeidet med de nordiske PEN-sentrene fra sak til sak.  Særlig gjelder dette med Dansk PEN der vi har samarbeidet om støtte til Samey Hamid's reise til Afghanistan i forbindelse med dødsdommen over den afghanske journalisten Parwes Kambakhsh. 

På et nordisk møte under PEN-kongressen i Bogota ble man enig om å søke midler fra Nordisk Kulturfond til et tre-dagers møte i Riga i den hensikt å styrke samarbeidet mellom de nordiske og baltiske sentrene.  Norsk og Dansk PEN har samarbeidet om selve søknaden som ble levert fondet 1. februar.
5.4
Overtagelse av lederansvar for Int. PENs Writers in Exile Network

Det vises til fyldig bakgrunnsinformasjon i årsmeldingen 2007-08.

PEN-kongressen i Bogota, Columbia stadfestet at Norsk PEN nå skal ha lederhvervet i nettverket.

5.5
Økonomisk støtte til International PENs internasjonale sekretær

Norsk PEN har tidligere søkt om støtte til utgifter i forbindelse med Eugene Schoulgins arbeid hos UD og Fritt Ord.  Fritt Ord har bevilget et beløp på kr 510.000 fordelt over tre år (2008-2010).  UD bevilget kr 150.000 for 2007/08.

5.6
IFEX GM 2009 & Global Forum on Freedom of Expression, Oslo 01.- 06.06.09

Norsk PEN skal være vertskap for IFEX årsmøte og "Global Forum on Freedom of Expression" i Oslo i juni 2009.  Fritt Ord og UD er hovedsponsorer for arrangementet.

I løpet av 2008 er det blitt avholdt en rekke møter i vertskaps- og programkomitéene og et møte i det norske programrådet.  Mats Silberg ble ansatt som prosjektassistent og begynte å arbeide for GFFE i oktober.  Både han og prosjektleder Christopher Wilson har kontor hos Fritt Ord, men er underlagt generalsekretærs administrasjon.

De lukkede møtene i organisasjonene finner sted de to første dagene, mandag 1. og tirsdag 2. juni i Litteraturhuset.  Her møtes medlemsorganisasjoner og/eller medlemmer i IFEX, International PENs Writers in Prison Committee, Human Rights House Network og ett internasjonalt journalistnettverk (NAVN)

østen

Fra onsdag 3. til og med fredag 5. juni arrangeres nærmere 30 parallelle seminarer og forelesninger, samt en rekke kulturelle arrangementer, mottagelser og utflukter.  Nærmere 180 deltagere fra hele verden er registrert som deltagere pr. i dag.  Ytterligere informasjon på http://expressionforum.org/

6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere
ICORN (International Cities of Refuge Network), opprettet 2006 takket være Kapittel-festivalen i Stavanger, Bokmessen i Frankfurt og Norsk PEN, er det internasjonale nettverket av fribyer for forfulgte forfattere, med administrasjon og adresse i Stavanger Kulturhus Sølvberget. Takket være ICORNs medlemsbyer kan forfattere som er forfulgt på grunn av sin bruk av retten til ytringsfrihet, sikres opphold i medlemsbyene, hvor de får arbeidsmuligheter i trygghet for forfølgelser. Nettverkets direktør er Helge Lunde, de øvrige ansatte er Elisabeth Dyvik og Susanne Borg, sistnevnte med spesialansvar for Shahrazad-prosjektet, mens Elisabeth Dyvik i 2008 også har vært fribykoordinator i Stavanger.

ICORN har i dag følgende medlemsbyer: Stavanger, Kristiansand, Oslo, Trondheim, Tromsø, Molde, Skien, Bergen (to forfattere), Lillehammer, Stockholm, Göteborg, Århus, Hannover, Frankfurt, Amsterdam, Brussel, Norwich, Barcelona, Chiusa, Grosseto, Potenza, Mexico By (to forfattere). Nettverket er i rask vekst; Bergen, Lillehammer, Århus og Amsterdam er nye medlemsbyer fra 2008. Nettverket baserer sin virksomhet på ICORN-charteret, den juridisk forpliktende medlemskontrakten med hver enkelt friby og nettverkets statutter. ICORN holdt sin generalforsamling i Stavanger, som også var årets europeiske kulturhovedstad, i mai 2008.

Shahrazad-prosjektet er et EU-støttet, femårig prosjekt som omfatter alle byene i nettverket og deres tidligere og nåværende gjesteforfattere. Prosjektet skal bidra til å formidle og oversette forfatternes verker og har pågått siden høsten 2007. I 2008 har man bl.a. igangsatt et omfattende turnéprogram for arabiskspråklige gjesteforfattere i Skandinavia, i samarbeid med skandinaviske forfattere.

Norsk PEN koordinerer de norske medlemsbyene i ICORN og administrerer det årlige stipendiet på Kr. 100.000 som hver norsk friby får av Utenriksdepartementet. For dette mottar Norsk PEN Kr. 10.000 per friby fra UD. 

6.1 Endringer i de enkelte byene
De norske byene som har fått ny gjesteforfatter i løpet av perioden, er Lillehammer og Skien, foruten at det arbeides med nye forfattere til Kristiansand, Trondheim, Tromsø og Oslo. Norsk PEN samarbeider i denne saken, foruten med UD, også med Utlendingsdirektoratet (UDI). Stipendieavtalen med UD, som opprinnelig gjaldt et maksimalt antall på 10 norske fribyer, er etter forhandlinger utvidet til 13, slik at det fortsatt er mulig for norske kommuner/regioner å melde seg inn i nettverket, selv om det for tiden er ti gjesteforfattere i Norge. Nettverket bistår også tidligere fribyforfattere.

For ytterligere informasjon henvises til nettverkets nettside: www.icorn.org. Se også punkt 4.8 ovenfor.

7. Komiteen for fengslede forfattere
 

Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden fortsatt sitt arbeid for ytringsfrihet og satt søkelyset på fengslede kolleger. 

Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres.

Norsk PEN sender brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas - en rett landene har garantert sine borgere ved undertegning av internasjonale konvensjoner og avtaler.  Brevene blir også, fra og med desember 2006, lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Arbeidsdeling i Norsk PEN WiPC
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: 

Unni Malmø, Aase Gjerdrum, Elisabet W. Middelthon (leder), og Trine Kleven. Medlemmene har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action" fra International PEN.

Rapid Action Network – RAN
RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. 

Norsk PENs sekretariat videreformidler komitéens brev til relevante myndigheter i inn- og utland.

Elisabet W. Middelthon har også i 2008 hatt ansvaret for resolusjonene som Norsk PEN, i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene, fremmer på den årlige, internasjonale PEN-kongressen – denne gang i Bogota, Columbia, i 2008.

Fengslede Forfatteres Dag

De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede forfatteres dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen, som i Norge fant sted 13. november på Litteraturhuset, satte Norsk PEN og International PEN søkelyset på forfattere og journalister fra fem land: Aserbajdsjan, Iran, Kina, Peru og Zimbabwe.

· Aserbajdsjan: journalisten Eynullah Fatullayey

· Iran: journalisten Mohammed Sadiq Kabudvand
· Kina: den tibetanske kvinnelige lyrikeren Tsering Woeser
· Peru: lyrikeren, Melissa Patino
· Zimbabwe: dramatikere, skuespillere og scenearbeidere i "The Crocodile of Zambesi"
Komiteleder Elisabet W. Middelthon presenterte hver enkelt av disse sakene på markeringen, der også Ossietzkyprisen ble delt ut, jfr.4.4.1.  Ytterligere informasjon om de enkelte sakene er lagt ut på våre hjemmesider.
Komitéen vil fortsette med å gjøre myndighetene oppmerksom på hvor farlig det er å ytre seg i mange land, jfr. Tyrkia, Russland, etc. 

Internasjonale møter og konferanser

Komiteleder Elisabet W. Middelthon, komitemedlem Trine Kleven, styremedlem Ingvild Burkey, styreleder Anders Heger og generalsekretær Carl Morten Iversen deltok på Writer in Prison-komiteens konferanse i Glasgow, Skottland, 4. - 6. april.
Komiteen for Fengslede Forfattere i Norsk PEN vil bestrebe seg på å følge opp tidligere og nye æresmedlemmer i 2009.

 
En oppdatert International PEN’s Writers in Prison Case List (juli til desember 2008) vil om kort tid foreligge på http://www.internationalpen.org.uk/index.php?pid=33&aid=747&return=33.

En oppdatert versjon av Writers in Prison Committee Handbook vil foreligge i løpet av 2009.

Oslo, 28. april 2009

Vedtatt av Norsk PENs årsmøte.
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