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Styrets årsberetning 2005 – 2006

Styrets årsberetning 2005-2006PRIVATE 


Perioden 8. mars 2005 - 20. april 2006
1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet
Styret har i perioden bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen (nestleder), Elisabet W. Middelthon (leder, Komitéen for fengslede forfattere), Ann-Magrit Austenå, Håkon Harket, William Nygaard, Thorvald Steen, Kari Vogt, Eugene Schoulgin, Elisabeth Eide (vara), Anders Heger (vara) og Carsten Ohlmann (vara).

Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Elisabet Middelthon

Translation and Linguistic rights Committee: Bente Christensen

Writers for Peace Committee: Thorvald Steen og Kjell Olaf Jensen (nestleder)

Writers in Exile Network: Ole-Gunnar Solheim

Women Writers' Committee: Ren Powell

I tillegg var Eugene Schoulgin medlem av International PENs styre. 

Styret har avholdt 7 møter i perioden.

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen og Elisabet W. Middelthon, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 15 møter i perioden.

Sekretariatet i Menneskerettighetshuset, Tordenskioldsgate 6B, 0160 Oslo, er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling.  

        2. Medlemmene
Pr. 31/12-2005 hadde Norsk PEN 343 medlemmer, det vil si en netto tilgang på 31 siden forrige årsskifte. Medlemmer som ikke betaler kontingent to år på rad blir strøket.  Styret innvilger kontingentfritak etter søknad.

2.1
Medlemsarrangementer

Norsk PENs medlemmer er blitt invitert til følgende møter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

7. april: Møte med den russiske forfatteren Ruben Gallego på SAS-hotellet.  I samarbeid med Kagge Forlag, Norsk Handikapforbund og Peter Normann Waage.


2. mai: Møte med den tunisiske journalisten, redaktøren, forleggeren og menneskerettighets-forkjemperen Sihem Bensedrine i Aschehougs kantine.

10. november: Fengslede Forfatteres Dag 2005

Se kapittel 7.

6. desember: Møte med Geoffrey Nyarota,  tidligere sjefsredaktør for den uavhengige avisen The Daily News i Zimbabwe og Chenjerai Hove, poet og romanforfatter og fribyforfatter i Stavanger, Fritt Ords lokaler.

Et planlagt møte med den sørafrikanske forfatteren André Brink 11. oktober måtte dessverre avlyses.

I tillegg har Norsk PEN stått for to seminarer på Menneskerettighetshuset i Oslo:

19. oktober: 

Medias makt- Lukasjenkos avmakt? Hvorfor ytringsfriheten er Lukasjenkos største fiende.

Hviterusslandseminar i samarbeid med Human Rights House Foundation (HRH), Helsingforskomiteen og Norsk Journalistlag. Med bl.a. gjesteinnledere fra Hviterussland.

8. november:

Ville det vært meningsfylt å arrangere en miljøkonferanse i et atomkraftverk? 

Om forholdene for ytringsfrihet og menneskerettigheter i Tunisia i forkant av FN-toppmøtet World Summit on the Information Society (WSIS).  Innledere fra Norsk PEN og UD

Norsk PEN og organisasjonene på MR-huset arrangerte en demonstrasjon foran Stortinget 29. mars 2006 i forbindelse med besøket til den russiske statsministeren Frykov.  Ann-Magrit Austenå var en 

av fem som holdt appell.

2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere foregår gjennom nyhetsbrev (kun på norsk), pressemeldinger og Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut fire Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger på MR-huset mottar også nyhetsbrevene.

Pressemeldinger

Det er blitt sendt ut elleve pressemeldinger i perioden.  Disse sendes norske medier og legges ut på våre hjemmesider.  De som ikke ligger under "siste nytt" finnes arkivert under "uttalelser fra Norsk PEN".

Norsk PENs hjemmesider

Arbeidet med omlegging av hjemmesider har vist seg å være mer tidkrevende enn opprinnelig antatt og pågår fremdeles.  De nye hjemmesidene vil være klare i løpet av 1. halvår 2006 og vil være lettere å laste ned/lese enn de gamle.  Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002.

3. Økonomi 
Regnskapet for 2005 viser at Norsk PEN for øyeblikket har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer, samt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord, Kopinor og Norsk Faglitterær Forfatter og Oversetterforening.

Våre hovedsponsorer er Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

I løpet av 2005 ble det også klart at alle økonomisk bidragsytere til Tromsøkongressen, med unntak av UD, lot oss beholde overskuddet fra kongressen til et reisefond de neste fem årene.  Etter at UDs del av overskuddet er tilbakeført, har Norsk PEN en årlig ekstrainntekt på ca. kr 150.000 i perioden 2005 - 2009, øremerket reise- og oppholdsutgifter i forbindelse med internasjonal møtevirksomhet.

4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen har vekslet om å representere Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert. 

Jensen og Elisabet Middelthon har representert i NGO-forum for menneskerettigheter.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for stiftelsen Det norske Menneskerettighetshuset. Han har også deltatt som Norsk PENs representant på MR-husets husmøter, ledermøter og allmøter.

4.2
Litteraturfestivalene

4.2.1
Ordkalotten, Tromsø

Tradisjonen med en PEN-dag ved Universitetet i Tromsø, som ble innstiftet under PEN-kongressen i september 2004, ble fulgt opp i 2005 i samarbeid med UiTø og Ordkalotten, i form av et seminar over temaet "The Courage to Forget", med deltagelse av den kanadiske journalisten Gil Courtemanche, sjefredaktør Ursula Owen i Index on Censorship (UK), lyrikeren Richard McKane (Engelsk PEN), forfatteren Aage S. Borchgrevink (Norge) og Ada I. Engebrigtsen, ekspert på romafolket. 

4.2.2
Kapitel 06, Stavanger

Norsk PEN arrangerte, i samarbeid med Kapittel-05, et heldagsseminar med tittelen "Writing the Nation". Deltagere: Slavenka Draculic, Chenjerai Hove, Henning Mankell, Janne Teller, Jonas Hassen Khemiri, Tété-Michel Kpomassie, Easterine Kire og Kjell Olaf Jensen
4.2.3
Bjørnsonfestivalen, Molde

Norsk PEN arrangerte, i samarbeid med Bjørnsonfestivalen, et seminar med tema "Postkolonial løsrivelse". Deltagere: Chenjerai Hove, Simon Mol, Raïs Reza Bonesa og Kjell Olaf Jensen.
4.2.4
Lillehammer

Det ble arbeidet med et mulig seminar til festivalen i 2005, men planene lot seg ikke realisere. Et ytringsfrihetsseminar på festivalen i 2006 er under planlegging i samarbeid med Forleggerforeningen.

4.3
Møter og konferanser

Kjell Olaf Jensen deltok på en ytringsfrihetskonferanse arrangert av Menneskerettighetshuset i Trondheim, 01. - 05.07.

Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen deltok på et to-dagers seminar 30.09. - 01.10. på Institutt for Journalistikk i Fredrikstad med tema: "Media support".

Generalsekretær Carl Morten Iversen og styremedlem Thorvald Steen var blant paneldeltagerne på et seminar som diskuterte nye strategier for internasjonalt arbeid under årsmøtet til Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening i Oslo 1. april.
4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Ossietzky-prisen er Norsk PENs pris for fremragende innsats for ytringsfriheten og deles normalt ut på Fengslede Forfatteres Dag, 15. november.  Ossietzkyprisen for 2005 ble tildelt Fakhra Salimi på et arrangement på Menneskerettighetshuset 19. desember.
4.4.2
Dramatikerforbundets solidaritetspris

På oppfordring fra Dramatikerforbundet, innstiller styret i Norsk PEN kandidater til forbundets solidaritetspris som utdeles hver høst til en dramatiker som lever og arbeider under vanskelige forhold.  Prisen for 2005 ble gitt til: Jean-Louis N’Tadi fra Den Demokratiske Republikken Congo.

4.5
Høringsuttalelser

Norsk PEN har avgitt følgende høringsuttalelser i perioden:

Om forslag til endring i film- og videogramloven (10. august)

Om forslag til endringer i kringkastingsloven om reklame for livssyn og politiske budskap i fjernsyn (15. august)

Om ansattes ytringsfrihet (22.mars 2006)

4.6
TV-aksjonen

Styret i Norsk PEN vedtok i perioden at vi skulle inngå et formelt samarbeid med Human Rights House Foundation (HRH) på MR-huset i Oslo med henblikk på å søke TV-aksjonen innen førstkommende frist, 1. mai 2006.  Det er etablert en felles arbeidsgruppe og de administrative lederne har hatt møter med en rekke organisasjoner og enkeltpersoner, inklusive NRK, IFEX og International PEN og MR-huset i London.  Svar på søknaden vil foreligge til høsten.

4.7
Andre samarbeidspartnere

Norsk PEN har også samarbeidet med reklamebyrået Kitchen som honorarfritt har utarbeidet en ny vervebrosjyre for Norsk PEN.

5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har skjedd med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord, Norsk Faglitterær Forfatterforening og Kopinor. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside, www.norskpen.no
Elisabet W. Middelthon representerte NGO-Forum for Menneskerettigheter og Norsk PEN på FNs Menneskerettighetskommisjons vårsesjon i Genève, 1. april.  Hennes talerett i plenum ble muliggjort gjennom akredittering fra International PEN.

1. april 2005 arrangerte Norsk PEN og Den internasjonale Forleggerforeningen en rundebordskonferanse i Palais des Nations, FN-bygget i Genève, om ytringsfrihetssituasjonen i Tunisia.

Kjell Olaf Jensen, Elisabet Middelthon, Bente Christensen, Ole Gunnar Solheim, Ren Powell, Eugene Schoulgin og Thorvald Steen representerte Norsk PEN på International PENs kongress i Bled, Slovenia, 14. - 21.06.  Under kongressen ble Tsjetsjensk PEN opprettet ved enstemmig vedtak etter forslag og med løfte om støtte fra Norsk PEN. Det nye PEN-senterets leder er fribyforfatter Musa Mutajev, Trondheim, og nestleder er tidligere fribyforfatter Islam Elsanov, Stavanger. På kongressen fikk også Norsk PEN varsel om at vi i 2006 vil bli forespurt om å overta ledelsen for International PENs Writers in Exile Network, etter Kanadisk PEN.

Vårt medlem Ren Powell representerte Norsk PEN på Central Asian Women Writer´s Conference i Bishkek, Kirgisistan, 24. - 28. juni 2005.  En artikkel fra reisen finnes på våre hjemmesider.

Bente Christensen og Knut Ødegård representerte Norsk PEN på den årlige konferansen til International PENs Komité for oversettelser og språklige rettigheter i Ohrid, Makedonia, 22. - 25. september 2005.

Chenjerai Hove og Kjell Olaf Jensen deltok i oktober 2005, sammen med Sara Whyatt fra International PENs Writers in Prison Committee, på et seminar under bokmessen i Frankfurt, om forfattere i eksil.

Kjell Olaf Jensen, Eugene Schoulgin og Ole Gunnar Solheim representerte Norsk PEN på en ytringsfrihets-konferanse i Istanbul, Tyrkia, 19. - 22.11.  Fribyforfatter i Stavanger, Chenjerai Hove, deltok også på konferansen og Norsk PEN sørget for deltagelsen til Tété-Michel Kpomassie fra Frankrike/Togo.

Eugene Schoulgin og Carl Morten Iversen deltok på et seminar i Amman, Jordan 30.11 - 01.12, arrangert av Arab Archives Institute, sammen med Maria Dahle fra HRH.

Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på ytringsfrihetsnettverket IFEX' årlige møte i Brüssel, Belgia 20. - 24. februar.  Norsk PEN ble på møtet valgt inn i IFEX´ råd som består av 12 av nettverkets nå over 70 medlemmer.

Kjell Olaf Jensen deltok på International PENs Writer for Peace konferanse i Bled, Slovenia, 29. mars - 1. april.

5.2
Tunisia

Norsk PEN har i perioden deltatt aktivt i arbeidet med ytringsfrihet i Tunisia, både nasjonalt gjennom medlemsmøter, seminarer og avisartikler og internasjonalt gjennom arbeidet i Tunisian Monitoring Group (TMG) som er enn sammenslutning av 14 organisasjoner innenfor ytringsfrihetsnettverket IFEX

Carl Morten Iversen og Elisabeth Eide representerte Norsk PEN på en internasjonalt sammensatt delegasjon til Tunisia i september.  Iversen, Elisabet Middelthon og Asbjørn Øverås representerte Norsk PEN under World Summit on the Information Society (WSIS) i Tunis i november.  Det foreligger omfattende rapporter fra begge reiser som er muliggjort gjennom støtte fra Kopinor og Fritt Ord.

Norsk PEN har også bidratt økonomisk til to innkjøp av datautstyr til den tunisiske journalisten og redaktøren Sihem Bensedrine.

På IFEX årsmøte i Brüssel i februar ble medlemmer av TMG enige om å søke EU-midler til den videre oppfølgingen av dette arbeidet.  Et foreløpig søknadsammendrag, der det søkes om 480.000 Euro til et tre-årig prosjekt, ble levert EU innen fristem 28. februar.

5.3
Tyrkia

Norsk PEN har markert seg som en av de internasjonale organisasjonene som har engasjert seg kraftigst i kampen for ytringsfrihet i Tyrkia.  Bare i 2005 observerte representanter fra Norsk PEN tilsammen ni rettsaker i Tyrkia.  Anders Heger og Ole Gunnar Solheim observerte rettsaker i Istanbul 19. - 21.09.  I første halvdel av februar 2006 deltok en delegasjon på fem (Heger, Solheim, Eugene Schoulgin og Kjell Olaf Jensen, samt Knut Rognlien) fra Norsk PEN og Den Norske Advokatforening på observasjon av tilsammen 14 rettsaker i Istanbul med støtte fra UD.  Rapporter fra reisene er tilgjengelig.
5.4
Afghanistan

Elisabeth Eide og Eugene Schoulgin foretok i november 2005 en ny reise til Afghanistan for å følge opp arbeidet med Forfatternes Hus i Kabul. 

Norsk PEN er også støttesenter for Afghansk PEN.  Som støttesenter forplikter vi oss til:

· En oppfølging av afghansk PEN i tiden som kommer, både når det gjelder organisasjonsbygging og informasjons- og kontaktformidling.

· En viss hjelp til å reise midler til drift av Forfatterhuset – også kalt ”PEN-huset”. 

· Samarbeid med andre organisasjoner for å støtte Afghansk PEN.

-
Bistå Afghansk PEN praktisk og økonomisk slik at de kan delta på PEN-kongresser

Norsk PEN har nå søkt UD om driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul for 2006.  Svar fra departementet avventes.

5.5
Nordisk samarbeid

Bokmessen i Gøteborg, 21. - 24.09.06

Representantere for de nordiske PEN-sentrene hadde møter med representanter for bokmessen og Den Internasjonale Forleggerforeningen (IPA) i Gøteborg 30. september 2005.  I forbindelse med at ytringsfrihet er tema for bokmessen i 2006, ble man enige om et samarbeid der også det nyetablerte, internasjonale fribynettverket i Stavanger er med.  På vegne av de nordiske sentrene har Norsk PEN søkt Nordisk kulturfond om støtte.  Norsk PEN har eneansvaret for et seminar med tittelen "Writers in Exile", med Easterine Kire (Nagaland/Tromsø), Chenjerai Hove (Zimbabwe/Stavanger), Azar Mahloujian (Iran/Stockholm) og Kjell Olaf Jensen. Videre har Norsk PEN, sammen med ICORN, ansvaret for et seminar om "Hospitality and the Ideology Behind the Cities of Refuge Network" med Orhan Pamuk, Amin Maalouf og Daniel Cohn-Bendit. Andre PEN-medlemmer og nåværende og tidligere fribyforfattere vil bli invitert til deltagelse i aktiviteter på organisasjonenes 315 kvadratmeter store fellesstand på bokmessen

6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere
Norsk PEN koordinerer dette nettverket i Norge, etter avtale med Utenriksdepartementet. For dette arbeidet mottar Norsk PEN Kr. 10.000 pr. friby pr. år fra UD. Syv norske byer er for tiden med i nettverket: Kristiansand, Molde, Oslo, Skien, Stavanger, Tromsø og Trondheim.

6.1 Kristiansand
Etter at Carlos Shermans fribyperiode utløp i desember 2004 anbefalte styret i Norsk PEN den israelske skribenten og tidligere atomfysiker Mordechai Vanunu som ny fribyforfatter.  Vanunus søknad om status som fribyforfatter ligger i skrivende stund fortsatt til behandling hos UDI.

I mellomtiden er Salah Ali, oversetter og skribent fra Irak, godkjent som ny fribyforfatter i Kristiansand.

6.2 Molde
Molde vedtok i august 2004 å melde seg på fribynettverket fra første halvår 2005, men først i august 2005 ble  kriminologen, lyrikeren, essayisten og dramatikeren Gilles Dossou-Gouin fra Benin, ønsket velkommen i Molde med sin familie.

6.3 Oslo
Som ny fribyforfatter i Oslo innstilte Norsk PEN lyrikeren og tidsskriftredaktøren Ayaz Khonsyawashan fra iransk Kurdistan, som holder til i prekært eksil i Kayseri, Tyrkia. UDI innvilget Ayaz Khonsyawashan innreise- og oppholdstillatelse, men tyrkiske myndigheter nektet ham utreise.  Det har i perioden vært hyppig kontakt med norske (UD, UDI, ambassaden i Ankara) og tyrkiske myndigheter (ambassaden i Oslo, den tyrkiske regjeringen) og UNHCR i Tyrkia om saken uten at man er kommet fram til noen løsning.  NRK P2 sendte 11. februar et program om Khonsyawashan-saken i programserien "Detektor" der blant annet Kjell Olaf Jensen deltok.

6.4 Skien
Etter nok en gang å ha fått avslag fra UDI på søknad om fribystatus for Simon Mol fra Polen/Kamerun, fordi norske myndigheter vegrer seg mot å gi flyktningestatus til en person med permanent opphold i et EU-land, fikk Skien - som er med i fribynettverket fra 1. januar 2006 - sin første fribyforfatter i februar 2006: den irakiske forfatteren og oversetteren Basim Merdan, som flyktet fra Mosul, Irak under dramatiske omstendigheter. Samtidig klarte Norsk PEN å skaffe en av Merdans kolleger opphold som flyktning i Skien

6.5 Stavanger
Chenjerai Hove fra Zimbabwe, en av Afrikas mest anerkjente forfattere (to romaner tidligere oversatt til norsk) er fribyforfatter fra 1. mars 2005.  Hove har nå fått antatt et stykke på Nationatheatret.  Fagbokforfatteren Omar Saada, som bl.a. har skrevet og utgitt en bok om korrupsjonen i hjemlandet Algérie, måtte på dramatisk vis flykte til Libya for å unngå en mangeårig fengselsstraff. Norsk PEN klarte å skaffe ham flyktningestatus i Norge, og han bor nå med sin familie trygt i Stavanger

6.6 Tromsø
Lyrikeren og universitetslæreren Easterine Kire fra Nagaland, India er fribyforfatter i Tromsø fram til januar 2007.

6.7 Trondheim
Tsjetsjenske Musa Mutaev er fribyforfatter frem til april 2006.

6.8 Internasjonalt nettverk
Som følge av et internasjonalt fribymøte på Sølvberget Kulturhus, Stavanger 21.-22. februar 2005, er et nytt, internasjonalt nettverk med arbeidsnavnet ICORN (International Cities of Refuge Network) nå under etablering og et stiftelsesmøte vil ventelig finne sted sommeren 2006.  Tidligere fribykoordinator i Stavanger, Helge Lunde, er ansvarlig for etableringen og Norsk PEN har fulgt dette arbeidet og blant annet bidratt til utarbeidelsen av nettverkets vedtekter.

6.9 Evaluering av UDs støtte til fribyene
I forbindelse med evalueringen av støtteordningen, ba Utenriksdepartementet Norsk PEN om å skrive en rapport basert på intervjuer med tidligere og nåværende fribyforfattere for å innhente deres erfaringer med og synspunkter på ordningen.  Rapporten ble ført i pennen av Norsk PENs generalserketær og ble diskutert på et styreseminar 26. oktober der også fribykoordinator i Oslo, Ingebjørg Wøllo, var gjest.

Evalueringen besto av forfatterrapporten og UDs henvendelser til fribyene.  På grunnlag av dette materialet har UD signalisert en mer konkret, målrettet bruk av midlene, der man særlig tar hensyn til forfatternes behov og utnyttelse av den ressursen de representerer i lokalmiljøet. UD har nå bedt Norsk PEN om å innhente kommentarer fra byene.  På grunnlag av disse kommentarene vil Norsk PEN forhandle fram en ny avtale med UD, gjeldende fra og med 2006.

6.10 Samarbeidet med Utlendingsdirektoratet
Norsk PENs kontaktperson Henrik C. Karlsson forlot UDI da direktoratet ble delt og omorganisert i desember 2005. Våre nye kontaktpersoner i UDI er Merethe Bjørkli og Cathrine Elisabeth Fari, og samarbeidet later til å gå like godt som før. Kjell Olaf Jensen deltok på et møte med UDI-ledelsen v/dir. Trygve G. Nordby og avd.dir. Paula Tolonen i slutten av september, og fikk høre at UDI er stolt av å være vår samarbeidspartner i fribyprosjektet. Møtet ga anledning til en detaljert gjennomgang av de problemsakene vi for tiden har

7. Komiteen for fengslede forfattere
 
Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i 2005 fortsatt sitt arbeid for ytringsfrihet og satt søkelyset på fengslede kolleger. 
 
Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres.
 
Norsk PEN sender brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas - en rett landene har garantert sine innvånere ved undertegning av internasjonale konvensjoner og avtaler. 
 
Arbeidsdeling i Norsk PEN WiPC
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: 
Nina Ring Aamundsen, Elisabeth Eide, Aase Gjerdrum, Anders Heger, Ellinor Kolstad, Elisabet W. Middelthon (leder), Oliver Møystad,  Eugene Schoulgin og Asbjørn Øverås. Medlemmene har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action" fra International PEN.
Rapid Action Network – RAN
RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret er mange, og vi forsøker å følge opp flest mulig av de hastesaker vi får tilsendt. 
 
Alle får samme informasjon som e-post fra London, og vi prioriterer våre æresmedlemmer og våre “tildelte” geografiske områder. I den grad vi har kapasitet til det, aksjonerer vi for så mange fengslede forfattere som mulig.  Medlemmenes innsats gjøres på fritiden. Fra høsten 2005 har komiteen forsøkt en ordning der sekretariatet svarer på alle relevante RAN-meldinger og sender dem i kopi til ansvarlig komitemedlem - som så følger opp videre.  Denne ordningen er nå under evaluering.
 
Elisabet W. Middelthon har også i 2005 hatt ansvaret for resolusjonene som Norsk PEN, i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene, fremmer på den årlige, internasjonale PEN-kongressen – denne gang i Bled, Slovenia i juni 2005.
  
Markering av Fengslede Forfatteres Dag 2005 i samarbeid med Nordick Black Theatre
I forbindelse med tiårsdagen for henrettelsen av den nigerianske forfatteren og miljøaktivisten Saro Wiwa ble dagen markert 10. november i 2005 (normalt 15.11).  International PEN hadde bestilt en kort dramatisering av Ken Saro Wiwas tekster og denne ble stilt til disposisjon for PEN-sentrene.  Med støtte fra Fond for Utøvende Kunstnere og Fritt Ord ble stykket oppført i samarbeid med Nordic Black Theatre på M/S Innvik i Oslo. 
De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede forfatteres dag, er blant dem vi engasjerer oss sterkt for.  I forbindelse med markeringen satte International PEN søkelyset på forfattere og journalister fra fem land: 
 

· Victor Roland Arroyo fra Cuba, journalist som er dømt til fengsel i 26 år og soner under umenneskelige vilkår.

· Paul Kamara fra Sierra Leone, journalist som sitter i isolat for en artikkel han skrev om korrupsjon. 
· Orhan Pamuk fra Tyrkia, verdenskjent forfatter som ble stilt for retten for å ha fornærmet den tyrkiske stat. 

· Shi Tao fra Kina, lyriker og aktivist som er dømt til ti års fengsel for bruk av internett. 

· Dr. Roya Toloui fra Iran/Kurdistan, forfatter og kvinnerettsforkjemper som er fengslet for å ha støttet minoritetsgrupper. 
Ytterligere informasjon om de enkelte forfatternes situasjon finner du på denne lenken på våre hjemmesider: http://www.norskpen.no/pen/FFDcases05.html
 
Situasjonen for noen forfattere og journalister som vi tidligere har satt søkelyset på:
 
1991    Burma/Myanmar
Aung San Suu Kyi – fremdeles  i husarrest
1996    Vietnam         

Thich Tue Si (Pham Van Thuong) – frigitt i oktober 2005
2002    Kina 


Jiang Weiping og og Wu Shishen – frigitt 2006 
2003    Hviterussland

Jurij Bandazjevskij (ikke lenger fengslet, men under bevoktning)
2003    Cuba 


Journalister fremdeles idømt lange fengselsstraffer – inntil 20 år.
 
Tidligere æresmedlemmer i Norsk PEN som ikke lenger er fengslet:


Peru: 

Antero Garagurevich Oliva
Mexico:

Jose Gallardo Rodriguez
Kina: 

Xue  Deyun
Iran: 

Alireza Jabari, Hashem Aghajari  og Yousefi Eshkevari
Russland: 
Alexander Nikitin og Grigorij Pasko
Myanmar:
U Myo Htun
Etiopia:

Lubaba Said
 
Komiteen for Fengslede Forfattere i Norsk PEN vil bestrebe seg på å følge opp følgende æresmedlemmer i 2006:
 
Iran:


Nasser Zarafshah, Siamak Pourzand, Hashem Aghajari 
og Akba Ganji
Iran/Kurdisstan:
Roya Toloui
Kina: 


Jiang Qisheng, Shi Tao og Ma Yalin 
Myanmar/Burma:
Ku Aung Tun 
Tunisia:


Mohammad Abbou og Sihem Ben Sendrine
Tyrkia:


Pinar Selek , Leyla Zana og Ragip Zarakulo
 
En oppdatert International PEN’s Writers in Prison Case List (juli til desember 2005) finner dere på www.internatpen.org



Deltakelse i internasjonale fora:
Writers in Prison Committee - 6. internasjonale konferanse 
Istanbul, Tyrkia, 2. - 4. mars 2006
Komiteen for Fengslede Forfattere var representert ved komiteleder Elisabet W. Middelthon, medlemmer Eugene Schoulgin og Aase Gjerdrum og generalsekretær Carl Morten Iversen.

Vedtatt av Norsk PENs årsmøte i Oslo

20. april 2006
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