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Styrets årsberetning 2006 – 2007

Styrets årsberetning 2006-2007PRIVATE 


Perioden 20. april 2006 - 19. april 2007
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes under arkiv-menyen på våre hjemmesider.  Henvisningene er til under-menyene.  En del materiale er tilgjengelig på engelsk under "archives"-menyen.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet
Styret har i perioden bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen (nestleder), Elisabet W. Middelthon (leder, Komitéen for fengslede forfattere), Ann-Magrit Austenå, Elisabeth Eide, William Nygaard, Asbjørn Øverås, Kari Vogt, Eugene Schoulgin, Ingvild Burkey (vara), Anders Heger (vara) og Carsten Ohlmann (vara).

Styret har avholdt 6 møter i perioden.

Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Elisabet W. Middelthon

Translation and Linguistic rights Committee: Bente Christensen/Eugene Schoulgin

Writers for Peace Committee: Kjell Olaf Jensen (nestleder)

Writers in Exile Network: Ole-Gunnar Solheim

Women Writers' Committee: Ren Powell

I tillegg var Eugene Schoulgin medlem av International PENs styre.  Schoulgin er nominert til ny internasjonal sekretær i International PEN.

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen og Elisabet W. Middelthon, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Arbeidsutvalget har avholdt 12 møter i perioden.

Sekretariatet i Menneskerettighetshuset, Tordenskioldsgate 6B, 0160 Oslo, er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling.  

        2. Medlemmene
Pr. 31/12-2006 hadde Norsk PEN 368 medlemmer, det vil si en netto tilgang på 25 siden forrige årsskifte. Medlemmer som ikke betaler kontingent to år på rad blir strøket.  Styret kan innvilge kontingentfritak etter søknad.

2.1
Medlemsarrangementer

Norsk PENs medlemmer er blitt invitert til følgende møter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

31. mai:

Under årets litteraturfestival på Lillehammer arrangerte Norsk PEN, i samarbeid med Nansenskolen, et seminar om retten til ytringsfrihet. Se avsnitt 4.2.4.
23. august:

"Sensur og ytringsfrihet i Kina" - seminar og boklansering i samarbeid med MR-huset

En rapport foreligger på våre hjemmesider.

1. november: 

En samtale med Amin Maalouf.  Møtet ble holdt i kantinen til Aschehougs forlag.

7. desember:

"Skjult rasisme i norske medier?" - Menneskerettighetshusets førjulsseminar 2006.

Det foreligger ingen rapport fra seminaret, men ett av innleggene ligger på våre hjemmesider under "taler og innlegg".

2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter og annet materiell som ligger under "arkiv"-menyen på Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut tre Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger på MR-huset mottar også nyhetsbrevene.

Pressemeldinger

Det er blitt skrevet 19 pressemeldinger i perioden.  Disse legges ut på våre hjemmesider og sendes også norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  Pressemeldinger som ikke ligger under "Nyheter" finnes arkivert under "arkiv" -> "pressemeldinger".

Norsk PENs hjemmesider

Arbeidet med omlegging av hjemmesidene ble sluttført og de nye hjemmesidene var klare i juni 2006.  Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  De nye hjemmesidene har søkefunksjoner som gjør det mulig å søke på navn, land og tema for å få opp en oversikt over relevante dokumenter.  Sidene finnes også i en noe mindre omfattende engelsk versjon.

3. Økonomi 
Regnskapet for 2006 viser at Norsk PEN for øyeblikket har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer, samt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord, Kopinor og Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening. Denne prosjektstøtte sikrer blant annet Norsk PENs deltagelse på internasjonale møter og styrker organisasjonens internasjonale nærvær.

Våre hovedsponsorer er Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen har vekslet om å representere Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, og i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert. 

Jensen og Elisabet W. Middelthon har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter og Jensen har sittet i forumets arbeidsutvalg.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for stiftelsen Det norske Menneskerettighetshuset. Han har også deltatt som Norsk PENs representant på MR-husets husmøter, ledermøter og allmøter.

4.2
Litteraturfestivalene

4.2.1
Ordkalotten, Tromsø

Norsk PEN hadde ikke kapasitet til å være representert under årets festival pga. sammenfall med bokmessen i Frankfurt.

4.2.2
Kapittel 06, Stavanger

På Kapittelfestivalen i Stavanger i september ble byens tidligere og nåværende fribyforfattere presentert: Mansur Rajih, Mansour Koushan, Islam Elsanov og Chenjerai Hove, som også var hovedkonsulent på festivalens tema, afrikansk litteratur og virkelighet.

4.2.3
Bjørnsonfestivalen, Molde

Bjørnsonfestivalen i Molde i august tok opp spørsmålet om fribyforfatternes vanskeligheter med å bli utgitt, bl.a. på grunn av språkproblemer. Ut av dette sprang tanken om å sette i gang en diskusjon med Norsk Kulturråd, der det foreslås at Kulturrådet støtter en antologi med tekster av fribyforfatterne. En annen mulighet kan være å omdefinere innkjøpsordningens "norsk skjønnlitteratur" til "litteratur skrevet i Norge". Diskusjonen er nå så vidt i gang. De fleste av våre nåværende fribyforfattere ble presentert for publikum i Molde.

4.2.4
Lillehammer

Under fjorårets litteraturfestival på Lillehammer arrangerte Norsk PEN i samarbeid med Nansenskolen et tre timers seminar om retten til ytringsfrihet. Seminaret var todelt og handlet om 1) Hva gjør vi når forfattere/skribenter/utgivere trues på grunn av sin bruk av retten til ytringsfrihet; og 2) Ytringsfrihetssituasjonen i Tyrkia. Panelene besto av Chenjerai Hove, Anders Heger, Elisabet W. Middelthon og Kjell Olaf Jensen, og forsøket ble ansett som så vellykket at det forhåpentlig vil danne innledningen til et fastere samarbeid med Nansenskolen og Litteraturfestivalen.

4.3
Nasjonale møter og konferanser

Ann-Magrit Austenå og Carl Morten Iversen deltok på en to-dagers konferanse 30.10. - 31.10. på Institutt for Journalistikk i Fredrikstad med tema: "Frie medier".

4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Ossietzky-prisen er Norsk PENs pris for fremragende innsats for ytringsfriheten og deles normalt ut på Fengslede Forfatteres Dag, 15. november.  Ossietzkyprisen for 2006 ble tildelt forfatteren Ebba Haslund på et arrangement i Fritt Ords lokaler, 15.11.  Mette Newth holdt talen til prisvinneren.
4.4.2
Dramatikerforbundets solidaritetspris

På oppfordring fra Dramatikerforbundet, innstiller styret i Norsk PEN kandidater til forbundets solidaritetspris som utdeles hver høst til en dramatiker som lever og arbeider under vanskelige forhold.  Prisen for 2006 ble gitt til: Simon Mol. 
4.4.3
Kulturdepartementets MR-pris for journalister

Kjell Olaf Jensen satt i juryen som tildelte prisen til journalist Tore Sandberg 10. desember. 

4.5
Høringsuttalelser

Norsk PEN har ikke avgitt høringsuttalelser i perioden.

4.6
Stortingshøringer

Bente Christensen og Kjell Olaf Jensen representerte Norsk PEN på en åpen høring i Stortingets utenrikskomité 24. april, vedrørende et utvekslings- og samarbeidsprogram mellom muslimske land og Norge.

Ann-Magrit Austenå representerte Norsk PEN og Norsk Journalistlag på en åpen høring i Stortingets utenrikskomité 10. november 2006, vedrørende støtte til opposisjonen i Hviterussland.

Elisabeth Eide og Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på en åpen høring i Stortingets utenrikskomité i november 2006, vedrørende støtte til Forfatternes Hus i Kabul.

4.7
TV-aksjonen

Etter avslag på søknaden besluttet styret å arbeide videre med en revidert søknad og bevilget 22. juni kr 10.000 til dette arbeidet.  12. desember bevilget styret ytterligere kr 15.000.  Pengene går til dekning av honorar til konsulent Svein Jacobsen som utarbeider en ny søknad i nært samarbeid med Maria Dahle fra HRH, Norsk PENs generalsekretær og den tidligere oppnevnte referansegruppen der Kjell Olaf Jensen, William Nygaard og Anders Heger representerer Norsk PEN.  En ny søknad vil være klar til levering innen fristen, 1. mai 2007. 

4.8
Andre samarbeidspartnere

Norsk PEN har også samarbeidet med reklamebyrået Kitchen som honorarfritt har utarbeidet en ny vervebrosjyre for Norsk PEN.

5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har skjedd delvis med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord, Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening og Kopinor. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside.

Kjell Olaf Jensen, Elisabet W. Middelthon, Bente Christensen, Ole Gunnar Solheim, Ren Powell og Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på International PENs 72. kongress i Berlin i slutten av mai.  Norsk PEN dekket også reise og opphold for Islam Elsanov fra Tsjetsjensk PEN.   I tillegg deltok Helge Lunde og Chenjerai Hove.
Elisabet W. Middelthon representerte Norsk PEN på en internasjonal Writers in Prison-konferanse i  Milano 16. - 18. juni i regi av det italienske PEN-senteret.

Eugene Schoulgin representerte Norsk PEN på International PENs Translation and Linguistic Rights Committees årlige konferanse i Ohrid, Makedonia i september.

Eugene Schoulgin representerte Norsk PEN på en mediekonferanse i Beirut, Libanon 10. - 12. desember.  Se avsnitt 5.2 nedenfor.

Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på en regional Asia-Pacific konferanse i Hong Kong, 2. - 5. februar.  Se også avsnitt 5.5 nedenfor.

Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN og ledet en internasjonal delegasjon av organisasjoner i Tunisian Monitoring Group (TMG) på en observasjonsreise til Tunisia, 27.02 - 04.03.  Se også avsnitt 5.2.

Kjell Olaf Jensen og Skiens fribyforfatter Basim Mardan representerte Norsk PEN på den årlige Writers for Peace-konferansen i Bled, Slovenia, 30.03 - 01.04.  I tillegg dekket Norsk PEN deler av reiseutgiftene for to representanter fra Israelsk PEN. 

Se også  avsnitt 5.7, Nordisk samarbeid

5.2
Tunisia

Norsk PEN har i perioden fulgt opp sitt engasjement for ytringsfrihet i Tunisia gjennom arbeidet i Tunisian Monitoring Group (TMG) som er en sammenslutning av 16 organisasjoner innenfor ytringsfrihetsnettverket IFEX.  

Gruppens mandat løp opprinnelig ut våren 2006.  På IFEX´ årsmøte i Brüssel i februar 2006 ble medlemmer av TMG imidlertid enige om å søke EU-midler til den videre oppfølgingen av dette arbeidet.  Et foreløpig søknadsammendrag, der det ble søkt om 480.000 Euro til et tre-årig prosjekt, ble levert EU innen fristen 28. februar.  Dette ga senere grønt lys fra EU til å levere inn en mer omfattende søknad.  Som partner i dette arbeidet bidro Norsk PEN med nødvendig informasjon og innspill til Index on Censorship (London) som var teknisk operatør for søknadsarbeidet.  Vi er blitt fortalt at søknaden står på en venteliste og at vi vil få et svar i løpet av februar 2007.  TMG-arbeidet i perioden har stort sett vært konsentrert om enkelte felles uttalelser og brev, blant annet til FNs nye generalsekretær.

11. desember fant det sted et uformelt TMG-møte i Beirut i forbindelse med en større mediekonferanse i regi av WAN - World Association of Newspapers.  Eugene Schoulgin representerte Norsk PEN.  På møtet ble man enig om å fortsette Tunisiaarbeidet gjennom IFEX og TMG.  Blant øvrige saker drøftet møtet tilleggsfinansiering, ny leder for gruppen og en ny observasjonsreise.

Etter klarering med styret i Norsk PEN har Norsk PENs generalsekretær påtatt seg lederansvar i gruppen.  Det arbeides nå med ytterligere finansiering av arbeidet.  

Carl Morten Iversen ledet en internasjonal delegasjon til Tunisia i perioden 27.02 - 04.03. Representanter for Den Internasjonale Forleggerforeningen (IPA), Index on Censorship og World Association of Newspapers (WAN) deltok på delegasjonsreisen.  En rapport på engelsk, fransk og arabisk ble lansert 11. april og er tilgjengelig under "arkiv"-menyen på Norsk PENs hjemmeside.

5.3
Tyrkia

Norsk PEN har markert seg som en av de internasjonale organisasjonene som har engasjert seg kraftigst i kampen for ytringsfrihet i Tyrkia.  Det er ikke blitt sendt egne delegasjoner til Tyrkia i perioden, men styremedlem Eugene Schoulgin, som har bodd i Istanbul siden høsten 2006, observerte hele ni rettsaker i juni og leverte en rapport til Norsk PEN 29.06. Rapporten er tilgjengelig på hjemmesidene. 

Under årets litteraturfestival på Lillehammer arrangerte Norsk PEN i samarbeid med Nansenskolen et tre timers seminar om retten til ytringsfrihet, der del to av seminaret hadde tittelen "Ytringsfrihetssituasjonen i Tyrkia". Se forøvrig 4.2.4.

Historiker og fredsaktivist Pinar Selek ble i mai frifunnet for å ha plantet en bombe i den egyptiske basaren i Istanbul i 1998, en "bombe" til og med politiet har måttet innrømme var en gasslekkasje. Se også Kjell Olaf Jensens artikkel på våre hjemmesider. 

27. juli ble Schoulgin og flere andre internasjonale observatører hindret i å komme inn i rettslokalet for å overvære rettsaken mot skribenten Perihan Magden, som ble frikjent.  Se også pressemelding på våre hjemmesider.

Drapet på den tyrkisk-armenske redaktøren og journalisten Hrant Dink 19. januar medførte en strøm av internasjonale protester og støtteerklæringer.  I forbindelse med Dinks begravelse fikk Norsk PEN videreformidlet en pengegave til hans familie.  Les også Kjell Olaf Jensens minneord på våre hjemmesider. 

5.4
Afghanistan

En ny delegasjonsreise ble gjennomført i perioden 18.03 - 29.03.  Elisabeth Eide og Asbjørn Øverås representerte Norsk PEN.  Med på reisen var også Maria Dahle og Nina Luhr fra Human Rights House Foundation.  En rapport fra reisen vil foreligge på et senere tidspunkt.

Norsk PEN sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2006.  En søknad for 2007 ble sendt før jul og et positivt svar forelå i januar.  Samtidig har det, gjennom møter med politisk ledelse i UD, blant annet i samarbeid med Den norske Forfatterforening, lykkes å sikre støtte til driften fram til og med 2009.  Fritt Ord har også gitt generell støtte til aktiviteter i huset i 2007 med kr 200.000,-.

Utenriksminister Jonas Gahr Støre møtte representanter for  Forfatternes Hus og Afghansk PEN i Kabul i januar og har offentlig skrytt av Norsk PENs innsats.  En ny delegasjonsreise ble gjennomført i perioden 18.03 - 29.03.  Elisabeth Eide og Asbjørn Øverås representerte Norsk PEN.  Med på reisen var også Maria Dahle og Nina Luhr fra Human Rights House Foundation.  En rapport fra reisen vil foreligge på et senere tidspunkt.

Norsk PEN er også støttesenter for Afghansk PEN.  

5.5
Kina

På en WiPC-konferanse i Istanbul våren 2006, fikk Norsk PEN satt Kina og OL i Beijing i 2008 på langtidsplanen for WiPC i International PEN, noe som ble stadfestet av International PENs kongress i Berlin i mai.  Norsk PEN tok høsten 2006 initiativ til at arbeidet med kampanjen ble igangsatt tidligere enn opprinnelig planlagt.  En internasjonal styringsgruppe der Norsk PEN er medlem har utarbeidet en strategi og en framdriftsplan for kampanjen.  Strategien ble presentert av Norsk PENs generalsekretær på en regional PEN-konferanse i Hong Kong, 2. - 5. februar og fikk bred støtte og tilslutning fra de tilstedeværende kinesiske skribentene.

Parallelt med dette arbeider Norsk PEN sammen med organisasjonene på Menneskerettighets-huset og Amnesty Norge om nasjonale tiltak overfor journalister, idrettsutøvere og publikum generelt.  Vårt arbeid er basert på et strateginotat vedtatt av styret i januar.

5.6
Russland

Norsk PEN var blant de mange PEN-sentrene og organisasjonene over hele verden som reagerte med sjokk på drapet på journalist Anna Politkovskaya 7. oktober.  Norsk PEN sluttet seg til en rekke fellesuttalelser til både norske og russiske myndigheter der man blant annet ba om at de skyldige ble stilt til ansvar.  I en felles pressemelding 9. oktober sammen med Helsingforskomitéen, Norsk Journalistlag, Human Rights House Foundation, Den norske Forfatterforening, Den Norske Forleggerforening, Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening, International Press Institute, Norge, Norsk Redaktørforening og Amnesty International Norge, ba man om at norske myndigheter fulgte opp russiske myndigheters arbeid med saken.  Pressemeldingen ligger på våre hjemmesider.  Den ble også oversatt til russisk.

Organisasjonene på Menneskerettighetshuset og Norsk Journalistlag arrangerte også en minnemarkering foran den russiske ambassaden, der det ble holdt appeller av blant annet Kjell Olaf Jensen og Ann-Magrit Austenå og et protestbrev ble overrakt til ambassaden.

5.7
Nordisk samarbeid

Bokmessen i Gøteborg, 21. - 24.09.06

På "Bok & Bibliotek" - bokmessen i Gøteborg - 21. -24. september, sto Norsk PEN og de nordiske PEN-sentrene bak en rekke ytringsfrihetsseminarer og andre arrangementer sammen med International PEN, fribynettverket ICORN representert ved Helge Lunde og Den Internasjonale Forleggerforeningen (IPA).  

Irans første kvinnelige forlegger, Shala Lahiji, ble tildelt IPAs "Freedom to Publish"-pris.

En stand på messeområdet var bemannet med representanter fra de nordiske PEN-sentrene under hele bokmessen.  I tillegg var Norsk PEN ansvarlig for to seminar, det ene i samarbeid med ICORN.  Kjell Olaf Jensen ledet Norsk PENs seminar om forfattere i eksil der Chenjerai Hove, Easterin Kire og AzarMahloudjian deltok. 

Bente Christensen, Elisabet W. Middelthon, Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN i Gøteborg.

Arab-Scandinavian PEN-Network møte i København

På et felles møte i København 6. og 7. september mellom Dansk PEN, Norsk PEN og arabiske PEN sentre, ble det besluttet å opprette et eget nettverk av arabiske PEN-sentre.  Hanan Awwad fra Palestinsk PEN leder styringsgruppen for nettverket og de nordiske sentrene har lovet å hjelpe til med finansiering av nettverkets hjemmeside og innkjøp av datautstyr.  Norsk PEN har sendt en henvendelse om dette til UD, men noe svar foreligger så langt ikke.  Syv sentre - eksisterende som kommende - er så langt med i nettverket.  

Elisabeth Eide, Asbjørn Øverås og Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN i København.  I tillegg deltok Eugene Schoulgin på vegne av styret i International PEN.

6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere
Norsk PEN koordinerer dette nettverket i Norge, etter avtale med Utenriksdepartementet. For dette arbeidet mottar Norsk PEN Kr. 10.000 pr. friby pr. år fra UD.  Avtalen med UD ble reforhandlet i perioden og en ny avtale med varighet fram til 2010 ble undertegnet 12. september.  Det skal foretas en ny gjennomgang av ordningen i løpet av 1. halvår 2010.

Syv norske byer er for tiden med i nettverket: Kristiansand, Molde, Oslo, Skien, Stavanger, Tromsø og Trondheim.

6.1 De enkelte byene

I Oslo kom fribykoordinator Ingebjørg Wøllo fra Deichmanske Bibliotek og Norsk PEN i samråd til at fribyplassen ikke kunne bli stående åpen lenger, i påvente av at vi skulle klare å få ut Ayaz Khoshyawashan fra Tyrkia (se Årsmelding 2005-06). I stedet kom den iransk-kurdiske forfatteren Kosar Fattahi, sammen med kone og en liten sønn, som ny fribyforfatter til Oslo i januar. Men vi håper fortsatt å kunne få ut Ayaz Khoshyawashan i løpet av overskuelig fremtid. Trondheim og Stavanger fikk også nye fribyforfattere i henholdsvis januar og mars. I Stavanger har Elisabeth Dyvik overtatt som fribykoordinator etter Helge Lunde (med Ren Powell i en mellomperiode), og i Tromsø har Bi Haavind overtatt etter Ole-Gunnar Solheim.

6.2 Internasjonalt nettverk
ICORN, International Cities of Refuge Network, ble opprettet sommeren 2006 og har sitt administrasjonssentrum på Sølvberget Kulturhus i Stavanger. Senteret har vært operativt siden høsten 2006. Nettverket omfatter, foruten de syv norske fribyene, Stockholm og Göteborg i Sverige, Frankfurt og Hannover i Tyskland, Potenza i Italia, Barcelona og Mexico By. En rekke andre byer i Storbritannia, Italia og Belgia er på vei inn, og en gruppe danske Folketing-medlemmer har vist stor interesse for nettverket. ICORN samarbeider nært med tilsvarende nettverk i USA og Canada. ICORNs styre er identisk med styret for Sølvberget Kulturhus, og den daglige ledelsen har prosjektdirektør Helge Lunde. Ren Powell arbeider med redigering av nettsiden (www.icorn.org) og klarering av nye forfattere til fribyene, i samarbeid med International PENs Writers in Prison Committee i London. ICORN samarbeider tett med Norsk PEN, og i nettverkets rådgivende gruppe sitter Chenjerai Hove (Stavanger) som representant for fribyforfatterne og Kjell Olaf Jensen som representant for International PEN. Foruten ved bokmessen i Göteborg (se avsnitt 5.7) har ICORN og Norsk PEN i fellesskap vært representert ved bokmessene i Frankfurt (oktober) og Barcelona (november), og ved litteraturfestivalen i Brussel (mars) av Helge Lunde, Ren Powell, Chenjerai Hove og Kjell Olaf Jensen.

Det har i perioden vært en sterk strøm av irakiske forfattere/oversettere/journalister som har havnet i en uutholdelig situasjon i hjemlandet. Norsk PEN/ICORN har kunnet hjelpe en del av dem, men flommen av flyktningeforfattere er større enn vi kan hanskes med. Norsk PEN ba derfor om hjelp fra de andre PEN-sentrene på International PENs verdenskongress i Berlin i mai. American PEN har tatt opp hansken, og på ettervinteren ser det ut til at de skal klare å forhandle seg frem til en avtale med State Department i Washington om en egen kvote for særlig oversettere som er nødt til å flykte. Norsk PEN og American PEN kommer i tiden fremover til sammen å prøve å påvirke flere PEN-sentre til å bistå med å redde irakiske kolleger, i tillegg til at ICORN-nettverket er til stor hjelp. Arbeidet vanskeliggjøres ved at Norge for tiden ikke har noen diplomatisk representasjon i Irak, og ambassaden i Damaskus, Syria er utsatt for et enormt press i et land med én million irakiske flyktninger, foruten at de ennå ikke har egne lokaler etter brannen i februar 2006. UNHCR i Mosul, Irak og IOM i Damaskus har vært til stor hjelp, det samme har UDI i Oslo.

7. Komiteen for fengslede forfattere
 

Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden fortsatt sitt arbeid for ytringsfrihet og satt søkelyset på fengslede kolleger. 

Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres.

Norsk PEN sender brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas - en rett landene har garantert sine innvånere ved undertegning av internasjonale konvensjoner og avtaler.  Brevene er, fra og med desember 2006, også blitt lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Arbeidsdeling i Norsk PEN WiPC
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: 

Elisabeth Eide, Aase Gjerdrum, Anders Heger, Ellinor Kolstad, Elisabet W. Middelthon (leder), Oliver Møystad,  Eugene Schoulgin og Asbjørn Øverås. Medlemmene har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action" fra International PEN.

Rapid Action Network – RAN
RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. 

Norsk PENs sekretariat videreformidler komitéens brev til relevante myndigheter i inn- og utland.

Elisabet W. Middelthon har også i 2006 hatt ansvaret for resolusjonene som Norsk PEN, i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene, fremmer på den årlige, internasjonale PEN-kongressen – denne gang i Berlin i mai 2006.

Fengslede Forfatteres Dag

De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede forfatteres dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen satte International PEN søkelyset på forfattere og journalister fra seks land:

Etiopia:

Wesenseged Gebrekidan

Mexico:

Lydia Cacho

Kina: 

Yang Ziaoqing

Egypt:

Ibrahim Issa og Sahar Zaki

Tyrkia:

Hrant Dink

Russland:
Anna Politkovskaya

Anna Politkovskaya ble myrdet 7. oktober 2006.  Hrant Dink ble myrdet 19. januar 2007.

Komitéen vil fortsette med å gjøre myndighetene oppmerksom på hvor farlig det er å ytre seg i Tyrkia, Russland, etc. 

Komiteen for Fengslede Forfattere i Norsk PEN vil bestrebe seg på å følge opp følgende æresmedlemmer i 2007:

Iran:


Nasser Zarafshah, Siamak Pourzand, Hashem Aghajari 
Kina: 


Shi Tao og Ma Yalin 
Myanmar/Burma:
Ku Aung Tun 
Tunisia:


Mohammad Abbou

Tyrkia:


Ragip Zarakulo
 
En oppdatert International PEN’s Writers in Prison Case List (juli til desember 2006) finner dere på www.internatpen.org.

Oslo, 6. mars 2007

Vedtatt av styret i Norsk PEN
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