




		







PEN Norveç Türkiye Projesi 
Millet İttifakı ifade özgürlüğüne nasıl yaklaşıyor?
PEN Norveç ve Seyhan Avşar Millet İttifakı’nda yer alan partilerin temsilcilerine hukukun üstünlüğü ve ifade özgürlüğü konusuna yaklaşımlarını sordu. 
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Yazarlar Hakkında
Pen Norveç kendisini ifade özgürlüğünün savunulmasına adamış bağımsız ve kar amacı gütmeyen bir örgüt olup, hapishanede yahut risk altında olan yazar ve gazetecileri desteklemektedir. PEN Norveç’in amacı her bir bireyin kendini özgürce ifade edebilme hakkına sahip olmasının sağlanmasıdır. PEN Norveç – dünyanın en geniş yazar ve ifade özgürlüğü örgütü olan – Uluslararası PEN örgütünün Norveç Şubesi olup 1921 yılında kurulmuştur. 
Seyhan Avşar, Türkiye’deki Cumhuriyet Gazetesi bünyesinde çalışan bir gazetecidir. Kendisi bugüne kadar yaptığı haberler nedeniyle Türkiye Gazeteciler Cemiyeti (TGC), İstanbul Gazeteciler Derneği (İGD) ve Çağdaş Gazeteciler Derneği (ÇGD) ödüllerini kazanmıştır. Avşar aynı zamanda Metin Göktepe Gazetecilik Ödülü'ne de layık görülmüştür.














Millet İttifakı ifade özgürlüğüne nasıl yaklaşıyor? 

PEN Norveç ve Seyhan Avşar Millet İttifakı’nda yer alan partilerin temsilcilerine hukukun üstünlüğü ve ifade özgürlüğü konusuna yaklaşımlarını sordu.
Türkiye’de bugün temel gündemlerden birini 2023 yılında gerçekleşmesi beklenen seçimler oluşturuyor. Yürürlükte olan mevzuata göre en geç Haziran 2023 tarihinde seçimlerin gerçekleşmesi öngörülüyor. Ancak Türkiye’deki mevcut siyasal atmosferden ötürü kimse kesin bir öngörüde bulunamıyor. Yani Türkiye’nin 18 Haziran 2023 tarihinden önce bir seçime gitmesi ne kadar ihtimal dahilinde ise seçimin farklı gerekçelerle ertelenmesi de aynı şekilde ihtimal dahilinde. Kesin olan tek şey 2017 yılında gerçekleşen Anayasa değişikliklerinin sonucu olarak bu seçimin Türkiye için hem genel seçim yani milletvekillerinin seçimi hem de Cumhurbaşkanlığı seçimi anlamına geleceği. 
Türkiye’de seçimlere genelde çok sayıda siyasal parti ve bağımsız aday katılabiliyor. Ancak seçime katılımdaki bu çoğulcu yapı, parlamentoya yansıyamıyor. Zira Mart 2022'de yapılan yasal değişiğin sonucunda seçim barajı %10’dan %7’ye düşürülmüş olmasına rağmen Türkiye’nin nüfusu ve buna bağlı olarak seçmen sayısı düşünüldüğünde bu baraj bir hayli yüksek. Yüksek baraj uygulaması nedeniyle Türkiye’nin seçim geleneğinde siyasi partiler arasında kurulan ittifaklar sıklıkla gündeme gelebiliyor. 
2018 seçimleri süreci ve sonrasında oluşan meclis yapısına da bakıldığında görüleceği üzere Türkiye’de meclisle ilişkili siyasal yaşamda üç odakdan söz edilebiliyor. Bunların başında bugün iktidarda olan Adalet ve Kalkınma Partisi (AKP) ile Milliyetçi Hareket Partisi’nin (MHP) kurduğu Cumhur ittifakı geliyor. Son seçimlerde oyların %11,70’ini alarak mecliste yer alabilen ve sol muhalefetin bir aradalığını ifade eden Halkların Demokratik Partisi diğer bir odak. Bu iki odak dışında kalan ve son seçimlerde oyların %22,65’ini alan Milllet İttifakı ise kurulduğu Mayıs 2018’den bu yana ana muhalefet odaklarının başında kabul ediliyor.
Millet İttifakı, Cumhuriyet Halk Partisi (CHP), İyi Parti, Saadet Partisi ve Demokrat Parti (DP) eliyle kuruldu. Millet ittifakının yapısına bakıldığında bunun sosyal demokratların geniş bir kesimini temsil eden CHP ile AKP-MHP çizgisinde yer almayan merkez sağ partilerin bir ittifağı olduğu görülüyor. Türkiye’de süregelen siyasal atmosfere ilişkin dile getirilen şikayetleri merkezine alan bu ittifakın 2023’de gerçekleşmesi beklenen seçimlerde de süregeleceği 28 Şubat 2022 tarihinde yayımladıkları Güçlendirilmiş Parlamenter Sisteme Dönüş Deklerasyonu ile birlikte kesinleşmiş oldu. Ayrıca bu deklerasyona AKP’den ayrılarak kurulan Demokrasi ve Atılım Partisi (DEVA) ile Gelecek Partisi’nin de katılması ile ittifakın artık bu 6 partiyi kapsadığı anlaşıldı. 
Bilindiği üzere PEN Norveç olarak uzun yıllardır Türkiye’de ifade ve basın özgürlüğü alanındaki hak ve özgürlükleri savunmak için çalışmalar yürütüyoruz. Bu nedenle, söz konusu Millet İttifakı’nın seçim vaatlerinin genel bir çerçevesi anlamına gelen söz konusu deklerasyona daha yakından bakmak istedik. 
Güçlendirilmiş Parlamenter Sisteme Dönüş Deklerasyonu hangi vaadlerde bulunuyor? 
Öncelikle ilgili deklerasyonun odağında Türkiye’deki yönetim biçiminin yer aldığının belirtilmesi gerekmekte. Metnin çok geniş bir kısmı başkanlık sistemi yerine güçlendirilmiş parlamenter sisteme dönüşün nasıl bir çerçevede gerçekleşebileceğine ayrılmış durumda. Ancak bununla birlikte insan haklarından ifade özgürlüğüne, yargı bağımsızlığından sivil toplumun önündeki engellerin kaldırılmasına, din ve vicdan hürriyetinden sosyal hakların güçlendirilmesine kadar pek çok konuya yer verildiği de görülmekte. 
Deklerasyonun henüz giriş kısmında yer alan şu tespit umut verici: 
Önemli olan, tüm farklılıklarımızla beraber “biz” düşüncesini, temel hak ve özgürlüklerin Avrupa Konseyi ve Avrupa Birliği normları çerçevesinde güvence altına alındığı, bireylerin eşit ve özgür vatandaş olarak düşüncelerini özgürce ifade edebildiği ve inandığı gibi yaşayabildiği demokratik bir Türkiye’yi inşa etmektir.
Yine metnin içerisinde Millet ittifakının hedefinin Türkiye’de çoğulcu ve özgürlükçü demokrasi anlayışının esasa alınması olduğu belirtiliyor. Metinde temel hak ve özgürlüklere ilişkin Anayasal ve yasal güvencelerin sağlanacağı, hak ve özgürlüklerin kullanımına engel teşkil eden uygulamalara son verileceği belirtiliyor. Düşünce, ifade, toplantı ve gösteri yürüyüşü ile örgütlenme özgürlüklerinin kullanımını engelleyen ya da ölçüsüz şekilde sınırlandıran mevzuat ile internet mevzuatının da yeniden düzenleneceği de belirtiliyor. Deklerasyonun can alıcı kısımlarından birini ifade özgürlüğüne ilişkin vaatlere yer verilen ara başlık oluşturuyor. Burada şu ifadelere yer veriliyor: 
Düşünce ve ifade, toplantı ve gösteri yürüyüşü ile örgütlenme özgürlüklerinin kullanımını engelleyen ya da ölçüsüz şekilde sınırlandıran mevzuat yeniden düzenlenecek, demokratik toplumun gereklerine uygun olarak bu özgürlüklerin üzerindeki her türlü baskıya son verilecektir. 
Anayasa Mahkemesi ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’nin yerleşik içtihatları gereğince ifade özgürlüğü şiddete teşvik, nefret söylemi ya da kişilik haklarına saldırı durumları dışında sınırlandırılamayacaktır. 
İnternet mevzuatı, uluslararası standartlara uygun olarak ifade özgürlüğünü kısıtlamayacak ve kişilik haklarını ihlal etmeyecek şekilde yeniden düzenlenecektir. 
Toplantı ve gösteri yürüyüşü hakkına ilişkin mevzuat, Anayasa Mahkemesi ve Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi içtihatları ışığında yeniden düzenlenerek bu hakla ilgili bildirim uygulamasının idare tarafından keyfi şekilde kullanılması engellenecektir.
PEN Norveç olarak yukarıda alıntılanan bölümde yer alan tespitlere katılmakla birlikte Türkiye’nin ifade ve basın özgürlüğü karnesine baktığımızda bu alanda artık kangrenleşmiş sorunlara nasıl somut çözümler üretileceğinin konuşulmasının bir ihtiyaç olduğunu düşünmekteyiz. Zira Türkiye’de ifade özgürlüğü neredeyse tamamen ortadan kaldırılmış durumda. Terörle Mücadele Kanunu ifade özgürlüğüne karşı bir araç olarak kullanılırken; gazeteciler, akademisyenler, yazarlar ve hatta sosyal medya kullanıcıları konuştukları, yazıp, çizdikleri içerikler nedeniyle terör suçundan mahkum edilebiliyor. İnsanlar sokakta basın açıklaması dahi yapamazken, tutulan istatistikler de ifade özgürlüğünün nasıl bir durumda olduğunu gözler önüne seriyor. Türkiye Gazeteciler Cemiyeti’nin hazırladığı M4D Yıllık Medya İzleme Raporu’na göre 2021 yılı içerisinde 241 gazeteci yargılandı, 73 gazeteci gözaltına alındı, bir radyo yayıncısı öldürüldü, 115 gazeteci fiziksel saldırıya maruz kaldı. Çin’in ardından Türkiye dünyada en çok gazeteci hapseden ülkeler arasında ikinci sırada yer aldı. Ayrıca tutuklamalar son süreçlerde sadece gazetecilerle de sınırlı kalmadı. Sosyal medyada ya da sokakta bir youtube kanalına düşüncelerini aktaran siyasetçiler, akademisyenler, öğrenciler, işçiler de ifade özgürlüğüne yönelik baskılardan nasiplerini aldı. 
Tüm bunların yanında ifade özgürlüğüne darbe niteliğinde olan websitelerine yönelik erişim engelleri kararlarında da son yıllarda büyük bir artış söz konusu. İstanbul Bilgi Üniversitesi Hukuk Fakültesi Öğretim Üyesi Prof. Dr. Yaman Akdeniz ve Uzman Araştırmacı Ozan Güven tarafından hazırlanan rapora göre; 2020 sonu itibarıyla Türkiye’den 467.011 web sitesi, 764 farklı kurum (mahkemeler ve idari kurumlar) tarafından verilen 408.808 farklı kararla erişime engellendi. Dahası 150.000 URL adresine, 7.500 Twitter hesabına, 50.000 tweete, 12.000 YouTube videosuna, 8.000 Facebook içeriğine ve 6.800 Instagram içeriğine de 5651 sayılı Kanun ve diğer hükümlere istinaden erişim engeli getirildi. 
Türkiye’deki tablo bu kadar endişe verici iken söz konusu deklerasyonda kendine yer bulan vaatlerin somut sorunun çözümü için nasıl bir anlam taşıdığını anlayabilmek için çalışmayı hazırlayan siyasi partilerin temsilcileri ile ifade özgürlüğü ve söz konusu mutabakat metninde yer alan ifadelere yönelik görüşmelerde bulunduk. 
‘İfade özgürlüğü yoksa demokrasiden bahsedilebilir mi?‘
Cumhuriyet Halk Partisi (CHP) Genel Başkan Yardımcısı Muharrem Erkek Türkiye’de demokrasinin askıya alınmasıyla ifade özgürlüğünün temelden zedelendiğini söyleyerek şunları kaydetti: “16 Nisan 2017 tarihindeki OHAL döneminde suistimalci bir Anayasa değişikliği ile Anayasa’yı araç olarak kullanan iktidar ülkeyi demokratik hukuk devletini yok eden bir tek adam sistemine götürdü. O yüzden demokrasinin olmazsa olmazı düşünce ve ifade özgürlüğü, basın özgürlüğü toplantı ve gösteri yürüyüşü yapma özgürlüğü keyfi hukuksuz bir şekilde engellendi. Bizler ifade özgürlüğünü mutlaka güvence altına alacağız. İfade özgürlüğünün önündeki tüm engelleri kaldıracağız. Kuvvetler ayrılığını sağladığımızda ve tüm hak ve özgürlükleri özünü zedelemeyecek şekilde anayasal hukuk devletinin teminatı altına aldığımızda sorunlarımızı aşacağız. Ülkemizin bugün verdiği mücadelede demokrasi mücadelesi değil mi? İfade özgürlüğünün olmadığı bir toplumda demokrasiden bahsedilebilir mi? Bugün ifade özgürlüğünü kullandığı için, yönetenleri sert bir şekilde eleştirdiği için, muhalif bir duruş gösterdiği için cezaevinde olan ve yargılanan insanlar var. Bu tabloyu mutlaka değiştireceğiz. Demokratik hukuk devleti için güçlendirilmiş parlamenter sistemi bağımsız ve tarafsız yargıyı birlikte tesis edeceğiz.”
‘İfade özgürlüğü için köklü bir değişiklik gerekli’
Saadet Partisi Seçim İşleri Başkanı Bülent Kaya hazırladıkları metnin Türkiye’deki ifade özgürlüğü alanında atılacak adımlar için sadece bir başlangıç olduğunu söyledi. Kaya, “Hazırladığımız çalışma daha çok yasama, yürütme ve yargı ile alakalıydı. Ancak Türkiye’nin güncel sorunlarına da vurgu yapmak istedik. Bu sorunlar içerisinde ifade özgürlüğünün yeri de çok önemli. Bizim hazırladığımız metinde yer alan ifadelerin yeterli olduğunu söylemek çok zor. İfade özgürlüğü özellikle siyasi iktidara ya da ülkenin bazı hakim görüşlerini paylaşmayanlara karşın ciddi sorunlar doğurur vaziyette. Ancak ifade özgürlüğünün sağlanması için köklü bir değişiklik gerekli. Anayasa değişikliğine gidince bu yapılacak” dedi.
‘Bir siyasi parti kurduk evimiz kurşunlandı’
Gelecek Partisi Seçim ve Hukuk İşleri Başkanı Ayhan Sefer Üstün metinde yer alan ifade özgürlüğü maddeleriyle yapacakları değişikliklere bir ışık yaktıklarını belirterek, “İfade özgürlüğü konusunda Türkiye’de daha geniş çalışmalar yapılması, her konunun ayrı ayrı başlıklar halinde ele alınması gerekir. İfade özgürlüğünün standartları Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi ve Anayasa Mahkemesi kararlarıyla şekillenmiştir. Ancak bizim kanunlarımızda yazılı olup güvence altına alınmasına rağmen ifade özgürlüğü kullanılmıyor. Bakınız son 4 yılda gösteri toplantı ve gösteri yürüyüşleri hakkı ülkede kullanılmaz durumda. Ya darbe girişimi ya da pandemi denilerek bu hak kullandırılmıyor. Örgütlenme özgürlüğü açısından da durum böyle. İnsanlar dernek kuramıyor, siyasi parti kuramıyor. Bir siyasi parti kurduk evimiz kurşunlandı, sokak ortasında dayak yedik, hergün maliye gelip denetleme yapıyor. Türkiye'de şu an bir ifade özgürlüğü olduğu söylenemez. İktidara yakın gazetecilerin özgürlüğü ise sınırsız” diye konuştu. 
20 yaşındaki genç tweet attığı için tutuklandı
İYİ Parti Genel Başkan Yardımcısı Bahadır Erdem ise ifade özgürlüğü için hiçbir metnin yeterli olmayacağına dikkat çekerek, “İnsanın en temel ihtiyaçlarından sonra insan olmanın en temel özelliğidir kendini ifade etmek. AİHM ve iç hukuk da bunu sağlayıp, düzenler. Bizler hazırladığımız metinde ifade özgürlüğüne ilişkin niyetimizi ortaya koyduk. İlerde Anayasayı değiştirdiğimiz halka söz veriyoruz ifade özgürlüğünü sonuna kadar savunup koruyacağız. Türkiye’de şu an ifade özgürlüğü denilen bir şeyden bahsedilemez. İnsanlar bir tweet attıklarında tutuklanacaklarını biliyorlar. 20 yaşındaki  Alp Emeç sosyal medyada gazeteci Sedef Kabaş’ın cezaevine girdiği paylaşımı beğenip, 15 dakika sonra sildiği halde ‘cumhurbaşkanına hakaret’ suçlamasıyla tutuklandı. Daha ne söylenebilir ki” ifadelerini kullandı.
Sonuç ve temenniler
Deklerasyonda imzası bulunan siyasi partilerin temsilcilerinin yukarıda yer verilen açıklamaları bir yandan Türkiye’deki ifade özgürlüğü sorununun bugün ulaştığı boyutu gözler önüne sererken diğer yandan ise deklarasyonda yer alan niyet ve temennilerin ötesinde ifade özgürlüğünün tesisi, korunması ve güçlendirilmesi için somut adımlar atılmasının temel bir ihtiyaç olduğunu ortaya koyuyor. 
Anayasa değişikliği ile bağımsız ve tarafsız bir yargının yeniden tesisine yönelik vurguların ortak oluşu Türkiye’de demokrasinin inşasının köklü değişimleri gerektirdiği yönünde muhalefetin bir kesiminde bir farkındalık olduğunu da ortaya koyuyor. 
İlgili metinde yer alan tüm temenniler gelecek için umut verici. Ancak Türkiye toplumunun umut verici de olsa soyut temennilerin ötesinde gerçekten kendilerini tehdit altında hissetmeden konuşabilecekleri yargısal mekanizmalara dayanan bir özgürlük ortamına ihtiyaç duyduğu ise çok açık. 
Türkiye’deki gelişmeler, iktidarın ifade özgürlüğünü kısıtlayıcı politikalarını artırarak sürdüreceğini ortaya koymakta. PEN Norveç olarak önümüzdeki aylarda da Türkiye’de bu alanda yaşanan hak ihlallerine odaklanmayı sürdüreceğiz. Ancak bununla birlikte muhalefet odaklarının vaatlerinin de takipçisi olunması gerektiği kanısındayız. Zira düşünce ve ifade özgürlüğünün olmadığı bir toplumda demokrasiden ve diğer hiçbir temel hak ve özgürlükten söz edilemeyeceği çok açık. 

