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Styrets årsberetning 2003-2004


Perioden 28. januar 2003 - 30. mars 2004








1. Styret, arbeidsutvalget og sekretariatet


Styret har i denne perioden bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen (nestleder), Elisabet W. Middelthon (internasjonal sekretær), Ann-Magrit Austenå, Håkon Harket, William Nygaard, Thorvald Steen, Kari Vogt, Knut Ødegård, Elisabeth Eide (vara), Anders Heger (vara) og Carsten Ohlmann (vara).





Kjell Olaf Jensen har hatt ansvaret for Nettverket for forfattere i eksil og for det norske nettverket av fribyer for forfulgte forfattere.





Elisabet W. Middelthon har hatt ansvaret for Komiteen for Fengslede Forfattere.





Bente Christensen har hatt ansvaret for Komiteen for oversettelser og språklige rettigheter.





Knut Ødegård har hatt ansvaret for samme komités Diversity-prosjekt, som går ut på å fremme internett-oversettelser til de store språkene av forfattere på små språk. Dette prosjektet, som ble startet h›sten 2003, er fremdeles helt i sin begynnelse.





Thorvald Steen har hatt ansvaret for Forfatternes Fredskomité.





I tillegg har Eugene Schoulgin vært leder for International PENs Writers in Prison Committee, mens Kjell Olaf Jensen har vært nestleder for International PENs Writers for Peace Committee.





Styret har avholdt 7 styremøter.





Styret har nedsatt et arbeidsutvalg for å behandle l›pende saker, i den hensikt å kunne redusere antallet styrem›ter. Arbeidsutvalget har bestått av Kjell Olaf Jensen (leder), Bente Christensen og Elisabet W. Middelthon, med Norsk PENs sekretariatsleder Carl Morten Iversen som sekretær.





Arbeidsutvalget har avholdt 12 m›ter.





Sekretariatet i Menneskerettighetshuset, Urtegaten 50, 0187 Oslo, har bestått av sekretariatsleder Carl Morten Iversen i 50% stilling. I tillegg har Ole-Gunnar Solheim vært engasjert som prosjektansvarlig for International PENs Troms›-kongress 2004 i 25% stilling. I den forbindelse har Norsk PEN opprettet et eget kontor i Tromsø,.  Adresse: Norsk PEN, Mellomveien 33, 9007 Tromsø. Telefon: 77676120. Fax: 77635129. E-post: olegunnar@norskpen.no





2. Medlemmene


Pr. 31/12-2003 hadde Norsk PEN 276 medlemmer, det vil si en netto tilgang på 25 siden forrige årsskifte. Vi minner om at medlemmer som ikke betaler kontingent to år på rad, vil bli strøket.


Følgende medlemsaktiviteter har vært arrangert (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):





28. januar 2003: Årsmøte hos Aschehoug Forlag med etterfølgende bespisning. Deretter fulgte en debatt om faglitteraturens stilling i offentligheten med korte innledninger ved redaktør Knut Olav Åmås (Samtidig) og filosof og fagbokforfatter Lars F. Svendsen.





11. mars 2003: "Tenkekveld" om "Midtøsten i mars 2003" med forfatteren Wera Sæther.





8. mai 2003: Medlemsmøte om Norsk PENs internasjonale arbeid.





13.-17. august 2003: Norsk PEN var medansvarlig for programmet under Bjørnsonfestivalen i Molde, med bl.a. seminar om fribynettverket for forfulgte forfattere.





8. september: Medlemsmøte med den kanadiske journalisten og krigsreporteren Gil Courtemanche.





17.-21. september 2003: Norsk PEN var medarrangør av festivalen Kapittel-04 i Stavanger og sto for den internasjonale Kaukasus-konferansen 19.-20. september med deltagelse av André Glucksmann, Ragip Zarakolu, Alexandr Tkachenko, Anna Politkovskaja, Islam Elsanov, Bilal


Laypanov, Aage Borchgrevink og Kjell Olaf Jensen. Fribyforfatteren Islam Elsanovs novellefilm ble vist.





27. oktober 2003: Medlemsmøte med forfatteren Eva Joly.





19. november 2003: Markering av Fengslede Forfatteres Dag med visning av Nirvana Films kortfilm om den tidligere fribyforfatteren Mansur Rajih og utdeling av Ossietzkyprisen til Stavanger kommune.





2. mars 2004: Medlemsmøte med den palestinske menneskerettighetsadvokaten og forfatteren Raja Shehadeh.





3. Økonomi og norske samarbeidspartnere


Se vedlagte regnskap for 2003, som viser at Norsk PEN for øyeblikket har en solid økonomi, takket være positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte, i første rekke fra Utenriksdepartementet og Institusjonen Fritt Ord, men også fra våre faste samarbeidspartnere - og


først og fremst takket være den årlige støtten vi får fra samarbeidspartnerne våre.





Blant disse vil vi takke Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening, Norsk Kritikerlag og Norsk faglitterær forfatter- og oversetterforening for den tilliten de har vist oss ved å støtte Norsk PENs virksomhet. Vi håper med denne årsmeldingen, og med våre tidvise nyhetsbrev, å ha vist oss denne tilliten verdig. Våren 2004 vil vi ta kontakt med våre samarbeidspartnere med sikte på å fortsette samarbeidet, med deres økonomiske støtte, etter at de nåværende samarbeidsavtalene utløper 31. desember 2004. Hvis ikke nye samarbeidsavtaler oppnås, vil Norsk PENs aktivitet måtte skjæres drastisk ned fra 1. januar 2005, bl.a. vil vi ikke lenger ha noen mulighet til å opprettholde et sekretariat. Dette vil være svært uheldig, på et tidspunkt da vi - bl.a. på grunn av Internasjonal PENs 70. Verdenskongress i Tromsø i september 2004 - endelig synes i ferd med å få et visst fotfeste i den norske offentlighet, og vi har oppnådd svært gode resultater internasjonalt.





Vi har også samarbeidet med reklamebyrået Kitchen, som honorarfritt har utarbeidet tre helsides annonser som vil bli rykket inn i avisene Dagbladet og Nordlys fra sen vår til tidlig høst 2004, i forkant av International PENs Verdenskongress i Tromsø 6.-12. september. Disse avisene har stilt annonseplass vederlagsfritt til vår disposisjon. Det foreligger også planer om å spre annonsene, i form av plakater, til bokhandeler og bibliotek; her gjenstår det en del forhandlingsarbeid.





Norsk PEN har selv støttet Litauisk PEN med denne organisasjonens bidrag til International PENs Komit‚ for fengslede forfattere, på $ 2 pr. medlem, i henhold til en avtale som løp til og med 2003. Beløpet har vært på forholdsvis beskjedne $ 72 pr. år, da Litauisk PEN kun har 36


medlemmer.





4. Innenlandsk representasjon


Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen har vekslet om å representere Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert - og i NGO-forum for menneskerettigheter.





Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for stiftelsen Det norske menneskerettighetshuset. Han har også deltatt som Norsk PENs representant på MR-husets husmøter. I juni 2004 vil Menneskerettighetshuset - og dermed Norsk PENs kontor - flytte fra


Urtegaten 50 til Tordenskiolds gate 6B, 0160 Oslo. Medlemmer og samarbeidspartnere vil få nødvendig melding om adresseendring m.m. i god tid.





Kjell Olaf Jensen holdt 30. januar 2003, i egenskap av Norsk PENs leder, foredrag om "Litteratur i diktaturland" for Oslo Pensjonistuniversitet i Klingenberg kino.





Kjell Olaf Jensen holdt 13. februar 2003 foredrag om Norsk PENs arbeid for ytringsfriheten på Havnepuben i Arendal.





Kjell Olaf Jensen representerte Norsk PEN i Axel Jensens bisettelse i Kristiansand 21. februar. Fra Norsk PEN var også Anders Heger til stede, fra Fribyen Kristiansand Dagny Anker Gevelt, Terje Dragseth og Carlos Sherman.





Kjell Olaf Jensen og Carl Morten Iversen representerte 5.-6. mars 2003 Norsk PEN på Justisdepartementets nordiske seminar om ytringsfrihet på Lysebu.





Kjell Olaf Jensen representerte Norsk PEN ved åpningen av Fribysenteret Xpress i Stavanger 14. mars 2003 og ledet i den forbindelse et seminar om ytringsfrihet i mediene på Kulturhuset Sølvberget.





Kjell Olaf Jensen deltok 23. august 2003 på en konferanse med kommunalpolitikere i Trondheim om fribynettverket for forfulgte forfattere. Få dager senere vedtok Trondheim bystyre - med 43 stemmer mot 42 - å slutte seg til fribynettverket fra et tidspunkt i løpet av 2004 som vil bli besluttet senere. (Se avsnittet om fribyer nedenfor.)





Kjell Olaf Jensen holdt 5. februar 2004, i egenskap av Norsk PENs leder, foredrag om "Litteratur i diktaturland" for Asker Pensjonistuniversitet i Kommunestyresalen, Asker rådhus.





5. Internasjonal representasjon og samarbeid


Reise- og konferansevirksomheten har skjedd med økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet, Institusjonen Fritt Ord og Den norske forleggerforening. Det vises også til rapporter lagt ut på Norsk PENs hjemmeside, www.norskpen.no  De av våre medlemmer som ikke har tilgang på internett kan bestille rapportene ved henvendelse til Norsk PENs kontor.





Elisabeth Eide og Eugene Schoulgin foretok 4.-22. mars 2003 en reise til Kabul og Herat, Afghanistan, med sikte på å opprette et afghansk PEN-senter og et Forfatternes Hus i Kabul. Begge deler lyktes over forventningene, og afghanske eksilforfattere i Europa har senere gitt


uttrykk for at de ikke lenger kjenner igjen sine tidligere så pessimistiske kolleger i hjemlandet.





Kjell Olaf Jensen og Thorvald Steen representerte 21.-25. mai 2003 Norsk PEN på den årlige konferansen til International PENs Forfatternes Fredskomit‚ i Bled, Slovenia.





Bente Christensen representerte 19.-22. september 2003 Norsk PEN på den sjette årlige konferansen til International PENs Komit‚ for oversettelser og språklige rettigheter i Ohrid, Makedonia.





Elisabeth Eide og Eugene Schoulgin foretok en ny reise til Afghanistan 20. september-6. oktober 2003 for å konsolidere arbeidet der og sikre to fremtredende afghanske delegaters deltagelse ved International PENs kongress i Mexico By i november (se nedenfor). Den ene av de to


afghanske kongressdelegatene, en kvinnelig forfatter, ble kort tid etter kongressen valgt til visepresident i Loya Jirga, den afghanske nasjonalforsamlingen.





Kjell Olaf Jensen representerte Norsk PEN og International PEN som gjest på årsmøtet i Den internasjonale forleggerforeningens Frihet til å utgi-komité‚ under bokmessen i Frankfurt 15. oktober 2003.





Carl Morten Iversen utarbeidet i perioden en rapport for International Freedom of Expression Exchange - IFEX, der gjennomslagskraft, oppfølging og evaluering av "action alerts" ble nærmere kartlagt.  Rapporten ble planlagt på møter i Toronto i september og fulgt opp med møter med en rekke ytringsfrihets- og menneskerettighetsorganisasjoner i London i oktober.  En foreløpig rapport ble sendt IFEX i november.  Rapporten ble fullført i mars.  I den forbindelse ble det arrangert en rekke møter 5. -9. mars med IFEX-representanter og andre organisasjoner i Paris og Brüssel. 





Kjell Olaf Jensen representerte 17.-19. oktober 2003 Norsk PEN på en internasjonal Kaukasus-konferanse i Tbilisi, Georgia.





Kjell Olaf Jensen, Elisabet W. Middelthon, Bente Christensen, Anders Heger, Eugene Schoulgin, Ole-Gunnar Solheim, Aslaug Eidsvik og Carl Morten Iversen representerte Norsk PEN på International PENs 69. Verdenskongress i Mexico By 22.-29. november 2003, Jensen og Middelthon som offisielle delegater, Schoulgin som leder for International PENs Writers in Prison Committee, Jensen også som fungerende leder for International PENs Writers for Peace Committee, de øvrige som Norsk PENs representanter i International PENs øvrige komiteer. Norsk PEN v/Eugene Schoulgin og Elisabeth Eide fikk meget stor anerkjennelse for arbeidet i


Afghanistan (se ovenfor). Norsk PENs planer for kongressen i Tromsø, presentert av Ole-Gunnar Solheim og Aslaug Eidsvik, ble også svært godt mottatt.





Kjell Olaf Jensen og Helge Lunde, fribykoordinator i  Stavanger og medlem av Norsk PEN, observerte rettssaken mot den tyrkiske forleggeren Ragip Zarakolu i Istanbul 2.-7. desember 2003. Saken endte med frifinnelse. Se også Aftenposten 7. desember 2003.





Helge Lunde representerte Norsk PEN og det norske fribynettverket på et arbeids- og planleggingsmøte i Det internasjonale nettverket av fribyer for forfulgte forfattere i Paris 13. februar 2004.





Forlegger Svein Lanser representerte Norsk PEN på seminaret Pan-European Literary Symposium organisert av Cyprus PEN Centre, på Kypros i februar.





Elisabeth Eide og Thorvald Steen hadde kontakt med syriske skribenter med henblikk på dannelsen av et syrisk PEN-senter under en delegasjonsreise med norske skribenter i Syria i februar. 





Carl Morten Iversen representerte 17.-18. mars 2004 Norsk PEN på en konferanse i regi av International PENs Nettverk for forfattere i eksil i Ottawa, Canada.





6. Nettverket av fribyer for forfulgte forfattere


Norsk PEN koordinerer dette nettverket i Norge, etter avtale med Den norske Forfatterforening og Utenriksdepartementet. For dette arbeidet mottar Norsk PEN Kr. 10.000 pr. asylbyforfatter pr. år fra UD. Fire norske byer er for tiden med i nettverket: Stavanger, Kristiansand, Oslo og Trondheim - sistnevnte vil i løpet av 2004 erklære seg rede til å motta sin første fribyforfatter. I den forbindelse har Norsk PEN hatt et givende samarbeid med Menneskerettighetshuset i Trondheim v/Bernt Hauge, og Rein-Thorvald Oftedal fra Flyktningeetaten i Trondheim har foreløpig ansvaret for fribyordningen der. I tillegg vurderer Tromsø og Molde å melde seg på nettverket, og krefter på Lillehammer og i Drammen har sagt seg interessert i å arbeide for å få sine byer til også å delta.





Det kom i løpet av 2003 nokså foruroligende meldinger fra det internasjonale nettverket i Aubervilliers utenfor Paris, som hadde betydelige økonomiske problemer. Det internasjonale forfatterparlamentet (IPW), som hadde drevet nettverket hittil, ble nedlagt, og administrasjonen i Aubervilliers gikk over til bare å tjene Det internasjonale nettverket for fribyer (INCA). Det ser ut til at de økonomiske problemene vil fortsette i 2004 - se også INCAs hjemmeside,


www.autodafe.org





Norsk PEN har diskutert situasjonen med de norske fribyene og med International PEN v/Komiteen for fengslede forfattere og Nettverket for forfattere i eksil, som ledes av Isobel Harry, Kanadisk PEN. Møtet i Ottawa 17.-18. mars 2004 dreide seg bl.a. om problemene med det


internasjonale fribynettverket - da dette møtet ennå ikke har vært holdt i skrivende stund, henvises til Carl Morten Iversens rapport på Norsk PENs hjemmeside, foruten at det vil være anledning til å stille spørsmål på Norsk PENs årsmøte 30. mars 2004 eller ved direkte henvendelse.





Det hersker enighet mellom de norske fribyene og Norsk PEN om at den norske delen av nettverket må drives videre, uansett hva som skjer med det internasjonale nettverket. De tjenestene (informasjon om og vurdering av kandidater til status som fribyforfatter) vi hittil har


fått fra IPW/INCA, vil vi kunne få like godt fra International PENs Komité‚ for fengslede forfattere. På lengre sikt vil det kunne bli aktuelt for International PEN å overta ansvaret for det internasjonale nettverket. Det norske nettverket er også solid nok til å kunne bre seg til andre nordiske land på middels lang sikt, da med støtte i de øvrige nordiske PEN-sentrene. Det dreier seg om mennesker som er forfulgt, og i enkelte tilfeller kan det bokstavelig talt være spørsmål om liv og død. Dette arbeidet er derfor altfor viktig til å kunne gjøres avhengig av økonomiske problemer i en internasjonal administrasjon.





Idet denne årsmeldingen sendes ut, arbeider Norsk PEN for følgende potensielle fribyforfattere, som vi er blitt gjort oppmerksom på direkte og bedt om å hjelpe:





- Musa Mutaev, tsjetsjensk forfatter, befinner seg i flyktningeleir i Ingusjetia sammen med sin kone. Parets sønn har flyktet videre og befinner seg på asylmottak i Storslett, Troms. Mutaev har tidligere vært arrestert både av sikkerhetspolitiet FSB og av ingusjetisk politi, og han har vært utsatt for trusler og tortur, men har klart å slippe fri mot betaling. Nå står flyktningeleirene i Ingusjetia foran en sannsynlig nedleggelse, og ekteparet Mutaev må derfor ut snarest. UDI er varslet og er villig til å samarbeide, men trenger mer formelt bakgrunnsmateriale. Norsk PENs medlem Aage Borchgrevink, seniorrådgiver i Den norske Helsingforskomité, var i Ingusjetia i februar 2004 og tok i den forbindelse kontakt med den russiske menneskerettighets-organisasjonen Memorial både i Moskva og Ingusjetia - Memorial har lovet å skaffe til veie dette materialet snarest. Noe materiale har også Russisk PEN i Moskva klart å fremskaffe.





- Ayaz Khonsyawashan, kurdisk forfatter fra Iran, oppholder seg nå i Van, Tyrkia som FN-kvoteflyktning, men frykter tilbakesending til Iran. UDI er varslet og har meldt tilbake at Norge kan ta imot Khonsyawashan straks FNs Høykommisjonær for flyktninger (UNHCR)


uttrykker ønske om at han kommer til Norge. Norsk PEN vil ta kontakt med UNHCR.





- Chenjerai Hove, romanforfatter fra Zimbabwe og leder for Zimbabwe PEN, oppholder seg som fribyforfatter i Rambouillet utenfor Paris, men har kun oppholdstillatelse i Frankrike til 31. desember 2004. Deretter må han skaffes en fribyplass i Norge. To av Hoves romaner er tidligere utgitt på norsk (Cappelen Forlag), og han er godt kjent i Norge fra før.





- Rohan Al Galidi, irakisk forfatter som oppholder seg i Nederland uten oppholdstillatelse. Denne henvendelsen er så fersk at vi ikkehar fått undersøkt saken grundig ennå, men rent umiddelbart virker saken noe mer tvilsom enn de foregående.





a) Stavanger


Norsk PEN hjalp, på anmodning fra Islam Elsanov og med støtte fra Russisk PEN, IPW/INCA og UDI, den karatsjai-tsjerkessiske forfatteren Bilal Laypanov til å komme til Stavanger sammen med sin kone og sin sønn. I og med at det på dette tidspunktet ikke fantes noen ledige fribyplasser, og det var åpenbart at Laypanov måtte hjelpes ut fra Moskva hvor han var i en livstruende situasjon, fikk han status som regulær flyktning i Stavanger, hvor han nå bor.





14. mars 2003 (se ovenfor) åpnet Stavanger Fribysenteret Xpress i Kulturhuset Sølvberget. Den kjente russiske journalisten Anna Politkovskaja holdt åpningstalen. Fribysenteret, som inntil februar 2004 ble ledet av Elisabeth Hovland, er ment å være en ressurs og en informasjonssentral for forfattere i eksil - vi henviser til senterets egen hjemmeside www.friby.no  For tiden ledes senteret av Helge Lunde. Stavangers tidligere og nåværende fribyforfattere Mansur Rajih og Islam Elsanov arbeider ved senteret.





Mansur Rajih utga en ny diktsamling våren 2003, gjendiktet til norsk i samarbeid med Tor Obrestad; boken ble svært godt mottatt av anmelderne.





b) Kristiansand


Fribyen Kristiansand arrangerte felles møte for de nordiske PEN-sentrene og de norske fribyene for forfulgte forfattere 13.-14. juni. Dansk, Svensk, Finsk og Islandsk PEN var representert. Fribykoordinatorene Helge Lunde fra Stavanger, Terje Dragseth og Dagny Anker Gevelt fra


Kristiansand og Liselotte Krebs fra Oslo var til stede, sammen med fribyforkjemperen Bernt Hauge fra Menneskerettighetshuset i Trondheim. Fribyforfatterne Aziz Sangterash fra Oslo og Carlos Sherman fra Kristiansand deltok, foruten de tidligere fribyforfatterne Mansur Rajih


fra Stavanger og Soudabeh Alishahi fra Oslo. Fra Norsk PEN deltok Kjell Olaf Jensen, Carl Morten Iversen og Ole-Gunnar Solheim.





c) Oslo


Oslo fikk ny fribyforfatter 1. mars 2003, da Soudabeh Alishahis periode på to år var over. Hun ble etterfulgt av sin mann, den iranske forfatteren Aziz Sangterash. Norsk PEN v/Kari Vogt og Kjell Olaf Jensen har fortsatt arbeidet for å skaffe ekteparets voksne sønn Siawash Sangterash innreise til Norge. I desember 2003-januar 2004 besøkte Soudabeh Alishahi Siawash i Kiev, hvor han lever som flyktning - Norsk PENs medlem Ingeborg Westerheim sørget for en større mottagelse i den norske ambassadens regi.





d) Myndighetene


Utenriksdepartementet v/Menneskerettighetsseksjonen er minnet om at Norsk PENs treårige avtale om det statlige fribystipendiet løper til og med 2004, og at både organisasjonen og fribyene er sterkt interessert i å forlenge denne avtalen. Forhandlingene er ikke påbegynt, men signalene


er positive.





UDI har invitert Utenriksdepartementet, Kommunaldepartementet og Norsk PEN til et møte for å diskutere den muntlige avtalen om fribyforfatteres status som kvoteflyktninger. Møtet vil finne sted 30. mars. Norsk PENs representant vil være Kjell Olaf Jensen, og interesserte vil kunne få en


redegjørelse på Norsk PENs årsmøte samme kveld.





7. International PENs 70. Verdenskongress i Tromsø 6.-12. september 2004


Arbeidet med Tromsø-kongressen har dominert ganske mye av Norsk PENs virksomhet gjennom perioden. Kjell Olaf Jensen var i Tromsø i februar 2003, september 2003 og februar 2004 for i samarbeid med prosjektkoordinator Ole-Gunnar Solheim å legge forholdene til rette sammen med samarbeidspartnere og sponsorer. Våre viktigste samarbeidspartnere er den internasjonale litteraturfestivalen Ordkalotten, som legger sine arrangementer i 2004 med temaet "Når ordet er truet" til 8.-12. september, og urfolkfestivalen Nana, som også foregår i kongressuken med tema "Fortelleren". Til sammen vil de tre begivenhetene prege Tromsø slik at det stadig foregår litterære begivenheter fra flere scener samtidig. Det er inngått avtaler om mer eller mindre uformelle opplesninger og arrangementer med Vertshuset Skarven (Norsk PEN) og Studenthuset Driv (Ordkalotten). Slike arrangementer vil være åpne for et bredt publikum, mens International


PENs komit‚møter og generalforsamling på Rica Ishavshotell vil være reservert PEN-medlemmer. Styret vil igjen understreke at alle medlemmer av Norsk PEN er hjertelig velkomne også til de lukkede arrangementene i den utstrekning plassen tillater, men kun etter forhånds-registrering og betaling av kongressavgift - skjema, foreløpig program og øvrige opplysninger fås ved henvendelse til Norsk PENs sekretariat, og frist for registrering er 4. juni 2004.





Norsk PEN v/Kjell Olaf Jensen og Ole-Gunnar Solheim har også innledet et samarbeid med Universitetet i Tromsø, med sikte på å arrangere en PEN-dag, et heldagssymposium ved Universitetet med enkelte høyt profilerte norske og internasjonale deltagere mandag 6. september. Denne ideen er blitt svært godt mottatt ved Universitetet.





11.-13. september 2003 var International PENs administrerende direktør Jane Spender og internasjonale sekretær Terry Carlbom i Tromsø for å se på forholdene og vurdere opplegget. De var entusiastiske over det de så, og har siden også kommet med svært gode råd.





Sent på våren 2004 kommer International PEN til å utgi et spesialnummer av sitt engelskspråklige litteraturtidsskrift "PEN International Magazine", viet litteraturen i Norge. International PEN har en stund vurdert å utgi slike spesialnumre for å presentere litteraturen som


skapes i den årlige verdenskongressens vertsland, men først i år har de våget å realisere ideen, idet Norsk PEN øyensynlig regnes som en så vidt solid kongressarrangør at eksperimentet har en sjanse til å lykkes. Redaksjonen for spesialnummeret har bestått av Kjell Olaf Jensen (ansvarlig), Bente Christensen, Elisabet W. Middelthon og Håkon Harket, med Carl Morten Iversen som sekretær og Jane Spender som formelt ansvarshavende redaktør. Redigeringen er nå avsluttet, og tidsskriftet er beregnet å utkomme i overgangen mai-juni. Det vil bli delt ut til alle kongress-deltagere og forsøkt solgt på Ordkalottens arrangementer i Tromsø i september 2004, foruten at det blir sendt til alle PEN-sentere, UNESCO og International PENs øvrige forbindelser. Utenriksdepartementet og Norla har også sagt seg interessert i å kjøpe en del eksemplarer. Dette tidsskriftet blir utgitt med støtte fra Norsk Kulturråd og Universitetet i Tromsø.














8. Arbeidet i Komiteen for fengslede forfattere


Norsk PEN betrakter fremdeles det arbeidet denne komiteen utfører, som selve kjernevirksomheten for hele PEN-bevegelsen. Vi henviser i den forbindelse til Elisabet W. Middelthons redegjørelse, som følger nedenfor og utgjør en del av denne årsberetningen.














Årsrapport 2003 – Komiteen for fengslede forfattere, Norsk PEN





Norsk PENs komite for fengslede forfatter – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i 2003 fortsatt å arbeide for ytringsfrihet, og vi har satt søkelyset på våre fengslede kollegaer. 





I 2003 ble mer enn 700 forfattere og journalister  fengslet, trakassert og  angrepet, og siden november 2002 er det gitt straffefrihet for 22 tilfeller av drap.





Den internasjonale kvinnedagen – 8. mars og Fengslede forfatteres dag - 15. november


er blant de viktige dager da Norsk PEN og mange nasjonale sentre fokuserer på enkelttilfeller av overgrep mot skribenter: forfattere, oversettere, journalister og redaktører.





8. mars 2003 – Den internasjonale kvinnedagen





Så lenge det finnes samfunn der det hevdes at ytringsfriheten ikke gjelder kvinner, og at kvinner ikke har noen plass i det offentlige rom, vil kvinner generelt være utsatt for sensur. Kvinnelige journalister vil være ekstra sårbare på grunn av sitt yrke, fordi myndighetene oppfatter det de skriver og måten de lever på som en god nok grunn til å få dem til å tie.





Den 8. mars 2003 ønsket  Norsk PEN og PEN-sentre over hele verden å vise noen av de kvinner som risikerer livet for ytringsfriheten og det frie ord. I løpet av de siste ti år, er mer enn 400 skribenter, journalister og mediearbeidere drept, mange av dem kvinner. 





Algerie


Kvinnelige journalister er spesielt utsatte og sårbare. I 1990-årene var Algerie antagelig verdens farligste arena for journalister og skribenter. PEN har fastslått at ni kvinnelige journalister ble myrdet tidlig i 90-årene da borgerkrigen raste på det verste: Yasmina Drici, Nabila Djahnine, Rachida Hammadi, Malika Sabour, Yasmina Brikh, Saida Djebaili, Naima Hamouda, Khadija Dahmani og Farida Bouzain. 





Kvinnelige journalister som utsettes for trusler og forfølgelse, er ekstra sårbare fordi de er både kvinner og journalister. Kvinnene i Algerie er ryggraden i familien og symbol på trygghet. For de islamske ekstremistene er det utenkelig at unge kvinner skal ha en utdanning og arbeid. Ved å skremme kvinnene fra å ytre seg, skremmer de hele samfunnet. De som avviker fra ekstremistenes rigide oppfatning av kvinnens plass, stigmatiseres og utsettes for forfølgelse og trusler. For mange av dem blir kvinnesak det samme som overlevelse. 





Iran


For fire år siden ble menneskerettighetsforkjemperne Dariush og Parvaneh Foruhar brutalt stukket i hjel i sitt hjem i Teheran. Paravaneh tok uredd til orde for ytringsfrihet og mot Det islamske vokterrådets undertrykking av kvinnene. Til tross for president Khatamis forsøk på å modernisere og demokratisere Iran etter valget i 1997, ble ekteparets kritikk for sterk for myndighetene.





Russland


8. juni 1998  ble Larissa Judina kidnappet og myrdet i Elista, hovedstaden i den russiske republikken Kalmykia. Judina hadde hevdet at presidenten var korrupt og at han hadde misbrukt offentlige midler. Mordet på den 53-år gamle journalisten førte til protester i Elista, og folket forlangte  uavhengig etterforskning. Judinas skjebne har fått stor oppmerksomhet i Russland, og i september 2000 overrakte president Putin en medalje posthumt for hennes modige ytringer.


Men en æresbevisning må ikke sette en stopper for etterforskningen av mordet.


Nå - fem år etter mordet på Larissa Judina  - er det håp om at de som ga ordre til forbrytelsen vil bli identifisert og straffet.





Spania


Spania er et land vi oppfatter som relativt trygt for journalister - et land i vår del av Europa der vi gjerne ferierer og hvor vi føler oss hjemme! Journalisten Carmen Curruchaga står på dødslisten til den baskiske terroristgruppen ETA. I mer enn 20 år har hun dekket ETA og det kan koste henne livet.





15. november 2003 - De forfattere og skribenter Internasjonal PEN valgte å presentere var:





Aung San Suu Kyi, Myanmar (Burma) som sitter i husarrest på ubestemt tid


Professor Yuri Bandazhevsky, Hviterussland, en vitenskapsmann som er idømt fire års fengsel


Ni internet journalister som har fått lange fengselsstraffer - fra 16 – 26 år - på Cuba


Marwan Osman, en kurdisk lyriker som venter på dom i Syria


Ali Lmrabet, en forfatter som er dømt til tre års fengsel i Marokko.





Det var den 23. kampanjen PEN gjennomfører for fengslede forfattere – den første var i 1980, og vi valgte skribenter som er fengslet for mange år, eller som vi vet kommer til å bli idømt lange fengselsstraffer. De land vi ser gjenopptar bruk av lange fengselsstraffer er spesielt Cuba, Marokko, Burma, Syria, Hviterussland, Kina og Vietnam.





Burma:


Aung San Suu Kyi er en av verdens mest kjente forkjempere for ytringsfrihet.  I størsteparten av de siste 15 år har hun sittet i husarrest, ofte isolert, og fra juli 1989 til juli 1995 i fengsel. At Aung San Suu Kyi nå igjen ble arrestert var derfor et ekstra hardt tilbakeslag for demokratiet. Hun fikk Nobels fredspris i 1991, og hun har kjempet og kjemper utrettelig for at demokratiet skal gjenopprettes i Burma.





Hviterussland


Yuri Bandazhevsky, kjernefysisker og forfatter,  har skrevet mange bøker om hva radioaktiv stråling kan få av konsekvenser for mennesker som bestråles over lang tid. Han ble arrestert i juli 1999, mistenkt for bestikkelser. Den vanlige oppfatning er at han ble fengslet fordi han hevdet at radioaktiviteten etter Chernobyl-katastrofen i 1986, fremdeles er årsaken til mange tilfeller av sykdom og død, særlig blant barn.





Han ble fengslet fordi han gjorde befolkningen i Hviterussland kjent med resultatet av sin vitenskapelige forskning, og fordi han kritiserte regjeringens ignorering av langtidsvirkningene av Chernobyl-katastrofen.





Cuba


På Cuba fikk ni internett journalister usedvanlig lange fengselsstraffer, noen på inntil 26 år, og mange av dem må sone i fengsler der forholdene er usedvanlig dårlige og strenge. Dette er de strengeste  straffer som kan gis i henhold til kubansk lov. De lange fengselsstraffene vitner om elendige kår for demokratiet på Cuba. Norsk PEN fordømte sterkt myndighetenes undertrykkelse av ytringsfriheten og arrestasjonen av Víctor Rolando Arroyo (52); Oscar Espinosa Chepe (62; Carmelo Díaz Fernández (66) Normando Hernández (32); José Ubaldo Izquierdo (37); Héctor Maseda Gutiérrez (60; José Gabriel Ramón Castillo (39); Omar Ruiz Hernández (56); Manuel Vázquez Portal (51). 





Syria


Lyrikeren og forfatteren Marwan Osman har sittet fengslet siden 15. desember 2002. Marwan Osman er kurder og en ledende skikkelse innen Kurdisk PEN. Han deltok i en fredelig demonstrasjon for den kurdiske befolkningens rettigheter i Syria, og han risikerer nå å få en dom på inntil 15 års tvangsarbeid. For tiden sitter han i Adra-fengselet nord for Damascus.





Marokko


Ali Lmrabet var redaktør av ukeavisene Demain Magazine and Douma. I mai 2003 ble han dømt til fem års fengsel og en bot på 2 300 dollar. Årsaken til rettssaken  mot Lmbaret er artikler og tegneserier publisert i forbindelse med den årlige pengesum som regjeringen i Marokko gir den kongelige familie, og en fotomontasje om slaveriets historie der politiske personer ble identifiserte. Begge avisene ble forbudt, og Ali Lmrabet ble funnet skyldig i å ha ”fornærmet kongen og fedrelandet”.





Arbeid og arbeidssdeling i den norske komiteen for fengslede forfattere


Vi skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men vi skal - så godt vi kan - ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Og vi skal protestere mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres. 





Norsk PEN-medlem, Euguene Schoulgin, har innehatt ledervervet i den internasjonale komiteen for fengslede forfattere i tre år, og han har gjort en imponerende innsats for fengslede forfattere i mange land. Han har besøkt lokale komiteer og deltatt i internasjonale fora for ytringsfrihet. Sammen med Elisabeth Eide,  styremedlem i Norsk PEN, etablerte han et nytt PEN-senter i Afghanistan i 2003. Euguene Schoulgin har varslet at han frasier seg gjenvalg som Chair Writers in Prison Committee i International PEN, og vi håper vi å få ham knyttet til vår nasjonale WiP-gruppe i 2004.





Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i 2003 av sju medlemmer: Aase Gjerdrum, Anders Heger, Nina Ring Aamundsen, Oliver Møystad, Ellinor Kolstad, Sønnev Borse og Elisabet W. Middelthon. Alle har alle tilgang til ny teknologi. E-post er en forutsetning for å kunne delta hurtig og effektivt på "Rapid Action"  fra International PEN.





Rapid Action Network - RAN


RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret til de lokale komiteene er stadig stigende. Vi forsøker å følge opp flest mulig av de hastesaker vi får tilsendt fra hovedkontoret i London. Vi sender brev til landenes myndigheter - vi fakser og sender e-post, og Utenriksdepartementet, landenes ambassader og konsulater i Norge og i utlandet får kopi av brevene.





Vi prioriterer våre “tildelte” geografiske områder, og i den grad vi har kapasitet til det, aksjonerer vi for så mange fengslede forfattere som mulig. Aase Gjerdrum er Norsk PENs kontaktperson for Myanmar/Burma, og hun har Midtøsten med Tyrkia som hovedområde. I tillegg tar hun korrespondansen med franskspråklige land i Afrika (Senegal, Camerun, Elfenbenkysten, Kongo m.fl.). Anders Heger og Elisabet W. Middelthon deler ansvaret for engelskspråklig land i Afrika. Aktuelle spansktalende land i Sør-Amerika ivaretas av Oliver Møystad. I tillegg dekker Nina Ring Amundsen Latin-Amerika og Cuba. Ellinor Kolstad ivaretar det russisk-språklige området (Hviterussland, Ukraina, Russland, Tsjetsjenia). Øst-Asia - med særlig vekt på Kina og Korea – ivaretas best mulig av Sønnev Borse og komitemedlemmene. Elisabet W. Middelthon har også i 2003 hatt medansvar for resolusjonene som Norsk PEN - i nært samarbeid med de nordiske PEN-sentrene - fremmet på den årlige, internasjonale PEN-kongressen i Mexico City i november. 





Forfattere i eksil


For enkelte regimer er løslatelse fra fengslet et middel til å kvitte seg med brysomme kritikere. Skribenter som mediene er opptatt av og som får stor publisitet, oppleves som plagsomme, og forfatteren kan bli frigitt - men på betingelse av at han eller hun forlater landet. Det er blitt mange asylforfattere etter hvert. Kanskje blir dette den største gruppen skribenter vi i fremtiden må arbeide for – de brysomme personer som regimene kvitter seg med -  ved å gi dem utreisetillatelse og så nekte dem eller umuliggjøre hjemreise.





Nytter det?


Vi får tilbakemeldinger om at arbeidet vårt er viktig for dem som sitter fengslet. Vissheten om at de ikke er glemt, er med på å holde motet oppe hos mange av dem. I flere tilfeller vet vi at vi har medvirket til  løslatelse. Det gir oss i Norsk PEN tro på at det virker -  og mot og entusiasme til å fortsette.





Oslo i mars 2004


Elisabet W. Middelthon, leder for Komiteen for fengslede forfattere, Norsk PEN








Oslo, 10. mars 2004


Styret i Norsk PEN.
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