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Styrets årsberetning 2009 – 2010

Styrets årsberetning 2009-2010

Perioden  28. april 2009 - 27. april 2010
Skriftlig materiale som det henvises til i denne årsmeldingen finnes under arkiv-menyen på våre hjemmesider.  Henvisningene er til under-menyene.  En del materiale er tilgjengelig på engelsk under "archives"-menyen.  Rapporter kan også bestilles fra kontoret.

1. Styret, utvalg og sekretariat
Styret har i perioden bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide (nestleder), Bente Christensen, Ann-Magrit Austenå, Terje Holtet Larsen, William Nygaard, Asbjørn Øverås, Kari Vogt, Ingvild Burkey (styremedlemmer) og, Trine Kleven, Peter Normann Waage og Kjell Olaf Jensen (vararepresentanter).

Styret har avholdt 6 møter i perioden.  På et berammet styremøte 15. mars ble det arrangert et fire-timers internseminar med eksterne innledere der styret vurderte siste års virksomhet og drøftet planer framover med hovedvekt på verving av nye medlemmer og Norsk PENs synlighet i media.

Trine Kleven var leder for Komitéen for fengslede forfattere

Terje Holtet Larsen var ansvarlig for Norsk PENS litterære utvalg.Kjell Olaf Jensen var PENS representant i ICORN og hovedansvarlig  vårt fribyarbeid frem til xx, da Peter Normann Waage overtok.

Ingvild Burkey fratrådte styret pr. 31.12.09 pga. reisevirksomhet.

1.1
Arbeidsutvalget

Styrets arbeidsutvalg har bestått av Anders Heger (leder), Elisabeth Eide (nestleder) og Ann-Magrit Austenå, med Norsk PENs generalsekretær Carl Morten Iversen som sekretær.

Peter Normann Waage fungerte som arbeidsutvalgets vararepresentant i november og desember 2009.

Arbeidsutvalget har avholdt 10 møter i perioden.  

1.2
Litterært utvalg

Utvalget har bestått av Terje Holtet Larsen (leder), Brit bildøen, Marta Norheim og Sindre Hovdenakk.  Utvalget innstiller til styret i litterære spørsmål og opprettholder kontakten med litteraturfestivalene.

1.3
Global Forum on Freedom of Expression - program- og vertskapsutvalg

Norsk PENs representanter i begge utvalg var nestleder Elisabeth Eide og generalsekretær Carl Morten Iversen


1.3
Representasjon i internasjonale komitéer og nettverk:

Writer in Prison Committee: Trine Kleven

Translation and Linguistic Rights Committee: Bente Christensen

          Writers in Exile Network: Carl Morten Iversen
Norsk PEN har kontorer Litteraturhuset, Wergelandsveien 29, 0157 Oslo. Sekretariatet er bemannet av generalsekretær Carl Morten Iversen i 80% stilling.  I forbindelse med forberedelser og gjennomføring av Global Forum on Freedom of Expression (GFFE, se avsnitt 5.6) ble stillingen utvidet til 100% fra og med oktober 2008 til og med Juni 2009.
2. Medlemmene
Pr. 31/12-2009 hadde Norsk PEN 350 medlemmer, det vil si en reduksjon på 5 siden forrige årsskifte. Med bakgrunn i ny formulering av vedtektenes paragraf  6 der det står at "Medlemmer som, etter mottatt kontingentkrav og to purringer, unnlater å betale årets  medlemskontingent,  kan strykes som medlem  i Norsk P.E.N.", er til sammen 11 medlemmer strøket i perioden.  I tillegg har fire meldt seg ut og tre er strøket grunnet dødsfall.

Styret innvoterte 7 nye medlemmer i perioden (pr. 01.02.10).  

2.1
Medlemsarrangementer

Norsk PENs medlemmer er blitt invitert til følgende møter og seminarer i perioden (møtene har vært holdt i Oslo når intet annet er angitt):

1. -6. juni
Global Forum on Freedom of Expression

Norsk PENs medlemmer ble invitert til å delta på denne konferansen som samlet over 500 aktivister og ytringsfrihetsforkjempere fra hele verden.  Arbeidet med konferansen gjorde at Norsk PEN ikke hadde kapasitet til å gjennomføre andre medlemsarrangementer i første halvdel av perioden.  Se også avsnitt 5.6.

25. august
Ga norske medier oss noe grunnlag for å forstå valget i Iran?

Med Kari Vogt, Sidsel Wold, Elisabeth Eide, Mahmood Amiry-Moghaddam, Jan-Erik Smilden og Sten Inge Jørgensen. Ordstyrer: Ann-Magrit Austenå.

16. november
Fengslede Forfatteres Dag og utdeling av Ossietzkyprisen

Ossietzkyprisen 2009 ble tildelt den palestinske journalisten Mohammed Omer.  Norsk PENs ærespris ble tildelt tidligere styreleder Kjell Olaf Jensen.  Oslo nye fribyforfatter, kenyanske Philo Ikonya, leste egne tekster.

19. november
"Utviklingen av det sivile samfunn i Afghanistan - hvor ble den av?"
Panel: General Sverre Diesen,  forfatter og medieforsker Elisabeth Eide og PRIO-direktør Kristian Berg Harpviken.   Ordstyrer: Ann-Magrit Austenå.

11. - 13. mars
"Oversatte Dager" på Litteraturhuset

I samarbeid med Norsk Oversetterforening var Norsk PEN ansvarlig for to arrangementer under "Oversatte Dager":

1. En presentasjon av det digitale biblioteket "Diversity" v/Bente Christensen og Jasminka Markovska.
2. En samtale mellom Musa Mutaev og hans norske oversetter Alf B.Glad med innslag fra en fortellerteaterforestilling basert på Mutaevs tekster med Eva Maria Aagaard.

Russlandsuke i Litteraturhuset 19.-24.04.2010

Norsk PEN er ansvarlig for et arrangement 21.04 med den russiske forfatter, historiker og Stalin-biograf Viktor Jerofejev som samtaler med Iver Neumann og Jens Petter Nielsen.
Norsk PENs arrangementer på Litteraturhuset i perioden har vært generelt godt besøkt.

2.2
Informasjon 

Informasjon til medlemmer, media og norske og internasjonale samarbeidspartnere gis gjennom nyhetsbrev på norsk, pressemeldinger, rapporter og annet materiell som ligger under "arkiv"-menyen på Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Nyhetsbrev

Norsk PEN har gitt ut fire Nyhetsbrev i perioden.  Nyhetsbrevene distribueres elektronisk til alle medlemmer med e-post og legges også ut på våre hjemmesider.  Medlemmer uten e-post får nyhetsbrevet med vanlig post.  Våre samarbeidspartnere, media og kolleger på MR-huset mottar også nyhetsbrevene.

Pressemeldinger

Det er blitt skrevet 8 pressemeldinger i perioden.  Disse legges ut på våre hjemmesider og sendes også norske medier, myndigheter og samarbeidspartnere, avhengig av sakens natur.  Pressemeldinger som ikke ligger under "Nyheter" finnes arkivert under "arkiv" -> "pressemeldinger".

Norsk PENs hjemmesider

Norsk PENs hjemmesider inneholder alle typer rapporter, uttalelser, avisartikler, pressemeldinger, nyhetsbrev, årsmeldinger og annet aktuelt materiale som er blitt utgitt siden sekretariatet ble etablert vinteren 2002, og utgjør Norsk PENs elektroniske arkiv.  De nye hjemmesidene, lansert i 2006, har søkefunksjoner som gjør det mulig å søke på navn, land og tema for å få opp en oversikt over relevante dokumenter.  Sidene finnes også i en noe mindre omfattende engelsk versjon.

2.3
Norsk PEN i mediene

Ifm. styrets internseminar 15. mars (se 4.9) hadde leder Anders Heger en gjennomgang av omtalen av Norsk PEN i mediene. Generelt er det en sterkt økende interesse for saker relatert til ytringsfrihet, men vårt hovedproblem er at vi ikke er synlige nok i spørsmål vi har definert som våre kjerneområder.  I sentrale ytringsfrihetsspørsmål som karikatur-striden og Kina-OL er Norsk PEN praktisk talt bare nevnt i notiser.  Mediedekningen inneholdt svært få  saker der Norsk PEN selv hadde tatt et initiativ i en debatt eller sak.  Styret vil se nærmere på disse forholdene ifm. styrkingen av vår mediestrategi.
3. Økonomi 
Regnskapet for 2009 viser at Norsk PEN har en økonomi i balanse, takket være støtten fra våre hovedsponsorer, samt positiv respons på våre søknader om prosjektstøtte fra Utenriksdepartementet, Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening og Institusjonen Fritt Ord. Denne prosjektstøtte sikrer blant annet Norsk PENs deltagelse på internasjonale møter og styrker vårt internasjonale nærvær.

Våre hovedsponsorer i perioden har vært Den norske Forleggerforening, Norsk Oversetterforening, Den norske Forfatterforening, Norske Barne- og Ungdomsbokforfattere, Norske Dramatikeres Forbund, Norsk Journalistlag, Den norske Bokhandlerforening og Norsk Kritikerlag.  Årlige bidrag sikrer driften av sekretariatet.  

Den norske Bokhandlerforening meldte i perioden at de ikke lenger vil kunne gi driftsstøtte til andre organisasjoner, men at de er åpne for henvendelser om støtte til prosjekter.


4. Representasjon og samarbeidspartnere 
4.1
Representasjon

Anders Heger eller Carl Morten Iversen representerer Norsk PEN i Utenriksdepartementets rådgivende utvalg for menneskerettigheter, og i KOMPakt - Utenriksdepartementets utvalg for menneskerettigheter og norsk økonomisk engasjement i utlandet, der næringslivets organisasjoner og frivillige organisasjoner er representert, men har ikke deltatt på møter i perioden.

Carl Morten Iversen har representert Norsk PEN i NGO-forum for menneskerettigheter. 

Kjell Olaf Jensen har representert International PEN i ICORNs rådgivningsgruppe, og er nå International PENs observatør i ICORNs styre med Peter Normann Waage som vara.

Carl Morten Iversen har vært Norsk PENs representant i styret for radiostasjonen "Voice of Tibet" med Hanne Herrman som vara fra og med 01.01.10.

Tone Bull har vært Norsk PENs representant i Den Norske Burmakomiteen.

4.2
Litteraturfestivalene

Anders Heger deltok for Norsk PEN i et seminar om 'Sannhet' på Kapittel 09 i Stavanger. 

Anders Heger innledet og holdt 'folketalen' under Bjørnsonfestivalen i Molde, der også to av våre fribyforfattere, Nada Yousif og Gilles Dossou-Gouin, leste.

4.3
Nasjonale møter og konferanser
Carl Morten Iversen deltok på "frie medier"-konferansen arrangert av Institutt for Journalistikk i Fredrikstad, 5. november.

Generalsekretær Carl Morten Iversen og Larry Siems fra American PEN ble orientert om det pågående arbeidet i FNs "Ad-hoc-committee on Complimentary Standards" i et møte med Elisabeth Salvesen og Vebjørn Heines i UD 17. desember.  Komitéens mål er å utarbeide et dokument som skal forby kritiske eller krenkende ytringer om religioner.  Heines ga også en orientering til leder og generalsekretær 17. februar.

Anders Heger holdt foredrag om ytringsfrihet på Olsokarrangementet til Follo Museum 29. juli. 

Anders Heger innledet på Utenriksdepartementets stasjonssjefsmøte 25 august om "Menneskerettightsrådet som arena for norsk utenriks- og utviklingspolitikk".

Generalsekretær holdt foredrag om ytringsfrihet for et lokallag av Rød Ungdom i Oslo 14. januar.

Leder, generalsekretær og styremedlem Peter Normann Waage var, sammen med Helge Lunde og Elisabeth Dyvik fra ICORN, i et møte med Justisdepartementet, som i fjor høst overtok etter Arbeids- og Inkluderingsdepartementet som overordnet organ for UDI,  9. februar.   På møtet ble politisk rådgiver Eirik Øwre Thorshaug og avdelingsdirektør Sissil Pettersen orientert om fribyordningen og vårt samarbeid med UDI.

4.4
Priser

4.4.1
Ossietzkyprisen

Ossietzky-prisen er Norsk PENs pris for fremragende innsats for ytringsfriheten og deles normalt ut på Fengslede Forfatteres Dag, 15. november.  Ossietzkyprisen for 2009 ble tildelt den palestinske journalisten Mohammed Omer.  Redaktør Alf van der Hagen holdt tale til prisvinneren.
4.4.2
Fritt Ords pressepriser for Øst-Europa 2008

Norsk PEN har nominert kandidater til disse prisene de siste årene, ogsåfor prisene i 2010 i samarbeid med Human Rights House Foundation (HRH)/Helsingforskomiteen og Norsk Journalistlag.  Pga. kort frist sluttet styret seg til forslagene fra disse to organisasjonene som gjaldt aviser/tidsskrifter og/eller journalister i Russland, Hviterussland og Azerbaijan.
4.5
Høringsuttalelser

Norsk PEN har uttalt seg om EUs datalagringsdirektiv (dato).  Brevet er tilgjengelig på våre hjemmesider.
4.6
Stortingshøringer

Norsk PEN deltok ikke på Stortingshøringer i perioden.

4.7
Nasjonal Digital Læringsarena (NDLA)

William Nygaard meldte NDLA som sak til styret i Norsk PEN som behandlet den14.12.09.  Styret ønsket da at Norsk PEN skulle arrangerer et åpent møte/seminar til vinteren, eventuelt i samarbeid med de organisasjonene som har arbeidet med saken så langt og at vi skulle melde NDLA inn som en egen sak til NGO-forums skyggerapport om norske menneske-rettighetsforpliktelser.  Bakgrunnen var at flere hadde gitt uttrykk for at NDLA er i strid med grunnlovens paragraf 100 og FNs Menneskerettighetserklæring.

Representanter for Forleggerforeningen, NFF og flere forlag ble innkalt til et møte tidlig i januar for å drøfte struktur og rammer for et seminar.  Man ble da enige om at det i første omgang skulle bestilles en juridisk betenkning av advokat Kyrre Eggen der NDLA ble vurdert ut fra et ytringsfrihets- og menneskerettighetsperspektiv.  Etter at Fritt Ord stillte seg positiv til å dekke 50% av utgiftene til en slik betenkning, ble den bestillt umiddelbart.  Betenkningen forelå medio februar. 

4.8
Arven etter Sataniske Vers - bokprosjekt

Styremedlem Ann-Magrit Austenå ble engasjert av Norsk PEN i februar for å skrive den norske Rushdiekomitéens historie.  Boka, "Arven etter Sataniske Vers", vil også trekke linjene fra Rushdiekampanjen, via karikaturstriden, til den pågående debatten om religiøs intoleranse.  Norsk PEN er ansvarlig for finansiering av manuskriptet og Cappelen Damm for produksjonen.

4.9
Styrets internseminar

 I forbindelse med verving av nye medlemmer ønsket styret å se nærmere på hvordan Norsk PENs arbeid og synlighet i offentligheten generelt og i mediene spesielt ble vurdert, både av våre medlemmer og av eksterne.  Seminaret konkluderte med øket satsing på temamøter på Litteraturhuset , såvel som mer kurs- og informasjonsrettede møter i Oslo og andre større byer.  Det vil også bli opprettet en egen komité som skal finne kandidater til Ossietzkyprisen og arbeidet overfor media skal styrkes.  Seminaret vil også få en presentasjon på Norsk PENs årsmøte.

5. Internasjonal representasjon, møter og samarbeid
5.1
Møter og konferanser

Reise- og konferansevirksomheten har funnet sted med delvis økonomisk støtte fra Utenriksdepartementet og Norsk Faglitterær Forfatter- og Oversetterforening. 

Elisabeth Eide, Anders Heger og William Nygaard deltok på en observasjonsreise til Kabul i mai.  Se avsnitt 5.2.2.

Som styremedlem i Voice of Tibet (VOT) deltok Carl Morten Iversen på en observasjonsreise til Dharamsala, India, i september.  Utgifter til reise og opphold var dekket av VOT.

Tidligere styremedlem og leder for Komitéen for Fengslede Forfattere, Elisabet Middelthon, var observatør under FNs Menneskerettighetsråds sesjon i Geneve i september.  Utgifter til reise og opphold dekkes av UD gjennom NGO-forum.

Trine Kleven var observatør under rettsaken mot Hrant Dinks drapsmann i Istanbul i oktober.  En kronikk om saken av Kleven kom også på trykk i Klassekampen.

Anders Heger representerte Norsk og International PEN under en factfinding mission til Armenia i oktober 2009, bl. a med den hensikt å utarbeide en 'periodic rewiew' til UN.  

Anders Heger og Trine Kleven (delegater), samt Carl Morten Iversen, Bente Christensen og Asbjørn Øverås deltok på International PENs verdenskongress i Linz, Østerike fra 19. til 23. oktober.

5.2
Landsituasjoner

5.2.1
Tunisia

Norsk PEN har i perioden fulgt opp sitt engasjement for ytringsfrihet i Tunisia gjennom arbeidet i Tunisian Monitoring Group (TMG).  TMG er en løst sammensluttet allianse av nå 20 IFEX-medlemmer, der en mindre gruppe organisasjoner - International Publishers Association (IPA), World Association of Newspapers (WAN), Index on Censorship og Norsk PEN - har vært særlig aktive og også utgjør en mindre "chairs committee" som håndterer saker og situasjoner som oppstår.

I tillegg til "events" og observasjonsreiser, har TMG-arbeidet siste par år vært konsentrert om brevskriving og fellesuttalelser, samt politisk lobbying - særlig overfor FN og EU.  I 2009 ble det gjennomført en rekke brevkampanjere da myndighetene trappet opp trakasseringen og fengslingen av journalister ifm. presidentvalget.

Etter flere års arbeid er nå kontrakten med EU ifm. en søknad om midler som ble sendt inn første gang i 2005, omsider undertegnet.  I tillegg er det oppnådd supplerende støtte fra andre kilder.  Midlene gjør det mulig å trappe opp Tunisia-arbeidet med et tre-årig prosjekt der hovedfokus vil være:

· Det juridiske: Tilfeldig varetektsfengsling, administrative sanksjoner for å kneble dissidenter og myndighetenes motarbeiding av et uavhengig rettsvesen

· Restriksjoner på forsamlingsfrihet for fredelige møter og retten til å etablere nye, "lovlige" organisasjoner

· Sensur av bøker, tidsskrifter, aviser og internet

Denne omfattende kampanjen ble presentert på et to-dagers møte i Marocco i februar 2010.

TMG og Norsk PEN valgte også å fokusere på kvinnelige journalister situasjon i Tunisia ifm. markeringen av 8. mars 2010.  Et brev til FNs høykommisær for menneskerettigheter, Navanethem Pillay, ble i den anledning publisert på vår hjemmeside.

5.2.2
Afghanistan

Norsk PEN har tidligere sikret driftstøtte til Forfatternes Hus i Kabul med midler fra UD for 2009.  

Kommunikasjon med, og særlig pengeoverføringer til Kabul, har vært problematisk i perioder, men alle rapporter for 2009 er mottatt og det resterende støttebeløpet, inklusive midler til publisering, ble overført til Afghansk PENs egen bankkonto i januar.   Som svar på vår søknad om midler for 2010 har Utenriksdepartementet bevilget kr 600.000 i støtte for inneværende år.  

En rekke PEN-sentere og andre organisasjoner hadde arbeidet lenge for å finne en løsning på Kambakhsh-saken, da nyheten om hans løslatelse og påfølgende flukt ble kjent i begynnelsen av september.  Den dramatiske historien ble senere fortalt av FNs spesialutsending Kai Eide i et Dagblad-intervju i desember.  I intervjuet gir Eide ros til Norsk PEN og særlig til nestelder Elisabeth Eide for alt arbeidet som ble gjort for å få Kambakhsh løslatt.  Historien vil bli gjengitt i detalj på Norsk PENs årsmøteseminar 27. april.  Kambakhsh oppholder seg nå på ukjent sted.

En delegasjon fra Norsk PEN (Elisabeth Eide, Anders Heger og William Nygaard) besøkte i Kabul i mai 2009 sammen med Rohan Jayasekera fra INDEX on Censorship.

Norsk PEN er støttesenter for Afghansk PEN.  

5.3
Nordisk samarbeid

Norsk PEN har samarbeidet med de nordiske PEN-sentrene fra sak til sak.  På et nordisk møte under PEN-kongressen i Linz ble man enig om å fortsette arbeidet med å styrke samarbeidet mellom de nordiske og baltiske sentrene.  Så langt er det avtalt et møte i Stockholm 15. april for å planlegge videre og sikre finansiering av et mulig nordisk-baltisk PEN-møte.
5.4
IFEX GM 2009 & Global Forum on Freedom of Expression, Oslo 01.- 06.06.09

Norsk PEN var vertskap for IFEX årsmøte, Writer in Prison-komitéens konferanse og "Global Forum on Freedom of Expression" i Oslo i juni 2009.  Fritt Ord og UD var hovedsponsorer for arrangementet.

De lukkede møtene i organisasjonene fant sted de to første dagene, mandag 1. og tirsdag 2. juni i Litteraturhuset.  Her møttes medlemsorganisasjoner og/eller medlemmer i IFEX, International PENs Writers in Prison Committee, Human Rights House Network og eksekutivkomitéen i International Federation of Journalists.

Fra onsdag 3. til og med fredag 5. juni ble det arrangert over 30 parallelle seminarer, forelesninger og workshops, i tillegg til en rekke kulturelle arrangementer, mottagelser og utflukter.  Over 500 deltagere fra hele verden deltok på forumet i Oslo.

Arrangører og deltagere oppsummerte forumet som meget vellykket og tilbakemeldingene fra de ca. 100 deltagere som besvarte et spørreskjema på nettet var stort sett meget positive.  Prosjektregnskapet for forumet hadde en ramme på 8 millioner kroner og er nå ferdigstillt og revidert.  En oppsummerende rapport ble trykket og distribuert til alle deltagere og samarbeidende organisasjoner i juli.  Rapporten finnes på denne lenken: http://expressionforum.org/files/GFFE%20summary%20report.pdf

Medlemmer i Norsk PEN fikk tilbud om å delta på arrangementet og det ble utlyst 15 stipend som skulle dekke deltageravgiften for de 15 første som meldte seg, noe svært få benyttet seg av. 

Arbeidet med forumet har lagt et stort beslag på Norsk PENs administrative ressurser i perioden.

6. Fribyer for forfulgte forfattere
6.1 Nettverk

ICORN (International Cities of Refuge Network) baserer sin virksomhet på ICORN-charteret, den juridisk forpliktende medlemskontrakten med hver enkelt friby og nettverkets statutter. Ytterligere informasjon om ICORN på http://www.icorn.org/

Norsk PEN koordinerer de norske medlemsbyene i ICORN og administrerer det årlige stipendiet på Kr. 100.000 som hver norsk friby får av Utenriksdepartementet. For dette mottar Norsk PEN Kr. 10.000 per friby fra UD. 

Kjell Olaf Jensen og Peter Normann Waage (vara) er styrets hovedkontakter for ICORN og representerer International PEN i ICORNs styre.  Waage deltok på et møte i London i januar 2010.

6.2 Endringer i de enkelte norske byene
De norske byene som har fått eller kommer til å få ny gjesteforfatter i løpet av perioden, er Trondheim, Oslo, Stavanger, Molde og Drøbak, som blir etablert som den første fribyen for avistegnere.

Norsk PEN samarbeider, foruten med UD, også med Utlendings-direktoratet (UDI). Stipendieavtalen med UD, som opprinnelig gjaldt et maksimalt antall på 10 norske fribyer, er etter forhandlinger utvidet til inntil 13, slik at det fortsatt er mulig for norske kommuner/regioner å melde seg inn i nettverket, selv om det for tiden er ti gjesteforfattere i Norge. Nettverkene bistår også tidligere fribyforfattere.  

Se forøvrig punkt 4.3, møte med Justisdepartementet.

7. Komiteen for fengslede forfattere
 

Norsk PENs Komité for fengslede forfattere – WiPC (Writers in Prison Committee) – har også i denne perioden satt søkelys på fengslede kolleger. Komiteen skal ikke ta stilling til politiske spørsmål og problemer, men skal forsøke å ivareta den fengsledes sikkerhet ved å insistere på at han/hun får en rettferdig dom, juridisk bistand, legetilsyn og besøk av familie. Komiteen protesterer mot enhver form for maktmisbruk, tortur, trakassering, trusler og forfølgelse av de fengslede og familiene deres gjennom å sende brev og appeller til myndighetene i land der retten til ytringsfrihet ikke ivaretas.  Brevene blir også lagt ut på Norsk PENs hjemmesider.

Norsk PENs Komité for Fengslede Forfattere
Den norske komiteen for fengslede forfattere besto i perioden av: Gitte Mose,

Unni Malmø, Aase Gjerdrum, Elisabet W. Middelthon og Trine Kleven (leder). 

Rapid Action Network – RAN
RAN-brev er brev til myndigheter der vi krever at retten til ytringsfrihet ivaretas.

RAN er nøkkelen til en effektiv reaksjon i de tilfeller der skribentenes liv er i fare, eller det dreier seg om alvorlige fengslingsforhold. Antallet RAN fra London-kontoret er mange, og komitéen forsøker å følge opp flest mulig hastesaker i henhold til "tildelte" geografiske områder. Norsk PENs sekretariat legger brevene ut på Norsk PENs hjemmeside.

Fengslede Forfatteres Dag

De skribenter som oppmerksomheten rettes mot 15. november på Fengslede forfatteres dag, er bare noen av dem komitéen engasjerer seg for.  I forbindelse med markeringen, som i Norge fant sted 16. november på Litteraturhuset, satte Norsk PEN og International PEN søkelyset på forfattere og journalister fra fire land: 

Liu Xiaobo, leder for Independent Chinese PEN Centre, fengslet siden desember 2008

Natalia Estemirova, modig tsjetsjensk journalist og menneskerettighetsforkjemper, drept i august

Seks gambiske journalister som ble arrestert tidligere i år og hvis saker demonstrerer den vanskelige situasjonen mange uavhengige reportere befinner seg i

Miguel Ángel Gutiérrez Ávila, meksikansk forfatter som ble drept for over et år siden og hvis drapsmann fortsatt går fri.

Internasjonale møter og konferanser

Komiteleder Trine Kleven deltok på Writer in Prison-komiteens konferanse i Oslo, 1. - 2. juni og på International PENs kongress i Linz i oktober.
 
En oppdatert versjon av Writers in Prison Committee Handbook forelå i 2009.

Oslo, 27. april 2010

Vedtatt av Norsk PENs årsmøte.
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